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A foldmivelési tárcza.
Budapest, május 19.

Darányi neve összenőtt a magyar 
földdel. Ki ma mezőgazdaságról általá­
ban, vagy a mezőgazdaság valamelyik 
ágáról beszél, lehetetlen Darányi Ignácz 
nevét elkerülnie. Akárhová fordul, akár­
mit fog meg, mindig találkoznia kell 
vele, a két keze munkájával. Az a tiz 
esztendő — melynek évfordulóját nem­
régen megünnepelte — elég volt ahhoz, 
hogy a magyar mezőgazdaság minden 
pontján megforduljon, sehol tétlenül ne 
maradjon, sehonnan eredménytelenül 
vissza ne térjen. Gazdaembernek arról 
beszélni, hogy kicsoda Darányi Ignácz, 
nem kell. Akár ezerholdas bőrkabátos 
az illető, akár botosispán valahol mesz- 
sze az operencziáson is túl, egyaránt 
tudja, érti, méltányolja, hogy miket cse­
lekedett a földmivelésügyi miniszter. Mind­
egyik a maga módja szerint rój ja le 
iránta háláját; „áldja meg az én iste­
nem mind a két kezével!“ — mondja 
a paraszt, mig a képzett agronomus ta­
lán valamelyik szaklapban statisztikai 
adatokkal bizonyítja be, mennyit emel­
kedett a magyar mezőgazdaság stan­
dardja az utolsó tiz esztendő alatt.

A nagyközönség soraiban azonban 
nem olyan népszerű, mint a milyennek 
kell lennie. Ezt a réteget ugyanis csak 
a föl lobbanó sikerek csábítják. Mit tudja 
ez, hogy micsoda óriási fontosságú 
munka például a telepítés — nemcsak 
gazdasági, hanem nemzeti, a magyar

nemzeti álladalom jövőjének szempont­
jából. Néhány paraszt egyik helyről a 
másikra vándorol, kap néhány földet és 
— pont. Hogy ez a valóságban egy 
második honfoglalás, kard nélkül, vér 
nélkül, egyedül a gazdaság erejével: azt 
nem igen fogják föl mindenüt. Majd csak 
évtizedek múlva fogják látni, hogy Da­
rányi Ignácz a földmivelésügyi minisz­
térium egyik szűk szobájából majdnem 
akkora darab földet foglalt el a magyar­
ság számára, mint Árpád apánk. És 
erről a munkáról nem is igen esik szó.

Egyáltalában a földművelésről nem 
sokat beszélnek a fórumon. Csak egy 
vidék lakosságának szive telik meg hálá­
val, mikor hirtelen látja, hogy azon a 
földön, melyet eddig a piszkos ár láto­
gatott, kövér kalászok ringanak. Vagy 
egy másik vidék arra eszmél, hogy már 
nem kell koldusbotot kezébe fognia, 
mert a lejtőn ismét piroslanak a szőlő­
gerezdek. Egy harmadik tájék pedig 
boldogan tanulja meg, hogyan kell a 
földet engedelmessé tenni; az a föld, 
mely a magon kívül alig adott vissza 
valamit, most nyolczszorosan, sőt tízsze­
resen is fizet. A negyedik környéken 
egy-egy jól szervezett mintagazdaság, 
néhány uj mivelési ág, fajállatok szét­
osztása békességet és megelégedést te­
remt. És igy simul végig Darányi keze 
az egész országon. Ahova ér, csillapitó- 
lag hat.

Mennyire meg nem becsülhető töb­
bek között az a munkája is, melylyel a 
munkáltató és a munkás között ismét 
helyreállította a régi patriarchális vi­

szonyt. (Ha ez nem is sikerült még neki 
az egész vonalon, de mindenesetre föl­
tartóztatta az ellenkező áramlást.) Gon­
doljunk csak vissza a tiz év előtti álla­
potokra. A Bodrogközben már mozgott 
az agrárforradalom, Békésben kiegyene­
sítették a kaszát és a Dunántúl is nyug­
talankodtak. Amit majdnem elképzelhe­
tetlennek tartottak, nagy kiterjedésű ara­
tási sztrájkok pusztítottak végig az or­
szágon. A gazda, kit még az ág is 
húzott, megdöbbenve nézett széjjel; mi 
lesz ebből? Mindenki fejét vesztette, 
csak egy ember nem: Darányi Ignácz. 
ő nyugodtan dolgozott, szervezte a mun­
kás-tartalékot, törvényeket készített, föl­
világosító Írásokat adott ki és — elérte 
czélját.

Bizonyos, hogy ma mezőgazdasági 
munkás nem úgy néz kenyéradójára, 
mint azelőtt. De maga a földmivelés­
ügyi miniszter sem akarta, hogy a mező- 
gazdasági munkás helyzete a régi ma­
radjon. Számtalanszor hangoztatta, hogy 
föl kell emelni ezt a munkást, jobb szi- 
tuáczióba kell tenni, mert megérdemli. 
Ma úgy vagyunk, hogy a gazdasági 
munkás bére az utolsó esztendőkben 
legalább negyven-ötven százalékkal emel­
kedett; de szocziális helyzetét is gyöke­
resen megváltoztatta Darányi. De e téren 
legfényesebb haditette az, hogy a tava­
lyi aratás nyugodtan folyt le. A múlt 
kormány által engedélyezett munkás- 
egyesületek gombamódra szaporodtak, a 
nemzetközi induló ott zúgott a paraszt­
viskók között: mindenki azt hitte tehát, 
hogy az 1907-iki aratás vagy véres lesz,

A t Házból.

i. Külön jegyzetel:.

A bécsi lapokról beszélnek Budapesten a 
képviselőház folyosóján. Azok válságot hirdet­
nek Magyarország területére, amely válságról 
azonban minálunk tudnak legkevesebbet. Egy 
magaskalapu szép hölgy jelenik meg és a hetes 
számú karzatot keresi. Egyszerre mindenki arra 
felé szalad és nem kérdezik már, hogy mi van 
a válsággal, hanem minden kíváncsiság arra 
irányul, hogy ki ez a hölgy és merre van ha­
zája. Andrássy délután Bécsbe utazik és We- 
kerle holnap megy. A belügyminiszter audlen- 
czián jelenik meg a király előtt, a miniszterel­
nök a közös miniszterekkel tanácskozik. Mozgó 
elevenség támad a jobboldali folyoson. Kolozs­
várról egy deptrtáczió érkezett; mind képzett, 
okos, komoly emberekből áll. Akármelyik ük 
méltóbban foglalhatna helyet a parlamentben, 
mint sokan azok közül, akik naponként hires 
emberek gyanánt szerepelnek. De ők megelég­
szenek azzal, hogy a közérdeknek keresnek va­
lamit és a rendőrség államosítását kérik. An­
drássy észreveszi, kikkel van dolga és tigy 
jtéit hogy. jó helyen beszél, ha nekik mondja

cl, miképpen vélekedik a rendőrség országos 
államosítása felől.

A honfiak tudomásul veszik ezeket az ese­
ményeket és elszélednek újakat kutatni. Az 
uszoda még nem nyilt meg, de Sitnkó József 
már felfedezte, hogy délután két órától négy 
óráig itt kell aludni a társalgó divánján, részint 
a négyórai ülésen való megjelenés pontossága 
miatt, részint pedig azért, hátha valami rajzo­
lási téma akad, ha méjgis megjelennének uszás- 
leczkékre a rózsaszínű leányok.

Mindenféle más diszkrécziós ügyek is for­
dulnak elő, amelyek külön jegyzeteket igényel­
nek. Hogy Kelemen Samunak a liberális oldalon 
gratulál Radó Sámuel, amiért Kelemen alapo­
san letárgyalta a Nagy Emil konzervatív poli­
tikáját, azt mindenki tudja. ‘De ki hallotta vi­
szont hogy mit mondtak Kelemen Samunak, a 
mikor a keresztfolyosón szembejött vele Nagy 
Emil gróf Semsey Lászlóval és Nagy Emil 
ekent szólította meg:

- Mit irt maga a Lloydba ?
A függetlenségiek egy kicsit mégis beszél­

nek az osztrák követelésekről.
Mondják:
— Mégis csak perfidia, hogy az osztrákok 

mindig diktálni akarnak nekünk. Hát hiszen 
ha- megszavazzuk a fizetésemelést, csak jószán­

tunkból tesszük. Nem vagyunk smuezigok. De 
kényszeríteni minket arra, hogy akadékoskod­
junk, ez legalább is szemtelenség. Affairet óhaj­
tanak előidézni, hogy elidegenitsék tőlünk a 
hadsereget és beáruljanak a királynál, hogy mi 
az „ő hadseregét“ éheztetni akarjuk. Nem . . . 
nem . . . Inkább adjunk meg mindent, amit kö­
vetelnek.

A logikát kissé különösnek találják. De 
mindegy. Fődolog, hogy nem kell tovább be­
szélni róla. Ám a baloldali folyosóra érkezik 
gróf Zichy Aladár, a király személye körüli mi­
niszter, a kabinet legfessebb tagja, akiért az 
arisztokráczia hölgyvilága rajong.

Laehne Hugó csatlakozik hozzá és szót 
kért a „válság“ dolgára:

— Miket imák ezek a bécsi lapok. £s ép­
pen a Fremdenblatt.

Aztán hosszabb értekezésbe kezd. A mi­
niszter észreveszi a helyzet jelentőségét.

— Pardon — mondja — még nem olvastam 
a bécsi lapokat.

Ezzel elsiet.
A teremben a földmivelésügyi tárcza vitája 

csörgedezik csendesen. Aki belép, különös han-i 
gokat hall:

— A legelő ... a marha ... az állatte­
nyésztés . . a veszettség ... a lépfcne
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vagy semilyen se lesz. Hát nyugodt, be­
csületes aratás volt.

S ugyanakkor bebizonyította azt is a 
földmivelésügyi miniszter, hogy pillanat­
nyira el lehet mámoritani a magyar 
parasztot, de azért végképen még se fog 
rajta a nemzetköziség. Ezt maguk a szo- 
cziáldemokraták ösmerték el nagyszomo- 
ruan, mikor jelentették kongresszusukon, 
hogy a milyen gyorsan alakultak meg a 
földmives-egyesületek, ép oly gyorsan 
foszlottak is szét. Alighanem erre a mun­
kájára legbüszkébb Darányi.

De büszke lehet valamennyire, hiszen 
minden a mit ő tesz, a magyar mező- 
gazdaságot és ennek következtében a 
magyar nemzetet szolgálja. Ebben a 
munkájában sípot, dobot nem használ; 
gazda lévén, tudja, hogy nagy dobbal 
nem lehet verebet fogni; de talán az 
ízlése sem engedné meg ezt a tónust. 
Ő csak dolgozni és dolgozni akar s dol­
gozik is.

A földmivelésügyi vita, mely a kép­
viselőházban folyik, csak halovány tükör­
képe az ö munkájának. Itt inkább apróbb 
helyi érdekek hadakoznak egymással, az 
a nagy hatalmas konczepczióju politika, 
mely az ő szemei előtt lebeg, csak rit­
kán bontakozik ki a Házban. Fölösleges 
is. Erről a politikáról nem beszélni kell, 
hanem meg kell csinálni. Darányi pedig 
az az ember, ki meg fogja csinálni.

Budapest, május 19.
A képviseltiház holnap, szerdán, délelőtt 

tíz órakor ülést tart, amelyen a kultusztárcza 
költségvetését tárgyalják. Az ülés végén intcr- 
pcllácziók lesznek.

Andrássy a királynál. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter ma délután Becsbe uta­
zott és holnap délelőtt 11 órakor kihallgatásra 
jelentkezik a királynál. A kihallgatáshoz félhi­
vatalosan azt a kommentárt fűzik, hogy gróf 
Andrássy Gyula, aki már hosszabb idő óta 
nem referált az uralkodónak, tárczája folyó 
ügyeiről tesz jelentest a király előtt.

EGYETÉ^f^S

Állami báayavásárlások. W e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök a képviselőház mai ülésének végén tör­
vényjavaslatot nyújtott be a m. kir. állami vasgyárak 
tüzelőanyag- és vasércz-szükségletének biztosítása 
érdekében teendő némely intézkedésről. A javaslat 
szerint felhatalmazzák a pénzügyminisztert, hogy az 
állami vasgyárak tüzelőanyag- és vasércz-sziikség- 
letének fokozottabb biztosítása érdekében a Krassó- 
Szörény vármegye Pojen község határában fekvő 
Von der Osten-féle erdő-, bánya- és földbirtok­
nak, a borsódmegyei Ormóspnszta nevű, báró 
Radvánszk y-féle birtok szénkihasználási jogá­
nak, a Hnnyad vármegye Aranyos völgyében 
levő vasbánya-jogositványoknak megvételére, to­
vábbá ezeknek üzemvitelével kapcsolatos szállitó- 
utak, üzemi és kezelési berendezések és felszerelések 
létesítésére 10,000.000 koronát igénybe vehessen. 
Ezen összeg a pénztári készletből fedezendő s az 
állami vasgyárak beruházásai között számolandó el.

Az indokolás kiemeli, hogy a vaskő- és tüzelő­
anyag a vasipar létalapjai, melyeknek jelentősége 
indokolttá teszi minden vasműnek azt a törekvését, 
hogy íz említett anyagok beszerzési forrásainak mi­
nél íokozottab mértékben tulajdonul való megszer­
zése által nemcsak pillanatnyi üzleti esélyek követ­
kezményei ellen védekezzék, hanem jövőjét is biz­
tosítsa. Ezért az állami vasgyárak üzemei folyto­
nosságának biztosítása czéljából, illetve vaskő-, kö- 
és faszén-szükségletük fokozottabb fedezése érdeké­
ben több, az említett czélra alkalmas erdübirtokot, 
vaskő- és széniogositványt az állami vasgyárak ré­
szére a törvényhozás hozzájárulásának fentaMásával 
a pénzügyi kormány megvásárolt.

Ezen vételek a következők:
A) Krassó-Szürény vármegye Pojen község ha­

tárában fekvő Von der Osten-féle birtoknak meg­
vétele.

Ezen birtok egészben 9450 kát. hold terjedelmű 
s áll kereken 6850 hold szálerdőből, 600 hold tarolt 
erdötalajból, 2000 hold vegyes termőtalajból. A birtok 
több pontján vasércz-fekhelyek kntatvák fel, melyek 
jóminőségü és jelentékenyebb mennyiségű vaskövet 
tartalmaznak s ekképp tartós bányaművelésre jogo­
sítanak. Ezen I »irtoknak erdőségeivel, vasbúnya- 
jogositványaival, termőtalajával, épületeivel és egyéb 

I jogosultságaival együttes vételára hosszabb tárgya- 
I lás után kereken 4,500.000 koronában állapíttatott 
i meg. Ezen összeg az 1908. évben eszközölt becslés 

összegénél magasabb ugyan, mert a becslés, amely 
a birtokon kereken 2 millió köbméter főleg bükkfát 
és 35 millió métermázsa vasé rezet állapított meg, 
akkor 4,043.900 koronáról szólott, azonban azóta a 
faárak lényegesen emlekedtek, a vasércz és a föld­
birtok is keresettebb lett s miután a található fának 
értékében ugv mennyiségileg, mint minőségileg, nem­
különben a bányajogositványok vasércztartalmának 
úgy mennyiség, mint minőség szerinti értekében a

Srarto^majtis^

Órákon át ezek a kifejezések kergetik egy­
mást.

Justh Gyula végigdiil az elnöki fauteilban 
és elmereng:

— Végre helyben vagyunk.
3 aztán beszélnek a juhokról, a birkákról, 

miglen felébred a Bozóky Árpád hangjára, hogy 
azt mondja:

— Adó!
_ Kérem — csengeti rá a rendreutasítást

__ a képviselő ur az adókérdésekről csak a
pénzügyi tárczánál beszélhet, ha addig élteti az 
Isten.

_ Jaj, kegyelmes elnök uram, eszem a zú­
záját — czigánykodik Bozóky — hisz kézit csó­
kolom, a föld- adóról beszélek és ami föld, 
az ha adó is, a f ö)l d m i v e I é s i tárczához 
tartozik.

A jó elnök jót nevetett:
— Nem bánom, hát beszélheted , . .
Bozóky azután beszélte. Mások is beszél­

tek: Fábry, Hódy, Lázár, Csáti, Csitáry Csé- 
pány,

A végén valamennyinek1 felelt Darányi. Es 
amikor Csitárynak válaszolt, állandóan és kö­
vetkezetesen Csatárynak nevezte őt, minélfogva 
igen csodálkoztak, hogy a többi Cs. között Csátit 
miért nem nevezi Csitinek és Csépányt Csapány- 
nak.

Csitinek hogy jobb lett volna hallgatni és 
Csépánynak hogy ne folytasson szalmacséplést,

vételár megfelelő ellenértékét talál, indokoltnak látta 
ezen a vajdahnnyadi vasgyárhoz kedvezően fekvő 
birtokot megszerezni. Hogy a pojéni birtokon ngy 
a rendes szcnelési üzemet, mint pedig a bányaüzemet 
bevezetni és állandóan folytatni, nemkülönben a fa* 
szenet és a vasérczet Vaidahunyadra szállítani le­
hessen, két millió korona értékű berendezéseket kelj 
létesíteni.

B) Ormóspuszta ásványszén-kihasználási jog­
nak megvétele.

Ormóspuszta Borsód vármegyében feliszik, a 
miskolez—füleki vasúti vonal Bérezik a állomásátót 
mintegy 12 kilométernyire észak-kelet felé, nagyobb 
kiterjedésű szénvidéken, melyen a disznóshorváti és 
a nmesonyi szénbányák miiveltetnek. Ezen birtoknak 
területe 1057 kát. holdat teszen s ennek a területnek 
szénkihasználási joga iránt a szerződés báró Rád- 
vánszky örökösökkel, mint tulajdonosokkal 900.00® 
korona örökár mellett megköttetett. Az ormóspusztai 
területen termelendő barnaszenet a diósgyőri vas­
es aczélgyár fogja felhasználni, amelyet ezen a ré­
ven, valamint már meglévő más bányabirtokainak 
intenzivebb művelése révén az idegen szén vásár­
lásától teljesen mentesíteni reményi. Amennyiben 
ezen terület a mai állapotok szerint vasúttal nem 
érintetik s a szén-előfordulás feltárva nincs, hogy itt 
az üzem bevezethető legyen, szükséges lesz 736.000 
korona költséggel munkálatokat végrehajtani. Az or­
móspusztai vétel alapján az eladóknak, miután a 
szénkihasználási jog bányateiekkönyvileg a kincstár 
nevére íratott, 900.000 korona előleget utalványozott 
a kornrány azzal, az eladók részéről külön nyilatko­
zattal elismert íenturtással, hogy eladók az esetre, 
ha az ügyletet egy év leforgása alatt a törvényhozás 
jóvá nem hagyná, a szénkihasználási jog visszabo- 
csátása ellenében az előleget kamatmentesen vissza­
fizetni tartoznak.

C) A hunyadmegyei aranyosvölgyi bányajogé-, 
sitványoknak megvétele. A nevezett völgyben érté­
kesebb vaskü-elöíordulás találtatván, mely a vajda- 
hunyadi állami vasgyárhoz közel fekszik, indokoltnak 
találtatott az arra adományozott Szent Antal nevű 
bányatelket és 66 zártkutatást dr. Heidelberg Tiva­
dar budapesti lakostól összesen 415.000 korona vétel-, 
árért megszerezni. Ezen bányajogositványok feltá-i 
rása, az üzem bevezetése, a vasércz elszállítása s a 
bányabirtok némi kikerekitése összesen 700.000 ko­
rona költséget igényel.

A közlekedési bizoflsúg előadói. A képviselőház 
közlekedési bizottsága ma déli tizenkét órakor gróf 
Andrássy Géza elnöklete alatt ülést tartott ame­
lyen megválasztották az egyes törvényjavaslatok 
előadóit. Eszerint a budapesti h. c. gőzüzemű vasutak 
villamossá való átalakítását Kovács Pál, a Írassa— 
oderbergi vasútnak nyújtandó állami biztosítékokról 
szóló törvényjavaslatot Ku b i k Gyula, végül az állam- 
vasúti beruházásokról szóló törvényjavaslatokat 
Tol na y l-ajos és Zlinszky István referálják. A 
törvényjavaslatokat a bizottság péntek délelőtt 10 
órakor veszi tárgyalás alá.

II. Esti mulatságok.

Darányi déli két óra előtt öt pcrczczel 
félbeszakította a beszédét és délután négy óra 
előtt öt pcrczczel folytatta, ezzel az invoká- 
cz.ióval:

— A munkásoknál maradtam.
Fs szólt a munkáskérdésről, a széles látkörü 

államférfit! gondosságával jelölvén meg ezen a 
téren a feladatokat és beszámolva az eddigi 
eredményekkel.

Vitatkozva a szocziálista agitátorokkal, a 
tényeket állította szembe az ö frázisukkal.

— Talán még sem csekély eredmény az. — 
mondotta — hogy egy év alatt 7000 munkás- 
ház (hétezer munkásház) felépítését biztosí­
tottuk.

— Más országokban a szocziálisták a mun­
káskérdés megoldását előmozdítják, nálunk el­
lenben csak a kormány ellen agitácziókra hasz­
nálják. Hangoztatta, hogy ö a munkásizgatók- 
knl nemes versenyre kél és végre is meg fog­
nak győződni felőle a munkások, hogy hol falai­
nak őszinte támogatásra.

Ezenkívül minden részletkérdésre reflektált 
Darányi és szép sikert aratott.

Most következtek az úgynevezett „tétel- 
szónokok." Bozóky Árpád, amíg bírta, minden 
tételnél felszólalt. De jelentkezett egy rokon­
szenves beszélő is, Tóin a y Lajos, a híres tudo- 
mányu férfiú, a léghajós, a légköri változások

tanulmányozásáról tartott előadást cs igen be-( 
esés tudományos fejtegetésekbe bocsátkozott;

Becses, tudományos fejtegetések a mai kép-, 
viselőházban az alkonyati ülésen! Mi sorsa le-! 
lict az ilyen szónoknak ? A hallgatói tréfát esi-, 
náltak. Minden mondatát zajosan helyeselték 
és a tudományos kifejezésekből szójátékokat 
csináltak.

Tolnay Lajos nyugodtan nézett körül. Bedő-' 
házy János megbotránkozva kiment a folyosóra:;

Minálunk nem érdemes tanulni. Itt az em­
berek nem honorálják a tudományt, hanem 
gúnyt tíznek belőle. De Górandó Antoniónak 
egy rokona volt nálunk ezelőtt vagy busz esz­
tendővel s az a franczia ur így jellemezte a ma­
gyart: „A hölgyek igen kedvesek, mindent tud­
nak, a férfiak ellenben azt hiszik, hogy semmit 
se kell tanulniuk," Húsz év telt cl azóta és1 
semmi sem változott.

— Deltát mi c-1 lenre van Tolnaynak? —' 
kérdezi Earknsházy Xsigmond.

— Bocsánat, — szól Deósy Zoltán. — egS 
ember, aki tízezer méternyire felmegy a levegő­
be, imponál nekem.

— Miért ment fel? - kérdezi Bródy Emu.
— Bizonyosan egy cxpressz-levelet kelleti 

feladnia, — magyarázta Pető Sándor.
Tudniillik a demokraták is megérkeztek, 

dolguk1 akadt Wckerlénél a munkáspénztárak 
miatt, mint ahogy, a közvélemény félrevezetésén
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, indokoltnak 
kedvezően fekvő 
jeni birtokon ngy 
lig a bányaüzemet 
icmkülönben a fa, 
adra szállítani le- 
erendezéseket kelj

kihasználási jog-
■ . . ,1

ében feleszik, a 
rczika állomásától 
elet felé, nagyobb 
disznósborváti és,

:k. F.zen birtoknak 
ennek a területnek 
rződés báró Rad- 
anosokkal 900.00$ 
t. Az ormóspusztai 
a diósgyőri vas, 

melyet ezen a ré- 
bányabirtpkainak 

legen szén vásár- 
ényl. Amennyiben 
'int vasúttal nem 
:va nincs, hogy itt 
:scges lesz 736.000 
igrehajtani. Az or- 
óknak, miután a 
nyvileg a kincstár 
eget utalványozott 
ró! külön nyilatko- 
eladók az esetre, 

att a törvényhozás 
ilási jog visszabo- 
atmentesen vissza-

:ölgyi bányalogo-,
ett völgyben érté- 
án, mely a vajda- 
ekszik, indokoltnak 
Szent Antal nevű 

. Heidelberg Tiva- 
5.000 korona vétel-, 
igositványok feltá-i 
rcz elszállítása s a 
szcsen 700.000 kó­

lói. A képviselőház 
zenkét órakor gróf 

ülést tartott, ame- 
tö r vény javaslatok 

, gőzüzemű vasutak 
ács Pál, a kassa­
iam i biztosítékokról 
ula. végül az állam­
tör vénvia vasiatokat 
stván referálják. A 
péntek délelőtt 10

idust cs igen be-, 
be bocsátkozott:
Mesék a mai kép-» 
sen! Mi sorsa le-! 
illgatói tréfát esi-, 
osan helyeselték 
.höl szójátékokat

körül. Bcdő-i 
a folyosóra:; 

ni. Rt az em- 
inyt, hanem 

Antóniának 
gy húsz csz- 
emezte a ma- 
mindent tnd- 
liogy semmit 
-1 azóta és1

n Tolnaynak?

sy Zoltán. — égj 
felmegy a levcgö-

rdezi Bródy Brno, 
essz-levelet kelleti 
vándor.

is megérkeztek, 
munkáspénztárak 

jny félrevezetésén

ív Szerda, ma]us zo.

fA vasúti szabályzat revíziója. Bécsböl jelentik: 
iTuÜvalevőleg az elmúlt nyáron az osztrák, magyar 
lés német kormányok képviselői a vasutak szolgálati 
szabályzatainak revíziója érdekében tárgyalásokat 
folytattak. Kapcsolatosan ezen tárgyalásokkal, az ér­
dekelt kormányok képviselői e hó 15-én Eisenachban 
íijabb tárgyalásokra lőttek össze, mely tárgyalások 
tnájus 18-án befejezést nyertek. A tanácskozások igen 
kielégítő lefolyásnak voltak és sikerült az egyes ér­
dekeltek által hangoztatott óhajok tekintetében tel­
jes megegyezésre jutni. A tárgyalások eredményét 
legközelebb az ez ügyben kiküldött külön bizottság 
elé fogják terjeszteni.

Vizsgálat román nemzetiségi képviselők ellen. 
'Aradról jelentik: Oncu Miklós, Goldis László, 
Suciu János és P o p Cs. István képviselőket, akik­
nek mentelmi jogát a képviselőház ebben az ügyben 
felfüggesztette, az aradi rendőrkapitányság a február 
hóban tartott aradi román nagy népgyiilés ügyében 
kihágás czimén e hó 23-ára maga elé idézte. A ro­
mán nemzetiségi képviselők elleni vád az, hogy Ara­
don gyűlésre hívták össze a megye románságát az 
aradmegyei román nemzeti párt megalakítása tárgyá­
ban a nélkül, hogy a pártalakulásra szükséges kor­
mányhatósági engedélyt megszerezték volna. A gyű­
lésen a pártot alapszabályok nélkül megalakították.

Az ügyvédi gyámintézet. A képviselőház igaz­
ságügyi bizottsága ma délután Holló Lajos elnöklc- 
sével ülést tartott, amelyen resztvettek Günther 
Antal igazságügyminiszter, M e s k ó László és T ö r y 
Gusztáv államtitkárok is. A bizottság folytatta az 
ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet felállításáról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását. A bizottság 
meghívására Bogyó Károly kereskedelmi akadé­
miai tanár, matematikai szakértő a várakozási idő­
megváltás kérdése tekintetében azt a véleményt 
nyilvánítja, hogy a várakozási időmegváltás sziik- 
ségszeriileg kizárja azt, hogy egy bizonyos korha­
táron felül lévő ügyvédek beléphessenek a nyugdíj- 
intézetbe, azonkívül ez megbízható orvosi vizsgála­
tot és egyénileg megállapítandó pótdij fizetését igé­
nyelné, ami olymérvii költségfokozódást eredmé­
nyezne, ami az intézet jövedelmét felemésztené. 
Nagy Dezső előadó a szakértő véleménye alapján 
kéri a bizottságot, hogy a javaslatot változatlanul 
fogadja el. N y á r y Béla indítványára a bizottság 
a 8. §-t azzal a változtatással fogadja el, hogy a 
közpályára lépett kamarai tag visszalépése esetén a 
várakozási időt megválthatja, ha a kilépése óta el­
telt évekre iáró évi járulékokat és annak 4"í-os ka­
matait megfizeti és egyéb nyugdijat nem élvez. 
Bakonyi Samu indítványára a bizottság a 14. S-t 
akként módosítja, hogy a törlést csak az intézeti tag 
kérheti. A 16. §-nál Heinrich Antal indítványozza, 
hogy a gyermeknek az ellátás 18-ik életévén túl is 
megadassuk tanulmányainak befeieztcig. A bizottság, 
tekintettel a nagy teherre, a javaslat álláspontjára

liirdctték is, ezért gyülekezett Vázsonvi, Pető,
Bródy.

,— Annyian vagyunk, — mondja Vázsonyi, 
,— hogy akár pártgyülést tarthatnánk.

— Sőt Leitner Zsigmond is itt van. — újsá­
golja egy kifutó demokrata.

— Hol van L'eitner, hol van a vagyon, a 
pénz.

— Bent van a teremben, a földmivelésiigyi 
vitát figyeli.

— Az igaz, — mondja Vázsonyi, — ő, a 
nagytőkés és nagybirtokos képviseli most bent 
a demokrata pártot a földmivelésiigyi tárczánál.

Ebben valamennyien megnyugodtak. De kü­
lönben is az ülés bevégzödött. a Ház a földmi- 
vclésügyi tárczát részleteiben is megszavazta.

Tizenkét képviselő, aki a legelegánsabb 
smoking-öltözetben cs fehér mcllényesen, fris­
sen borotválkozva jelent meg Hódy Gyula ve­
zetése mellett, közfelHmést keltve csoportosult. 
A kíváncsiság mind feléjük fordult s ők a leg­
hatásosabb reklám gyanánt szerepeltek annak 
hirdetésére, hogy Beck Lajosnál ma este ünnepi 
vacsora lesz.

Egy másik sokkal nagyobb csoport ellenben 
dunai kirándulásra szervezkedett. Ük a Kacs- 
kovics Géza hajójának a vendégei.

Fccerunt magnum-áldomás és a képviselő­
házi vippek kétségbe vannak esve, hogy lesz-e 
ember, aki holnap képes lesz megjelenni a reg­
geli ülésen.

helyezkedik' és ezirányu változtatást a jövő fejlő­
désre tartja fenn. A bizottság a további szakaszokat 
ezután változatlanul elfogadja. Nagy Dezső előadó 
az ügyvédi kar és a bizottság nevében köszönetét 
mond az igazságügyminiszternek az elfogadott tör­
vényjavaslat benyújtásáért, mely tényével biztosí­
totta a maga részére az ügyvédi kar igaz háláját. 
Günther Antal igazságügyminiszter meghatva 
mond köszönetét a meleg ovácziőért. Heinrich 
Antal ismertetése után ugyancsak letárgyalta és el­
fogadta a Paraguay-köztársasággal a közönséges 
bűntettesek kölcsönös kiadása iránt kötött államszer­
ződés beczikkelyezéséről szőlő törvényjavaslatot.

A közös miniszterek válsága.
Kavarodás a tiszti fizetések fölemelése körül.

Budapest, május 19.

A bécsi hírekre nem reagál a magyar poli­
tikai világ. A közös miniszterek válsága egészen 
közömbösen hagyja a magyar politikusokat és 
sem az osztrák újságok kétségbeesett siránko­
zása, sem dühös fenyegetődzése nem változ­
tatja meg a függetlenségi párt nagy többségé­
nek azt az álláspontját, hogy a tiszti fizeté­
sek fölemeléséről nemzeti enged­
mények nélkül szó sem lehet. Ha báró 
Aehrenthal és Schönaich elég bátrak 
voltak az osztrák delegácziónak ígéretet tenni 
arra, hogy májusban összehivatják a delegáczió- 
kat cs megszavaztatják visszamenőleg is a föl­
emelt tiszti fizetést, viseljék a következménye­
ket. A függetlenségi pártnak semmi oka sincsen 
arra, hogy őket fedezze.

A képviselőház mai ülése alatt, úgy délelőtt, 
mint délután ismételen kifejezésre jutott a füg­
getlenségi pártnak ez az állásfoglalása. Különö­
sen Hoitsy Pál, a függetlenségi párt ügy­
vezető alelnöke, jelentette ki igen határozott 
hangon, hogy az ű véleménye szerint nem 
fogakadnitiz olyan tagja sem a füg­
getlenségi pártnak, aki megfelelő 
nemzeti e n g c d m é n y e k nélkül m e g- 
szavazná a tiszti fizetések feleme­
lését. Annál kevésbbé lehet szó arról, hogy 
még visszaható erővel ruházzák föl ezt a javas­
latot. Kmety Káról}' hasonló értelemben nyi­
latkozott. Egészen mellékesnek tartja a ter­
minuskérdéseket, mert igazán alárendelt jelen­
tőségű, hogy mikorra hívják össze a delegáczió- 
kát és hogy mikortól kezdik a fölemelt tiszti fi­
zetések folyósítását, a födolog az, hogy polgári 
tisztviselőknek, nevezetesen a rendezett tanácsú 
városok tisztviselőinek fizetésének rendezése 
előtt nem lehet a tiszti fizetéseket fölemelni. 
Nemzeti engedménye k n é I k ii I p e- 
dig éppen nem, mert hiszen a budgettelier 
fölemelésével járna.

Igaz ugyan, hogy O k o I i c s á n y i László, 
a delegáczió hadügyi előadója és Bakonyi 
Samu, a véderö-bizottság előadója, egy kisebb 
csoportban hangulatot igyekezett kelteni amellett, 
hogy tekintsék ezt a kérdést kizárólag szocziá- 
lis természetűnek, de nagyon kevés hatással. A 
függetlenségi párt túlnyomó többsége megma­
radt ellenkező álláspontján.

Éppen azért a bécsi hírekből csak az ér­
dekelte a magyar politikai világot, mert ezek 
szerint az ellentét az, hogy a magyar kormány, 
amennyiben a jövő delegáczió meg fogja sza­
vazni a fizetésemelést, ennek csak a folyó év 
három utolsó hónapjára hajlandó visszaható erőt 
adni, mig Schönaich és az osztrák kor­
mány legalább félévi visszaható erőt követel. 
Az ellentét a függetlenségi párt most vázolt fel­
fogása szerint azonban tulajdonképpen nem el­
lentét, mert ebben már benne van a tisztiiizeté- 
sek fölemelésének föltétien megadása ellenszol­
gáltatás nélkül. Nagyon természetes tehát, hogy 
a függetlenségi párt tagjai ismételten ostromol­

ták kérdésekkel W c k e r 1 e Sándor miniszter­

elnököt, aki azonban kitért a válasz elől. Nem 
volt hajlandó hozzászólni a bécsi hírekhez.

— A tárgyalásokat még folytatjuk, tehát 
nem szólhatók. Csütörtökön ismét lesz közös 
miniszteri tanácskozás, azután majd elválik, 
hogy alakul a helyzet. Válságról egyelőre szó 
nincsen, s van remény, hogy a dolog rendbe 
jön.

Ennyi volt a miniszterelnök válasza a kér- 
dezősködésekre, amelyhez még hozzátették", 
hogy ősz előtt aligha ül össze a delegáczió s 
hogy a bécsi hírek csak arra valók, hogy lehető­
leg megzavarják a magyar politikai helyzet 

jj egyensúlyát. ,W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök" 
I különben holnap este utazik ismét Bécsbe, hogy 
I részt vegyen a csütörtöki közös miniszteri ta­

nácskozáson. i
Gróf A n d r ä s s y Gyula belügyminiszter 

mai bécsi útját szintén összefüggésbe hozták ez­
zel a kérdéssel s azt mondják, hogy holnap, mini 
a legnagyobb hatvanhetes párt vezére fog meg­
jelenni a király előtt. A kombinácziók még a fu- 
zió kérdését is belevonják a találgatásokba.

Bécsben ezalatt a legnagyobb erőfeszítéseket 
teszik Aehrenthal és Schönaich meg- 

j mentésére. így báró Beck ma tanácskozásra 
I hívta össze a keresztényszocziálista párt vezető 
I embereit. Ott voltak: Gessmann miniszter, 
j dr. Weisskirchner képviselőházi elnök,: 
i dr. Lueger polgármester, herczeg Lich- 
j ten stein, Sehr a fii, Axmann, Fuchs,1 
! Drechsel, Schlegel és K u s c h a k. A ta- 
j nácskozás a delegácziós ülésszak körül folyt.
I Hire jár, hogy Becjk báró kapaczitálta a ke- 

resztényczocziálistákat, hogy álljanak el a 
tavaszi delegácziós ülésszak kö­
vetelésétől és mentsék fel a kö­
zös minisztereket az erre vonat- 

! kozó Ígéretek alól. A beszélgetésen 
j egyébként szigorú titoktartást fogadtak. /

Ezzel szemben dr. Fuchs, az osztrák dele- 
I gáczió elnöke, egy bécsi lapban a következőket 
I mondja: '

— A magyarok nyilván arra törekednek, 
hogy a delegáczióknak májusra való össze­
hívását megakadályozzák. Az osztrák dele­
gátusok azonban szilárdan el vannak tökélve 
aara, hogy ennek ellene szegülnek. 
Mi teljes határozottsággal törekedünk arra, 
hogy a közös kormány az osztrák 
delegácziónak adott ígéretét tel­
jes egészében beváltsa, tekintet nél­
kül arra, hogy ez a magyar kormánynak tet­
szik-e, vagy sem. Az esetben, ha a delegá- 
cziók a tervezett időben májusra nem ülné­
nek össze s a tiszti fizetés felemelésének 
visszaható ereje őszre halasztatnék, úgy az 
osztrák delegáczió kénytelen volna ebből a 

I e g m e s s z e b b m c n ő k o n z e k v e n - 
c z i á k a t levon n i, mert nem hajlandó 
megengedni, hogy neki a magyarok diktál- 

i janak. :
Dr. Fuchs különben e hó 22-ére tanácsko- 

■ zásra hívta meg az osztrák delegáczió tagjait. 
A legutóbbi közös minisztertanács eredménye 
az osztrák delegátusok' körében nagy kedvet­
lenséget keltett s a hangulat olyan, hogy a leg- 

1 közelebbi közös minisztertanácskozástól nem 
várnak kedvező megoldást.

A külügyminiszter úgy látszik, még min­
dig reméli, hogy a magyar kormány mégis csak"

I engedni fog. Lapjában ugyanis azt íratta, hogy 
! az osztrák költségvetés elintézését összetüg- 
I gésbe szokták hozni a delegácziók összehívásá­

nak időpontjával. Ausztriában azonban semmi 
sem áll útjába annak, hogy a delegácziók 
még a költségvetés elintézése 
előtt ö s z e ti 1 j e n e k. Ez az. eset ismé­
telten előfordult anélkül, hogy bármiféle nehéz­
ség járt volna nyomában.

A magyar álláspontot azonban ez semmi­
ben sem érinti
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darányi tárczája.
-1 — A képviselöház ülése. —

Budapest, május 19.

,;TV’ A mai nap a Darányi napja volt, a nap ese­
ményéből : a Darányi beszédéből pedig a dél­
előtti és a délutáni ülésnek is jutott. Éppen a leg­
érdekesebb ponton vágta ketté a kétórás pauza, 
ott, ahol a szocziális kérdésről kezdett beszélni.
A miniszter kijelentéseit a Ház túlnyomó több­
sége nagy tetszéssel és elismeréssel fogadta. 
Megéljenezték, amikor munkaprogrammot adott 
s fölsorolta az előkészítés alatt álló s legközelebb 
beterjesztendő törvényjavaslatokat. Megéljenez­
ték, amidőn egyenként reflektált az elhangzott 
megjegyzésekre. És végül megéljenezték, ami­
dőn a szocziális kérdésről beszélt és annak a föl­
fogásnak adott kifejezést, hogy azokat nem any- 
nyira hatalmi szóval és erőszakkal, mint inkább 
bölcseséggel kell megoldani.
) A miniszter beszéde előtt és a miniszter be­
széde után még sokan szólaltak föl. Mindenki 
rövidre fogja a mondanivalóját és a nyolczórás 
ülésezések tuczatszámra fogyasztják a szónoko­
kat. A mai nap mérlege az, hogy általánosság­
ban és részleteiben is elfogadták a földmivelés- 
ügvi tárcza költségvetését.

*

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.
A délelőtti ülés.

Justh Gyula elnök délelőtt tiz órakor nyitja meg 
az ülést. Napirenden van a földmivelésiigyi tárcza 
költségvetése.

A vita folytatása.
A Csóti Géza: Mezöii tegnapi beszédével polemi- 
,zál, aki a földművelésügyi kormánytól csak hathatós 
munkáspolitikát követel, azzal azonban nem számol, 
bogy a kormány támogatására talán még a munká­
soknál is jobban rászolgáltak a kisgazdák és a közép- 
birtokosok, akik a nehéz gazdasági viszonyok súlyát 
mindenkinél jobban érzik. A munkásokkal szemben 
egyelőre már teljesítette a kormány a maga szocziá- 

*Iis kötelességét, ennek kiegészitéseképen folytatni 
kell azt a fölvilágosító munkát, mely a munkástömc- 
geket elvonja az izgatok hatása alól. A füldmives-is- 
koláknak nagy jelentőségük van ebből a szempont­
ból, hivatásuk, hogy derék gazdasági munkásokat és 
kisgazdákat neveljenek. A kormány eddigi munkája 
minden bizalomra érdemes a jövőt illetőleg is. A költ­
ségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Bozóky Árpád: Elismeri a földmivelésiigyi mi­
niszter érdemeit a mezőgazdaság istápolása körül. 
Az állategészségügy fogyatkozására, elmaradottsá­
gára hívja fel a kormány figyelmét. A gazdasági szak­
oktatást ki kell terjeszteni a tanyai iskolákra is. Ha­
tározati javaslatot nyújt be az iránt, hogy a földtulaj­
donos engcdelme nélkül ne lehessen vadászni senki 
birtokán. A nyílt vizeken való halászati visszaélések 
megtorlásáról a törvény nem gondoskodik. -Az árviz- 
szabályozások és ármentesitések ügyét a magántu­
lajdonosoktól vegye át teljesen az állam, így azok 
kezelése egyszerűbb, a birtokosra nézve pedig ol­
csóbb lenne. Az áriérfejlesztés titulusa alatt tömér­
dek visszaélést követnek el. Határozati javaslatot 
nyújt be ezeknek a társulatoknak államosítása iránt.

Fábry Károly: Az ármentesitő és árvizszabá- 
lyozó-társulatok ma már befejezték tulajdonképpeni 
hivatásukat, a ma még szükséges árvédelmet a kor­
mány elláthatná a folyammérnökség utján is. Ez szo­
cziális szempontból is helyes lenne, mert a méltat­
lan ármentesitő költségek leginkább elkeserítik a kis­
gazdákat. Hozzájárul Bozóky indítványához, mely 
ezeknek a társulatoknak államosítását javasolja.

Brcdiceami Korjolán: A földmivelésügyi kor­
mány telepítési akcziója nemzetiségellenes politikát 
szolgál, román vidékeken elvonják a kincstári bir­
tokokat a lakosságtól, ugv, hogy az föld nélkül ma­
rad s oda aztán magyarokat telepítenek. A költség- 
vetést nem fogadja el.

Az elnök az ülést tiz. perezre felfüggeszti.
Csitáry Béla: A gazdasági nűpsegitő akcziónak 

Árva-, T roncsén- és Liptó vármegy ékre történt kiter­
jesztéséért köszönetét nyilvánítja a földművelési kor- 

, mánynak. A juhtenyésztés fölkarolását ajánlja külö­
nösen a miniszter figyelmébe.

Csépány Géza' A földuzsora szinte korlátlan mé­
reteket ölt a mostani birtokparczellázásoknál, kéri a 
minisztert, segítsen ezen a helyzeten s tegye lehe­
tővé a részletfizetésre való birtokszerzés,t a kisgaz­
dáknak. A nagy földbirtokosokkal szemben külön ki-
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sajátitási törvényt kellene hozni s a tulajdonost állami 
kárpótlásban részesíteni. A gyöngyősvidéki szőlők 
pusztulására fölhívja a miniszter figyelmét. A költség- 
vetést politikai okokból nem szavazza meg. (Helyes­
lés a balpárton.)

Lázár Pál: A magyar mezőgazdaságnak hozzá 
kell készülnie az önálló vámterülethez, ennek legbiz­
tosabb módja, ha nyerstermelésünk mostani piaczait 
továbbra is megtartani és kihasználni igyekszünk. 
Módot kell keresni különösen arra, hogy az állatállo­
mány fokoztassék.

Hódy Gyula: A telepítéseket és parczellázásokat 
szabályozó törvényjavaslat beterjesztését sürgeti. A 
költségvetést elfogadja.

Darányi beszéde.
Darányi Ignácz válaszol a vita folyamán el­

hangzott felszólalásokra. A kormány állandóan fog­
lalkozik a földmivesiskolák kérdésével, a közoktatás- 
ügyi miniszter a napokban törvényjavaslatot is fog 
beterjeszteni a gazdasági ismétlő iskolákról. Bozóky 
Árpád határozati javaslatait, jóllehet, méltányolja a 
bennük foglalt intencziókat, nem fogadja el. A víz- 
szabályozó és ármentesitő társulatok államosítását 
nem Ígéri, nem hive a mindent államosító irányzat­
nak; a terv keresztülvitele különben pénzügyi szem­
pontból is lehetetlen. Csitáry Béla felszólalása jóleső 
czáfolat a nemzetiségi képviselők panaszaival szem­
ben. A kormány a hazafias nemzetiségi vidékeket a 
legmesszebbmenő gazdasági támogatásban fogja ez­
után is részesíteni. A gazdatisztek nyugdíjügyét csak 
a bi rtokos-osztálylyal egyetértóleg lehet megoldani.
Az állattenyésztés fejlesztése érdekében a kormány 
legközelebb törvényjavaslatot nyújt be, mely a le­
gelőkérdést is rendezni fogja. Beck Lajos az ingó és 
ingatlan hitel rendezését kívánta, erre most nagyon 
kedvezőtlenek a viszonyok, a legjobb záloglevelek 
árfolyama is alacsony, a szövetkezetek fejlesztése 
azonban legelső gondjai közé tartozik a kormánynak. 
Ami a mezőgazdasági munkáskérdést illeti, Mezófi 
erős animózitással tárgyalta ezt a kérdést a nagy­
birtokkal szemben. Ezt a kérdést pedig nem lehet 
gyűlölettel, csak az ellentétes érdekek méltánylásá­
val megoldani. A kormány eddig hetvennyolez eset­
ben érvényisetette a maga befolyását parczellázások 
alkalmával a kisemberek érdekében. A telepítések­
nél a kormány olcsó hitelt igyekszik közvetíteni. A 
kötött birtok nem akadálya a telepítésnek, ez idő 
szerint körülbelül hetvenezer hold ilyen kötött birtok 
parczellázása van folyamatban.

Két órakor a miniszter félbeszakította beszédét 
s az elnök az ülést délután négy óráig felfüggesz­
tette

A délutáni ülés.
Justh Gyula elnök délután négy órakor nyitja 

meg az ülést. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
nisztert illeti a szó

A miniszter beszéde.
Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter : T. 

képviselőház! A munkáskérdésnél maradtam. E kér­
désnél Mezófi Vilmos képviselő ur azt veti sze­
münkre. hogy miért nem fordítunk nagyobb össze­
get a munkásokra? Nos hát, nagy tévedés azt hinni, 
hogy csak az az összeg fordittatik a munkások czél- 
jaira, amely a költségvetésbe direkt ezen a czimen 
van felvéve (Úgy van!) A költségvetésnek számtalan 
oly tétele van, sőt — mondhatnám — alig van oly 

I tétele, amely a kisemberek és a munkások sorsát 
I szorosan ne érdekelné. (Úgy van 1) A t. képviselő 

ur azt is mondja, hogy annak a munkásközvetitésnek, 
amelyet a földmivelésiigyi minisztérium végez, ö 
vajmi kevés liasznát látja, hogy ö még nem talált 
olyan eleven munkást, akit a földmivelésügyi mi­
nisztérium köz,vetített volna munkára. Ez azonban 
csak azt jelenti, hogy azok a munkások, akik dol­
goznak, nem járnak a képviselő urnák agitáló gyű­
léseire. (Elénk helyeslés.)

Külöben ezt az ágazatot még kiterjeszteni szán­
dékozom, hogy a munkaközvetítés még inkább meg­
feleljen a maga czéljának és rendeltetésének. (He­
lyeslés.) Azt is mondta a képviselő ur, hogy csekély 
eredménye van annak a törvénynek, amelyet a mun­
kásházakról megalkottunk. Ha ő csekély eredmény­
nek nevezi azt, hogy egy cv alatt hétezer munkás- 
ház felépítését biztosítottuk, akkor gratulálok neki. 
(Helyeslés.)

Kifogásolta a t. képviselő ur azt is, hogy mi a 
munkásoknak és cselédeknek jutalmakat szoktunk ki­
osztani. Hát ugv látszik, hogy ez nem az ő malmukra 
hajtja a vizet, úgy látszik, hogy c jutalomkiosztások­
kal és ezek erkölcsi megbecsülésével az izgatóknak 
a tyúkszemére hágtunk. Ez nekem ok arra, hogy 
annál több erővel és lelkesedéssel folytassam tovább. 
Felvettem ebbe a költségvetésbe a népliázak intézmé­
nyét. Ez azt jelenti, hogy vidéki helyeken legyen 
olyan ház, a hova a szegény munkásember fordulhat, 
ahol öt útbaigazítják, tanácscsal ellátják.

Megmondottam itt a Házban már, hogy a szo- 
czialistákka! és a szoczialista izgatókka! nemes ver­
senyre keli kelnünk és majd meglátjuk, majd meg 
fogjuk érni, hogy az igazság diadalmaskodni fog, a 
magyar népnek józan fejét állandóan elfordítani, e 
népet állandóan megtéveszteni nem lehet. (Élénk he­
lyeslés.) Máris látjuk az eredménvt. a sikert. Minden
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lel oda matat és minden körülményből konstatffliató, 
hogy a szocziális izgatás Magyarországon határo­
zottan visszamenőben, határozottan hanyatlóban van. 
(Igaz! Úgy van!) ;

Már most méltóztassék megengedni, hogy rövi­
den reflektáljak azon kérdésekre, amelyekkel a 'föld­
mivelésügyi minisztérium jelenleg különösen foglak 
kozik. (Halljuk! Halljuk!) A telepítési és par- 
czellázási tőrvénjavaslat teljesen kő­
szén van (Élénk helyeslés), amennyire ez a föld­
mivelésügyi minisztériumra tartozik.

A napokban nyilvánosságra kerül az érdekkép­
viseletről, a mezőgazdasági kamarákról szóló tör­
vényjavaslat, amelyet Rubinok Gyula és Be mát Ist­
ván t. barátaim voltak szívesek elkészíteni. (Élénk: 
helyeslés.) A Ház előtt fekszik a nagy vizi-beruhá­
zásról szóló törvényjavaslat, amely 192 millióra ter­
jed (Élénk helyeslés), amely az ország minden ré­
szére gondol és amelyben különösen a kisfalvakat és 
kisembereket érdeklő partmosások, szakadások 
ügyéről gondoskodtam. Dolgozom egy törvényjavas­
laton a vizijogok felhasználásáról. (Helyeslés.)

Már előzőleg összeirattam a vizieiőket az or­
szágban és e törvényjavaslat ezélia az lesz, hogy e 
vizieröknek ipari és gyári ezétokra való felhasználá­
sát most már könnyebbé tegyem. (Élét* heheedés )
A napokban meg fog jelenni a kőtelező hnsvizsgálatról 
szóló intézkedés egész Magyarországra nézne. -(Élénk 
helyeslés.) Énnek nagy fontosságát nemcsak áltat- 
egészségügyi, de általános közegészségügyi szem­
pontból is ki kell emelni. Még ez évi ülésszak‘’"folya­
mán be fogom adni az állattenyésztés előmozdításá­
ról és a községi legelők vásárlásáról szóló törvény­
javaslatomat. (Élénk helyeslés.) Intézményesen aka- 
rom biztosítani azt hogy az állattenyésztés előmoz­
dítására szükségszerben évi 650.000 koronát kell majd 
fordítani. A községi legelők vételének előmozdítására, 
igaz, hogy 200.000 korona van felvéve, de ezt mint 
járadékot, mint annuitást méltóztassék tekinteni; e 
200.000 korona segélyével tízmillió korona értékű koz- 
ségi legelőt lehet vásárolni. (Élénk helyeslés.)

Végül, t. képviselőház, a kormány kötelezettsé- 
get vállalt az iránt és be is fogja váltani, hogy még 
ebben az ülésszakban előterjeszti a borhamisitás 
megakadályozásáról szóló törvényjavaslatot Nero 
akartam nagyszabású programmot előterjesztem; 
előterjesztettem azokat amikkel közvetlenül foglal­
kozom, ha a t. Ház azokat helyeselni méltóztatik, 
méltóztassék költségvetésemet elfogadni. (Élénk be- 
lyeslés, éljenzés és taps.)

Az elnök: Szólásra senki sincs följegyezve, a 
vitát bezárja.

A Ház a földmivelésügyi tárcz-át ál­
talánosságban elfogadja. Következik a 
részletes tárgyalás

A részletes tárgyalás.
Az erdővásárlások tételénél gróf Thoroczkav 

Miklós hét kormányjelentést terjeszt elő. Valameny- 
nyit tudomásul veszik.

Az állami kezelésben levő községi birtokok té­
telénél

Nagy György hivatkozva arra. hogy a székely­
földi közbirtokosságok kezéből kivett erdőkben nem 
vált be az állami kezelés, kérdi, mikor kerülnek 
vissza ezek az erdők a közbirtokosság kezébe?

Darányi Ignácz: A nyári szünet alatt Mezőssy 
Béla államtitkár a helyszínén fogja a kérdést tanul­
mányozni s e szerint fog intézkedés történni.

A ménesbirtokok tételénél
Nagy György: Az állami ménesbirtok tisztvi­

selői nagyrészt a közös hadsereg állományába tar­
toznak, kéri, hogy a miniszter óvja meg ezeken az 
állami birtokokon a magyar nyelv jogait.

I Miután az elnök konstatálja, hogy Nagy' György 
j tévesen szólalt föl ennél a tételnél, mert a lóterryész- 
I tési intézetek czimii tételnél kellett volna felszólalnia.
; Darányi Ignácz: A méneseknél szolgáló tisztek 
I szolgálati szempontból a földmivelésügyi tárczálroz 

tartoznak, ellenük kifogás soha sem merült fel. (He­
lyeslés.)

A tételt a Ház megszavazza.
Az állami lótenyésztési intézetek 

tételnél
Gaál Gaszton a lótenyésztés fontosságáról be­

szél. A katonai lótenyésztés mellett azonban nagyobb 
figyelmet kellene szentelni a gazdasági czélokra al- 

j kaim as faiok tenyésztésére.
Darányi Ignácz. földmivelésügyi miniszter: A hi- 

j degverii lótenyésztést valóban bizonyos mértékig 
I gátolja az állam : ebben a tárgyban értekezletet 
l szándékozik összehívni.

A gazdasági szakoktatás tételénél
P. Abraham Dezső elismeri az eddig elért ered­

ményeket. de felhívja a miniszter ügyeimét arra, 
hogy az. eddigi két esztendős cziklus nem telel meg 
a czélnak, mert a kisgazdák azt sokaliák.

Szatmári Mór a jelzálogkölcsönt közvetítő iro­
dák tüzetesebb ellenőrzésére hivin fel a miniszter 
figyelmét.

Nagy Emil a szövetkezetek nagyobb istápolását
kéri.

Gaál Gaszton a cséplőgépeknél előirt mentő- 
szekrények czvlszeriibb alkalmazását sürgeti.
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1 - Darányi Ignác?.: örülni fog, hogy ha Nagy Emil 
eszméi megvalósulnának, de az eddigi eredménye- 

i két sem szabad kicsinyelni. Utal a központi hitel- 
I szövetkezetre, mely hatezer gazdasági munkást és 
kisgazdát részesít segélyben és százhatvan milliót 
forgat közkézen.

A tételt változatlanul elfogadják s az elnök tíz 
' perezre felfüggeszti az ülést.

A köz legelők tételénél
Sümegi Vilmos külön törvényes szabályozást 

sürget.
A méhészet tételéhez
Dobroszláv Péternek és Bozóky Árpádnak van­

nak észrevételei.
A községi faiskolák tételénél
Gaá! Oaszton inpraktikusnak tartja a faiskolák 

imf kezelését, a hibák orvoslását s a faiskolaügy 
reorganizálást kéri.

Dobroszláv Péter a konyhákértészet kultiválását 
óhajtaná előmozdítani.

Darányi Ignácz: Nemrégen tartottak ebben a 
1 kérdésben szaktanácskozmányt, melynek eredmé­
nyét ezután fogják frnktifikálni.

A munkáskőzvetités tételénél
Bozóky' Árpád a munkáskőzvetités egyes hiá­

nyainak az orvoslását kéri.
A meteorológiai intézetek tételénél
Toinay I^ajos agrár-meteorologiai intézetek fel- 

• állitását sürgeti.
Molnár Jenő: helyes! Legalább megtudjuk, mit 

akarnak az agráriusok! (Derültség.)
Toinay Lajos: Kísérletek történtek már nyuga­

ton, az intézmény természete azonban megköveteli 
i az állami támogatást.

Ahegvvidé és a székelyföldi a k - 
c z i ő tételénél

Nagy György: A székely-akeziónak eddig is vol­
tak eredményei, de hibái is, amelyek a székely nép 
gazdasági fejlődésének nem ismeréséből fakadtak. Ja­
vasolja, hogy egy ankétet hívjanak össze erre a 
czélra és az erdélyrészi akczióra előirányzott SCO 
ezer koronát 800 ezer koronára emeltessék.

Jtisiii Gyula: A képviselő ur indítványa az ezután 
> következő tételre tartozik, akkor fogom azt szava­
zásra föltenni.

Darányi Ignácz: Ankétre nincs szükség, taná- 
. csókát szívesen fogad el. A tétel fölemelését ellenzi, 
mert arra vonatkozólag a pénzügyminiszter és pénz­
ügyi bizottság véleményét kikérni már nem lehet, 
fedezet pedig kimutatva nincsen.

A következő tételnél Nagy György indítványát 
elvetik.

A Ház ezután a földmivelésiigyi tárcza összes 
hátralevő tételeit megszavazta.

Az ülés végén W e k e r 1 e Sándor beterjesztette 
az állami vasgyárak üzeméről és a vasércz-iizem 
biztosításáról szóló törvényjavaslatot.

Az ülés vége 7 óv 45 perez.

Budapest, május 19.

A kérvények. A képviselőház kérvényi bizott­
sága ma délután a delegácziós teremben Hrabov- 
szky Guidó elnöklésével ülést tartott, amelyen meg­
jelentek a kormány részéről Popovics, Meskó, 
Mezőssy és Ottlik államtitkárok. Hermán 
Ferencz előadó ismerteti 82 munkásgytilésnek kér­
vényét az általános választói jog behozatala tárgyá­
ban. Kiadatnak a belügyminiszternek. Az állami tiszt­
viselők országos egyesülete kéri, hogy az állami 
tisztviselők iakpénze házépítési czélokra lefoglalható 
legyen. Meskó államtitkár közli a bizottsággal, hogy 
a végrehajtási novellában, amely a Ház elé fog ter­
jesztetni, ily irányú intézkedés már befoglaltatott. A 
bizottság pártolással terjeszti a képviselőház elé. 
M o s k o v i t z Iván ismertette a kérvények 56. sor- 
jegyzékét. Ebben a sorjegyzékben tárgyalta a bizott­
ság Rutschek Ágoston kérvényét is, amelyben a 
folyamodó törvénytervezetet terjeszt a parlament elé 
a szerencsejátékok, a játékszerü és ellenszolgáltatás 
nélküli ügyletek szabályozása tárgyában. A bizott­
ság javasolni fogja a háznak, hogy a törvényterve­
zetet a m. kir. minisztériumnak adja ki. Dr. W c r cs­
ín a r t h y előadó ismerteti Győr vármegye kérvényét 
a gyülekezési és egyesülési jog szabályozása és a ka­
tonaságnak a mezőgazdasági sztrájk esetén leendő 
szabadságolása iránti kérvényét. A kérvény kiadatik 
a kormánynak azzal, hogy az egyesülési jog és gyü­
lekezési jog törvényes szabályozását a képviselőház 
kívánatosnak tartja.

A függetlenség! párt vacsorája. A függetlenségi 
és 48-as párt csütörtökön, e hó 21-én tartja rendes 
heti pártvacsoráját a Kovács-féle vendéglőben a 
Városligetben.

Egyetértés

A rendőrség államosítása ellen.
—Andrássy és Justh nyilatkozatai. —

Budapest, május 19.

Kolozsvárról küldöttség járt ma gróf A n- 
d r á s s y Gynla belügyminiszter és Justh 
Gyula képviselőházi elnök előtt és memoran­
dumot hozott magával, amelyikben a városi 
rendőrségek államosítását sürgetik. Andrássy is, 
Justh is azonban azzal válaszoltak a küldöttség­
nek, hogy ők a rendőrség államosítását semmi 
esetre sem pártolnák. Andrássy Gyula azokra 
a nagy politikai tekintetekre hivatkozott, ame­
lyeket a közelmúlt előtérbe hozott s " méltá­
nyolva azokat az aggodalmakat, amelyeket a 
közelmúlt kellett a közvéleményben, amint mon­
dotta, nem Ígérheti meg azt, hogy javaslatot 
nyújtson be ebben a tárgyban.

Andrássy Gyula kijelentéseit a közvéle­
mény a legnagyobb megnyugvással veheti tu­
domásul, mert megértheti belőle, hogy a minisz­
ter teljes mértékben méltányolja az autonóm­
szervek alkotmánybiztositó hivatását.

Kolozsvár város nagyobb küldöttsége tisztelgett 
ma délelőtt gróf B á n f f y Miklós főispán vezetése 
mellett gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél, 
hogy egyrészt átadják a törvényhatóság memorandu­
mát a vidéki rendőrség és elsősorban a kolozsvári 
rendőrség államosítása tárgyában, másrészt, hogy 
megköszönjék a miniszternek azon jóakaratát, hogy 
a város tisztviselőinek fizetésrendezését megállapító 
közgyűlési határozatát jóváhagyta. A küldöttség 
szónoka Szvacsina polgármester volt.

Szvacsina Géza polgármester a belügymi­
niszter figyelmét felhívta a vidéki rendőrség kérdé­
sére és beszédében utalt arra, hogy a vidéki városok 
milyen nagymennyiségű, az állam által rájuk hárított 
teendőket végeznek. Ezek közé tartozik a közbizton­
sági szolgálat is, ami a vidéki rendőrség feladata. 
Sok minden szemponttól eltekintve már fináncziális 
érdekből is kívánják a rendőrség államosítását.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter át­
véve a memorandumot, röviden válaszolt a küldött­
ség kérelmére és kijelentette, hogy jól tudja, misze­
rint a városi rendőrség problémájának megoldása a 
legalkalmasabb módon az államosítás elve alapján 
történhetnék, azonban sajnos, ez ma lehetetlen. Mert 
azok a nagy politikai tekintetek, amiket a közelmúlt 
az előtérbe hozott, a közvéleményt egészen elfordí­
tották az államosítás gondolatától és daczára annak, 
hogy szakszerű szempontfi'ól tényleg a legjobb meg­
oldás az államosítás volna, magam is nagyon mél- 
tányiom azokat az aggodalmakat, amelyek ma a tár­
sadalmat vezetik, úgy, hogy ma nem Ígérhetem azt 
meg hogy javaslatot fogok benyújtani, amely a rend­
őrség államosítását czélozza. Azonban azt hiszem, 
lehet segíteni és kell is segíteni a városi rendőrség 
helyzetén más eszközökkel. Első sorban némi segély- 
lyel. A főbai az, hogy olyan költséges egy jó és mo­
dern rendőrség, hogy a városok azt a terhet el nem 
bírják. Ennélfogva a fődolog állatni segélylyel ki­
egészíteni a város törekvését és a várost lehetőleg 
abba a helyzetbe hozni, hogy egy modern rendőrsé­
get állíthasson fel. Mindenesetre azon leszek, hogy 
ezt megoldjam. Főleg Erdélyben, különösen Kolozs­
várt tudom, hogy magyar nemzeti szempontból rend­
kívül fontos volna egy erős és jól szervezett rend­
öl ség. Legyenek meggyőződve, hogy nem fogok el­
feledkezni e nagy nemzeti érdekről és azon leszek, 
hogy annak eleget tegyek. Ami az önök köszönetét 
illeti, legyenek meggyőződve, hogy azt hálával fo­
gadom és örültem, hogy segíthettem a tisztviselői 
karon és méltányos igényeiknek eleget tehettem. 
(Hosszan tartó lelkes éljenzés.)

Ezután a küldöttség Justh Gyula, a képviselő­
ház elnökénél tisztelgett, átnyújtván az elnöknek a 
rendőrség államosítását sürgető memorandumot.

Justh Gyula, válaszában kijelentette, hogy 6 
addig, mig Magyarország, mint állam, teljesen ki­
építve nincs, semmi államosításba nem megy bele 
és oly törekvést, mely autonóm közegek bármily 
csekély részét államosítani akarná, nem támogat. 
Foglalkoznak azzal, hogy a városok helyzetén se­
gítsenek és addig is, amíg egyöntetű programmot ké­
pes lesz a kormány kidolgozni, addig megfelelő se­
gélyben fogja a városokat részesíteni. Ezt a törekvést 
teljes ereiéből támogatja, de az államosítás eszméiét 
nem és az ellen a legnagyobb erővel dolgoznék, mert 
nagy veszedelemnek tartja Magyarországra nézve, 
ha itt az autonóm szervek bármily csekély része ál- 
lamosittatnék.

A küldöttség tagjaival úgy gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, mint Justh Gyula képviselq- 

\ házi elnök hosszasan elbeszélgetted v

KÜLFÖLD.
Csendélet a Reichsráthban.

Bécsből, a Reichsráth utóbbi ülésének menetéről 
ismét épületes dolgokról kapunk jelentést. A képvise­
lőház mai ülésének eleién botrányos jelenetek voltak. 
M á 11 k német radikális képviselő sürgős indítványt 
terjesztetett elő a gráczi és innsbrucki egyetemeken 
legutóbb végbement eseményekről. E miatt zajos 
összekoczczanások voltak keresztényszoczia- 
listák és a német radikálisok között. A ke- 
resztényszoczialisták a fölolvasott indítvány minden 
egyes mondatát gúnyos nevetéssel szakították félbe, 
a mire a német radikálisok izgatottan feleltek nekik. 
Azután a keresztényszoczialisták követelték sürgős 
inditányuk fölolvasását, amelyben élesen kikeltek 
Ebner, a bécsi egyetem rektora ellen, aki tegnapi 
hirdetményében kívülről betörő bandákról 
beszélt. A keresztényszoczialisták e meggyalázás miatt 
elégtételt követeltek.

A két indítvány felolvasása után is nagyon viha­
ros jelenetek folytak le; Gruber parasztképviselő 
azt mondta, hogy majd megmutatják a liberálisoknak, 
hogy ők kicsodák. I r o azzal vágott vissza, hogy a 
parasztok statisztaszolgálatot tesznek a klerikálisok­
nak, akik nagy többséggel megszavazták 
a Magyarországgal való kiegyezést, 
amely a parasztoknak annyi millió 
kárt okoz. A miniszteri padok előtt is nagyon he­
ves összeszólalkozás volt a keresztényszocziálisták 
és a szocziáldemokraták között. Csak félórai zajon­
gás után lehetett a tárgyalást folytatni.

Az ülés végén megismétlődtek a kezdetben lezaj­
lott jelenetek. Miután a szőlőmivelők ínségéről szóló 
sürgős indítványt letárgyalták, izgatott jelenet tá­
madt. N e m e t z szocziáldemokrata képviselő ugyan­
is az elnökhöz intézett kérdés alakjában szóvátette 
S z v e c e n képviselőnek prágai esetét, amikor tud­
valevőleg K1 o f á c cseh naczionálista képviselő az 
utczán megtámadta. Alighogy N e m e c z említette 
K 1 o f á c nevét, a cseh naczionalisták nagy lármában 
törtek ki s ugyanakkor S o k u p, a „Pravu Lidu" 
szerkesztője és Habermann cseh szocziáldemo­
krata képviselők a padokon átugrálva K1 o f á c r a 
rohantak s megakarták verni. A képviselők utiukat 
állották,'de alig tudták őket visszatartani. Haber - 
mann egy néhányszor kiragadta magát képviselő­
társai kezéből s többször már-már inzuitálta Klofácot. 
Mindez igen nagy zajban történt és csak nagy sokára 
csillapodtak le a kedélyek.

A portugál alkotmány. A lisszaboni kamara teg­
napi ülésén Into Santo képviselő ama meggyő­
ződésének adott kifejezést, hogy a nemzet egészének 
közreműködésével meg kell változtatni az alkot­
mányt, olyképpen, hogy a diktatúra lehetetlenné té­
tessék. A miniszterelnök kijelentette, hogy a jelen­
legi alkotmány figyelembe vételével is jól lehet kor­
mányozni a népet. A kabinet összes tagjaival együtt 
addig fog kormányozni, amíg számukra az lehetséges 
lesz. Ha nem lesz többé képes az alkotmány szelle­
mében kormányozni, ez esetben lemondását be fogja 
nyújtani a királynak. Diktatúrához soha sem fog fo­
lyamodni.

A dumából. A miniszterelnök beszéde után 23 
képviselő jelentkezett szólásra. Gróf Benningsen 
kijelentette, hogy az októbristák készséggel követik 
a miniszterelnököt azon az egyenes és nyílt utón, 
amelyre rálépett. A miniszterelnök válasza teljesen 
kielégíti az oKtobristák várakozását, amiért ezek' 
visszavonják interpellácziójukat. (Viharos helyeslés^ 
A jobbpárt nevében kjelentette Szamiszlov- 
s z k y, hogy pártja a legnagyobb megelégedéssel üd­
vözli Stolypin kijelentéseit. A vita folytatását a 
ház bizonytalan időre elnapolta.

A marokkói események. M u 1 e y Hátid követel 
ma az Egyesült-Államok nagykövetségének, továbbá 
Belgium, Portugál- és Svédország követségeinek 
Írásbeli utón tudomására kívánják hozni Muley Hátid­
nak Fezben szultánná történt kikiáltását. Muley El 
K b 1 r, a szultán második testvére elmenekült Rábái­
ból, állítólag, hogy Muley Hátiddá! egyesüljön. — A! 
Matin tudósítója jelenti Ka zablankából, hogy a 
spanyol katonák a szerződéses megállapodások eile-
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nére őrségeket küldenek a város belsejének egyes
helyeire, amely jog csak a francziákat illeti meg. Az 
őrségek gyakran megállítják a francziákat és spanyol 
börtönökbe viszik őket. Ezek az események vesze­
delmes feszültséget idéztek elő a franczia és spanyol 
katonák között.

Lázadás Kínában. J u n n a n tartományból ag­
gasztó hírek érkeznek. A lázadók rohammal elfog­
lalták Mancsé erődöt és a császári csapatok fegy­
vereit cs municzióját zsákmányul ejtették. Elfoglal­
ták továbbá Chuctung városát, hatalmukba kerí­
tették a vasutat és kényszeritették a vasúti alkalma­
zottakat, hogy nekik szolgáljanak. Csapataik szünte­
len gyarapodása közben útban vannak Namkai felé.
A chuetungi prefektus elmenekült. A chuetungi alki- 
rály segítséget kért a kvangcsei kormányzótól. 
Juans ik kai a nagy távolságra való tekintettel 
visszavonta ama parancsát, hogy csapatok menjenek 
északról Chuetungba. — Honkongból jelenti a Daily 
Mail tudósítója: Junan-tartományban nagy a vészé- | 
delem és a lázadás általános lett. A felfegyverkezett 
zendülőkkel szemben a hatóságok tehetetlenek. A fel­
kelők megütköztek a kormány csapataival és meg­
szállották a vasútvonal egy részét. A zendülök a vá­
ros felé nyomulnak. v " - ' : • f-í •*

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Vasvármegye ma tartotta tavaszi rendes köz­

gyűlését Bezcrédy István főispán elnöklésével. 
Herbst Géza alispán indítványára kimondta a köz­
gyűlés, hogy a Vörösmarty-szobor leleplezésére az 

I alispán vezetésével küldöttséget meneszt és a szoh- 
I rőt megkoszorúzza. Azután a községi főszolgabírói ál- 
I lásra R u s a Bélát választották meg 47 szótöbbséggel 
I Tuboly Lajos ellen. Az I. aljegyzői állásra Osztíy La- 
j jóst, ennek helyére Vidos Árpád szolgabirót, első osz- 
j tályu szolgabiróvá Posfay Gusztávot és Haber Já- 
f nőst másodosztályú szolgabiróvá választották meg. 
i A közgyűlés azután elhatározta, hogy vármegyei 
i közkórházat létesít Szombathelyen és bizottságot 
küldtek ki, mely előkészíti a szeptemberi közgyűlésre 
a kórházügyet. Szombathely városnak törvényható- ; 
sági várossá való átalakulása tárgyában szintén bi- j 

! zottságot küldtek ki, mely a várossal érintkezésbe j 
í lép és beszerzi a szétválasztás előkészítéséhez szűk- í 
; séges adatokat.
[ Hunyadvármegyc törvényhatósági bizottsága ma ’ 
I tartotta rendes tavaszi közgyűlését. Az alispán évi je- ’ 
i leütésénél felszólalt Doniján Vazul oláh nemzetiségű 
I orsz. képviselő s a közoktatás mai állapota és annak j 
magyarositó iránya ellen beszélt. Dénes Károly tan- i 
felügyelő előtte szóló állításait megczáiolta cs utalt j 
arra, hogy a nemzetietlen kultúra nélküli állapotot ki- 

í zárólag az oláh felekezeti iskolák idézik elő s köte­
lessége az ezt a tendencziát szolgáló iskolák bezá­
rása és ő c kötelességét mindenkor híven teljesíteni 

I fogja. A tanfelügyelő beszédét lelkes éljenzéssel fo­
gadták.

!-.......................... . ---------
ju..-. ' - v

z ÚJDONSÁGOK.
, ‘ NAPIREND, Naptár. Szerda, május 20. — Rum. ka;.;
Síién. Bern. — Prot.: Szoboszló. — Görög-orosz: Május 7. 
Sz. megj. — Zsidó: liar ló. — A nap kél reggel -1 óra 19 pcrc/- 
kor, nyugszik este 7 óra 35 perczkor. A hold kél éjjel 12 óra 
,1 perczkor, nyugszik reggel 7 óra 4 perczkor. - A hold földközel- I 
ben délután 2 órakor.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. — A közoktatási ) 
államtitkár fogad délután 4 órakor. Gyűjteményes kiállítás j 
megnyitása a Könyves Kálmán Nagymező-utczai szalonjában dél­
után 5 órakor. — A Magyar Automobil-klub kerti ünnepélye a ’ 
Gerbeatid-féle páViIlonban. — Az Urlovasok Szövetségének dii- : 
lovagló-versenye. — Czigány-hangvcrseny a Népszínházban. 
Galamblövő-vcrseny a Margitszigeten. Tavaszi tárlat a Nem- j 

*zeti Szalonban nyitva 9—7-ig. Belépődíj I korona. Tavaszi | 
Ikiállítás az Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 9 8-ig. Beié- 
tpftdij 20 fillér. — Automobilkiállitás az Ipacfáarnokban. - A Nem- | 

va 9 2-ig. — A I
A Mezőgazdasági Múzeum nyitvs i 

1)0—1-ig. - A Néprajzi Muzeum /árva. A hövárusi Muzvum J
; zárva. - Az Iparművészeti Múzeum nyitva 9 i ig. A Tói 
I térié Imi Képcsarnok zárva. — A földiám intézet mnzenma zárva.
— A Közlekedési Muzeurn nyitva 9 IJ-ig és 2 f.-ig. \ Szv- 

[cbenyi-muzeum zárva. Az aquinkumi muzeurn nyitva egész '■ 
!nap. A Techn. Ipamuzcum nyitva 9 i-ig és (í 8-ig. A
l Rath Oyörgv-muzeiim zárva. Az hrzsébet-rnuzeum nyitva
!9—1-ig és 3~4-ig. — A Nemzeti Muzeurn könyvtara nyitva 
,9 -4-ig. Az Akadémia könyvtára nyitva 3 7-ig. Az Egyetem 
könyvtára nyitva 9— 12-ig és 3 8-ig. A fővárosi könyvtár
nyitva 9 2 tg. A pedagógiai könyvtár nyitva 3 o-ig.

:i A király egészsége. A királyról ma ismét 
megnyugtató híreid érkeznek. Dr. Kerzl, a ki­
rály orvosa, egy újságíró előtt a király egészségi 

[állapotáról a következőket mondotta.

,/eti Muzeurn ásványtára nyit 
ÍMuzenm nyitva 10— 2-ig. —

— A császáriubileum ünnepségei nagy fizikai 
megerőltetést róttak a felséges urra. hppen ezert 
igyekszem, hogy legalább azt a terhes munkás­
ságot mellőzze a felség, amely nem feltétlenül 
szükséges. Így elsősorban azt tanácsoltam, hogy 
az általános kihallgatásokat ne tartsa meg. Na­
gyon nehéz volt erről lebeszélni, mert ő felsége 
nagyon ragaszkodik munkaköréhez, de végre 
sikerült meggyőznöm és engedett. A király álla­
pota teljesen kielégítő és néhanapján előforduló 
gyöngélkedésel nem jelentősek.

Schönbrunnból érkezett jelentések egybe­
hangzóan adják hiriil, hogy a Király állapota ál­
landóan kedvező. Délelőtt szokásos sétáját elvé­
gezve a parkban, visszatért lakosztályába cs Író­
asztalánál dolgozott. Aggodalomra semmi ok 
sincs.

— Vilmos császár Wiesbadenben. Vilmos csá­
szár ma délelőtt a Wiesbaden! gyógyterem előtt a 
Wiesbaden! es homburg von der löhei helyőrségek 
diszfelvonulását nézte végig. A császár társaságában 
volt Frigyes Károly hesszeni herczeg is. Jelen volt 
továbbá a császárné cs Frigyes Károly föher- 
czeg neje. A diszfelvonulás után a császár vissza­
tért a kastélyba. A császári pár később Miklós czár 
születésnapi évfordulója alkalmából reggelit adott, 
amelyen a császár az orosz nagykövet és a biro­
dalmi kanczellár között foglalt helyet. Vilmos csá­
szár az orosz ezár egészségére ürítette poharát. A 
zenekar az orosz himnuszt játszotta.

— Kossuth Ferencz beteg. Kossuth Fercncz 
ma éjjel hirtelen rosszul lett és megbetegedett, 
de haja múló természetű cs aggodalomra nem 
ad okot. Kossuth ma este fél 11 órakor ment 
haza, de alig érkezett lakására, erős gyomor­
görcsök között hirtelen rosszul lett. Azonnal el­
hivatták hozzá Müller egyetemi tanárt, aki 
konstatálta, Iiogy a betegség múló gyomorba!, 
amelyik egyáltalában nem veszedelmes és Kos­
suth régi betegségével semmiféle összefüggés­
ben nincsen.

— A dán király Sopronban. Frigye s dán 
király ma délelőtt 9 órakor szigorú inkognitóban 
Bécsböl Sopronba érkezett. A dán királyt ciki- i 
sérték 13íi 11 föudvarincster és a szolgálattevő I 
kamarás. A király kiséröivcl gyalogosan besétált | 
a városba, amelyet jól ismer még abból az. idő- j 
höl. amikor boldogult leánya. Schaumburg- 
Lippe hcrczeg felesége ott lakott. Azután be­
tért B e r g m a n n üvegesnek!, egy nyolczvan 
eves öreg urnák boltjába, maid onnan a lakásába, 
ahol személyesen tűzte fel a magával hozott 
rendjelet az öreg iparos mellére. A király Bcrg- 
ínannt, aki az evangélikus templom gondnoka, 
régebben ismeri és valahányszor Sopronba jött, 
mindig meglátogatta. Ezután kiséröivcl együtt 
kisétált Sopron legszebb terére, a Deák-térre, el­
sétált a Lenck-féle nyaraló előtt, almi annak ide­
jén leánya lakott cs a vasrácsos kerítésen át 
hosszasan nézegette a parkot és az épületet. Az 
utczán senki sem járt, aki az uralkodót apai ke­
gyeletében zavarta volna. Innen a király a Déli 
Vaspálya állomására sétált, ahová akkorra T ö p- 
I c r polgármester is kiment és 12 óra 36 percz­
kor a polgármestertől szívélyes búcsút véve 
visszautazott Becsbe.

— Frigyes föherczeg kitüntetése. A király meg­
engedte, hogy Frigyes íüherczeg táborszernagy a 
neki adományozott badeni nagyherczegi hűség házi­
rendet és a szász-weimari nagyherczegi éberség 
vagy a fehér sólyom házi-rend nagykeresztiét elfo­
gadhassa és viselhesse.

— A hadsereg köréből. A király F e r c n c z y 
Béla. a munkácsi 11. honvéd gyalogezrednél létszám 
felett vezetett és a budapesti 1 -síi honvéd kerületi 
parancsnokságnál rendszeresített tábornoki helyen 
ideiglenesen beosztott ezredesnek, ezen kerületi pa­
rancsnoksághoz véglegesen leendő beosztását. Bol­
gár Rezső őrnagynak a székesfehérvári 17. honvéd 
gyalogezredtől a nagykanizsai 20. honvéd gyalog­
ezredhez való áthelyezését, dr. Rosenberg Armin 
károlyvárusi 26. honvéd gyalogezredben törzsorvos­
nak, a szegedi 5. honvéd gyalogezred létszám feletti 1 
állományába való áthelyezését. Szalmái y József 
őrnagynak, a m. l ir. I. szánni esendői kerület másod 
törzstisztiének a II. és Lóránt h Dénes őrnagynak, 
a m. kir. V. szánni cscndőrkeiiilethez, mindkettőnek 
parancsnok-helyettesi minőségben való áthelyezését 
icndelte el, továbbá Kaszuy Gábor, a honvéd küz I 
ponti fegyvertár állományában levő törzsőrmesternek i 
és Nagy József debreczeni 2. honvéd huszárezredben I 
őrmesternek hosszú és kötelességliii szolgálataikért, j 
a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta. . '

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az országos1
alkotmánypárt kedden este tartotta meg e heti ren­
des pártvacsoráját a Kováts-félc pavilonban. A part- 
vacsorán jelenvoltak Széli Kálmán, a párt elnöke, 
gróf H a d i k János államtitkár, Návay Lajos, kép­
viselőházi alelnök és a párt tagjai igen nagy

—- Eulenburg hcrczegröl. Most már tartós­
nak mondják a javulást, mely Eulenburg her­
ezeg állapotában beállott. Valójában sohasem 
hitték cl, hogy a herczeg beteg, de. most, hogy a 
beállott javulás kétségtelen, elhatározták, hogy 
átviszik a Charitó rabkórházból a törvényszéki 
fogházba. K r a u s z titkos tanácsos, aki a hcrczc- 
get kezeli, a napokban terjeszti be véleményét 
a vizsgálóbíróhoz, a herczeg egészségi állapotá­
ról. Az Eulenburg-iigy fejleményei oly nagy mér­
vet öltöttek, hogy még az előzetes vizsgálatot
sem lehet ebben a hónapban befejezni. — A Ber­
linben megjelenő „Morgenpost“ most fölcleveniti 
azt, hogy Eulenburg herczeg evek előtt nagy si­
kereket aratott mint drámairó. Első darabja a 
háromfelvonásos „Margot“, a müncheni királyi 
Residens-szinházban került színre nagy hatás­
sal. Ugyanakkor mutatták be a herczeget a csá­
szárnak. akkor még Vilmos herczegnek Berch- 
tesgadenben. A „Margot“ szerzője a szinlapon 
P. Eulenburg álnéven szerepelt, de volt a lier- 
czegnek ezen az átlátszó pseudonymon kivü! 
meg egy irói neve is. A berlini királyi Schau- 
spielhausban már Ivar Svenson név alatt került 
bemutatóra második drámája, amelv szinten há­
romfelvonásos volt, az 1877—88. évi szezonban. 
A „Seestern“ még nagyobb sikert aratott, mint 
a „Margot“. A második dráma Sziléziában ját­
szik. a herczcgasszony sziikehb hazájában és 
maga a hcrczegné társszerzője volt a „Seestern“ 
czimii drámának1-

— Széli Kálmán itthon. Szil! Kálmán, a Ma­
gyar Jelzálog Hitelbank kormányzója, ma Parisból 
hazaérkezett és délben megjelent a képviselőház
illésén.

— Amerikai magyarok Ifgála. A korán beköszön-, 
inti kánikula ugyancsak fölhevítette a Berlinben meg­
jelenő „Tagblatt“ amerikai tudósítóinak fantáziáját. 
Mert csak fantazmagóriának tarthattuk a- alábbi hírt, 
melyet leközöl, b s/rrinl Csikágóban a kétezre hat- 
száz Ingni számláló amniikai magyar liga mozgal­
mat kezdeti, amelynek az a vzélia, hogy Magyar 
országon és Ausztriában t c I i c s f ö I f n r 
dulást idézzen elő. A liga összeköttetésbe 
lépett az. amerikai szocziálistákknl. hogy a forradalom, 
vezéreinek Amerika erkölcsi cs anyagi támogatását 
biztosítsa. Az Egyesült-Államokban fennálló szlovén
liga és olasz, föderáezió, amelyeknek tizenhatezer 
tagjuk van, az amerikai magyar forradalmi ligához 
csatlakozott.

— A prágai sakkverseny. A második nap ered­
ményéről tudósítónk a következőket jelenti: 
Schlechter a vczérgyalogiátckhan erőteljes tá­
madással nyert 25 lépes után Dus-Chotimirski ellen. 
Alapin hasonló játékban Kvicala ellen győzött 51 
lépésben. Rubinstein spanyol játékban Treyhal 
ellen nyert. Leonhardt vczércsclben 42 lépés után 
Vidmar ellen nyert, aki időzavarban nem találta e! 
a ló lépést. S p i c I m a n n olasz játékban nyert 
Prokes hibája folytán 21 lépésben. Maróczv ellen 
a négyeshuszárjátékot az orosz Leontjev örökös, 
sakkal döntetlenné tette 26 lépés után. Hasonló meg­
nyitási: játék végződött remisvei Teichmann és 
Salyc között. Marshall és AA i e s e s a vezér­
cselt már a 12 lépésnél remisre adták. Stich ting 
és Bar de le ben spanyol iátéka a IS. lépésnél lett 
remis. A Janowski—Dtiras játszma utóbbinak jobb 
állásban függőben maradt.

A verseny állása a második forduló után:
Schlechter 2, Alapin, Leonhardt, Marshall IK, 

IJuras, Rubinstein Hl). Muróczy, Bardelcben, Miescs, 
Spiclmurm, Siieliting, Teichmami, Vidmar 1, Ja- 
iiowski (I), Salve fi), dr. Kvicala Leontjev, Trcybal A.

így kikötőváros a martalúczok kezében. 
S a II t i - U u a I a n t a kikötővárost, melyet Vilmos 
császár és Vilmos Ágost herczeg április 25-én 
meglátogatott, pénteken este egy negyven főből álló 
albán bunda támadta meg. Az albánok kirabolták az 
ottani táviró- c s vámhivatalokul s azután néhány óra 
múlva elvonultak. A kormány csapatokat küldött a 
városba. A Santi-Quaranta kirablásáról szóló liir nagy 
szenzácziót keltett mindenfelé



(pzercia, május zo.^
— A német császár láradt. A német csá­

szárról az a hir érkezik Frankfurtból, hogy fá­
radtnak érzi magát. Részt kellett volna vennie 
Majna-Frankfurtban egy diszlakomán. Fogadta­
tására már előkészületeket is tettek. De majd­
nem az utolsó pillanatban értesítették táviratban 
a városi tanácsot, hogy a császár lemondott az 
utazási tervről, mert fáradt; kimerítette a sok 
munka.
|, — Nemzetellenes román tanulók. A brassói ro-
Wán főgimnázium és felsőkereskedelmi iskola tanulói 
esztendők óta titokban megkoszorúzzák Műre- 
sianu András román költő sírját, aki a románok 
forradalmi dalát, a Destcaptcte Románét (Ébredje­
tek románok) irta. A sírra helyezett koszorú sza­
lagja mindig a román állami színek voltak. A brassói 
rendőrség tegnap délután előállított ebben az ügy­
ben tizenhét tanulót a minthogy ezek egytől egyig 
tagadnak, a főkapitány lelhivta a gimnázium igaz­
gatóié', hogy negyvennyolez óra alatt jelentse be a 
tetteseket, különben az intézet ellen indít vizsgálatot.
A koszorúzást megelőzőleg a város különböző he­
lyein naponta román nemzeti színeket tűztek ki s a 
rendőrségen kihallgatott diákok sipkáinak bélése 
gzintén román nc|izcti színekből van.

— Stefánia grófné, mint feltaláló. Stefánia 
főherczegnő, gróf Lóny ay Elemérné érdekes 
és hasznos találmányt jelentett be a szabadalmi 
hivatalban. Találmánya olyan, melyért hálásak 
lesznek néki az összes gazdasszonykodó^ nők, 
mert nagy hasznát fogják venni a háztartásban. 
Szerencsés ötlet szüleménye ez a találmány, 
amelyet az ötlet keletkezése nyomán gondos ta­
nulmányozás után eszelt ki s azután annak rendje 
és módja szerint szabadalmaztatott. Az . egész 
egy meleget tartó asztal, amely megakadályozza 
a tányérok és az ételek gyors kihűlését és pedig 
olyanformán, hogy az asztal lapja alatt melegítőt 
helyeznek el. A melegítő lemezeket terítésnél, az 
egyes ételek! között illesztik az asztal fedőlapja 
alá s ilyen módon azt észrevehetetlenül melegen 
tartják, anélkül, hogy az ételek ízletessége 
emiatt kárt szenvedne.

— Nagy robbanások. Két helyről is jön a hir, 
hogy borzalmas s végzetes kimenetelű robbanások 
történtek. Boehumból jelentik, hogy tegnap dél­
előtt kevéssel II óra után, a Krupp-mUvek lőtéren 
végzetes robbanás történt. Egy elzárt láda váratla­
nul levegőbe repült. Két munkás életét vesz­
tette a robbanásnál, nyolezan pedig súlyosan meg­
sebesültek.

A másik robbanás Wittichbcn történt. Ott 
a horvát munkások vigyázatlansága folytán egy öt­
ven fontos löporzsák robbant föl. Hét munkás súlyo­
san megsérült. A szerencsétlenség délelőtt fél tizen­
egy órakor történt. A kivonult tűzoltóság csak a leg­
nagyobb erőfeszítéssel tudta a laboratóriumban fog­
lalatoskodó munkásokat a romok alól kiszabadítani.
A munkások közül li á rman csakhamar meghal­
tak. Hét munkás súlyosan megsebesült. A laborató­
riumban, amelyben a robbanás történt, puskapor, 
pikrinsav és más vegyszerek voltak felhalmozva. 
Az egész épület romokban hever. A tűzoltóság csak 
a legnagyobb elövigyázattal foghatott a romok el­
takarításához, mert minden pillanatban újabb rob­
banásoktól lehetett tartani. A robbanás állítólag egy 
újabb robbanóanyaggal való kísérletezés közben ke­
letkezhetett.

_ A furfangos örült. T h a w Henry, a milliomos 
gyilkos, amaz örültek közé tartozik, akiknek tébo­
lyában legalább is rendszer van. ösmcrctes dolog, 
hogy az orvosok őrültnek nyilvánították, de annyi 
józanságot őrületében is meg tudott őrizni, hogy a 
fizetés kötelezettsége alól kivonja magát, mert azt 
tartja, fizetni nem kellemes dolog. A derek tébolyo­
don ugyanis ügyvédeinek és orvosainak több mint 
200.000 dollárral tartozik, de egy ezentet sem akar 
fizetni mindaddig, nűg nyilvánosan őrültnek tartják 
Thaw arra az álláspontra helyezkedik, hogy örült 
nem állíthat ki chequet és készpénzfi­
zetést sem szabad teljesítenie. Dr. .Inán, 
ki annakldejében hozzájárult ahhoz, hogy lliaw-t 
őrültnek nyilvánították és átadták a tébolydának, 
most kijelenti, hogy Thaw annak idején tényleg örült 
volt, de kedélye olyan, mint egy darab vászon, mely 
előbb piszkos volt, most azonban a kezelés folvtán 
■már tiszta lehet
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— Sztrájk a közvágóhldakon. A közvágóhidak
sztrájkjában ina sem állott be nevezetesebb fordu­
lat. Sztcrényi József államtitkár ma délelőtt bé­
kéltető tárgyalást hívott egybe. A tárgyalás tizenegy 
ólakor kezdődött. Az elnöklő államtitkár fölhívta a 
megjelent hat mester és hat sztrájkoló munkást, hogy 
keressenek valamely békés megoldást, hogy az ál­
datlan 'harcz befejeződhessék. A mesterek kijelentet­
ték, hogy nem áll módjukban ama követelésüktől el­
térni, hogy a munkások a mészáros- és hentessegé- 
dek szakegyesületéböl kötelesek kilépni, illetve, hogy 
az ö alkalmazottaik a szakegyesület tagjai 
nem lehetnek. Az államtitkár, minthogy a segé­
dek erről hallani sem akartak, azt a közvetítő indít­
ványt tette, hogy a mesterek a régi alkalma­
zottakkal szemben ne ragaszkodjanak 
a követelésükhöz, az újakat azonban csak ilyen föl-_ 
tétellel alkalmazzák, mig a szakegyesületi tag alkal­
mazottaknak tilos volna c miatt a nem tagokat terro­
rizálni. A mesterek megmagyarázták az államtitkár­
nak, hogy terve a gyakorlatban nem kivihető.
A segédek hangoztatták, hogy a mestereknek nincs 
joguk őket gyülekezési szabadságukban korlátozni, 
mert ők a szakcgycsületbe erkölcsüket és szellemü­
ket nemesíteni járnak. Bittner János a munkaadók 
nevében kijelentette, hogy a mestereknek nincs kifo­
gásuk az ellen, ha a hentessegédek egy igazán a 
szaktudásukat fejlesztő egyesületnek a tagjai, sőt 
ilyen egyesület a mesterek részéről is részesülhetne 
anyagi támogatásban, de a mostani szakegyesület 
nem ezt a czélt szolgálja. A segédek e kijelentés alap­
ján időt kértek a gondolkodásra holnapig, hátha mun­
kástársaik is elfogadják Bittner indítványát a to­
vábbi tárgyalás alapjául. Sztcrényi József állam­
titkár, hogy a munkásoknak módot adjon a fölvető­
dött terv fölött való gondolkodásra, a tárgyalást egy 
órakor szerdán este hét órára halasztotta.

— Kiirtotta a családját. Megrendítő családi 
tragédia történt Frankfurtban. .1 a n k e Emit 
gyári művezető felesége tegnap este felnyitotta 
a gázcsapot, hogy elemészsze magát és három 
gyermekét. Mikor Jail ke hazajött, felesége még 
nyöszörgőit, de gyermekei, akik közül a leg­
kisebb egy, a legidősebb 5 éves volt, már meg­
haltak. Az asszony is aligha fog életben ma­
radni.

— Bűnös asszony. A főkapitányságra tegnap 
névtelen levél érkezett, amelynek írója egy özvegy­
asszony gyanús halálára hívta fel a rendőrség figyel­
mét. Hosszú Vendelné, egy erdőőr özvegye a ha­
lott, aki egy szerencsétlen műtét következtében halt 
meg. A rendőrség emberei megjelentek a halottas 
házban, ahol már együtt volt a gyászoló rokonság 
és kijelentette, hogy nem engedi meg a temetést. A 
holttestet nyomban kiszállították a törvényszéki or­
vostani intézetbe, ahol a bonczolás megállapította, 
hogy a szerencsétlen özvegy asszonyon tiltott műté­
tet hajtottak végre. A nyomozás során kiderült, hogy 
Hossz» Vendcinén egy Kiss Istvánná nevű asszony 
hajtotta végre a veszedelmes műtétet, akit „budai 
mama“ néven ismernek azok. akik hozzáfordulnak 
segítségért. Ma reggel behozták Kissnét a főkapi­
tányságra, ahol vallatóra fogták. Kissnc kereken ta­
gadta, hogy akár Hosszunénak, akár más asszony­
nak vagy leánynak kritikus állapotában valaha is 
segítséget nyújtott volna. Egész sereg tanú vonult 
fel, akik mind azt bizonyították, hogy a bábaasszony 
állandóan foglalkozott angyalcsinálással. A tanúval­
lomások szerint nem kevesebb, mint négy gyilkos­
ság biinc is terheli, amelyek közül egy kétségtelenül 
be is van bizonyítva. A bűnös asszonyt letartóztatták 
és ina délután át is szállították az ügyészségre.

_ öngyilkosság. Bencze Ágost 19 éves fiatal­
ember ma Nagyszebenben agyonlőtte magát. A fia­
talember tavaly érettségizett és azóta mindenfelé 
folyamodott állásért, de nem kapott. Azt hiszik, hogy 
c miatt követte cl tettét.

_ Árverés a kir. zálogházakban. A központi kir.
zálogházban (IX., Lónyay-utcza 30—32.) június 1-én 
árverés alá kerülnek az 1907. évi április hóban elzá­
logosított arany- és ékszertárgyak és a múlt évi ok­
tóber hóban elzálogosított posztóruhák és egyéb 
ingótárgyak. A belvárosi intézetben (IV., Királyi Pál­
it t c z a 1. sz.) június 1-én kerül árverés alá a múlt évi 
április havában tizenkét hóra elzálogosított feliér- 
nemiiek és az 1907. október havában hat hónapra 
elzálogosított prémes és posztó ruhák.

_________________________________________?

— Érdekes kalandor halála. Szabadkáról írják:
Tegnap este szabadkai lakásán hirtelen meghalt Po­
po v i c s József 73 éves szerbiai száműzött. Popovics 
mint százados a szerbiai hadseregben végig küzdötte 
a szerb-török háborút, később pedig a török-bolgár 
háborúban vett részt s itt elsajátította a kuruzslás 
mesterségét. Szabadkán megtelepedve kuruzslás sál 
foglakozott. Egész bucsujárás volt lakásához s 
paczicnturáia mindjobban terjedt. Nehány hónap előtt 
a rendőrség neszét vette kuruzslásának s „szana- 
tóriumát“ zár alá vette. Azóta visszavonultan élt az 
öreg, szívbajos ember s tegnap este meghalt.

— Quittner ügyvédet elfogták. Megírtuk ma, 
hogy dr. Quittner Manó bécsi ügyvéd, aki hor­
ribilis összegeket sikkasztott, megszökött Bécsböl. A' 
budapesti állam rendőrség detektivieit is mozgósítot­
ták, mert hire járt, hogy a sikkasztó ügyvéd Magyar- 
ország felé vette útját. Ez a föltevés nem volt alap­
talan, mert utóbb kiderült, hogy Quittner tizenharma­
dikán hagyta el az osztrák fővárost, s Bukarestbe 
szándékozott menni, de időközben meggondolta a dol­
got s hogy megtéveszsze a rendőrséget, Budapes- 
t c n keresztül Belgrádba, onnan pedig Kon- 
stantinápolyba utazott. Ma délután aztán táv­
irat érkezett a rendőrségre, hogy a szélhámos ügy­
védet Konstantinápolyban letartóztat­
ták. Az ügyvéd majdnem egy millió koronát harácsolt 
össze.

— Zavargások az innsbrucki egyetemen. A’
W a h r m u n d-ügy folyományaként szereplő zavar­
gások ma már komolyabb jelleget öltöttek az inn­
sbrucki egyetemen. A kaszárnyákban készenlétben, 
állott a katonaság, mert az a hir terjedt el, hogy aj 
klerikálisok felbuitására vidéki parasztok is részt; 
vesznek a tüntetésen. Este felé az akadémiai helyi­
ségben gyülekező klerikálisok ellen a ház elé vonulói 
szabadelvű diákok hatalmas tüntetést rendeztek sj 
olyan nagyszámban jelentek meg, hogy a rendőrségi 
alig birt velük. Végre is kardot rántottak s úgy ver-, 
ték széjjel az egyetemi hallgatókat, akik közül töb­
ben megsebesültek. 1

— Házasságok. Díszes esküvő volt tegnapelőtt 
az erzsébetvárosi templomban. Dr. T o b n r f f y Zol-j 
tán egyetemi tanársegéd esküdött örök hűséget. T e- 
legdy Ilonkának. Az esküvőn díszes közönség je­
lent meg. Az esketés szertartását Novak István plé­
bános végezte. Násznagyok voltak; Bárczy István 
fővárosi polgármester és Mérő János kir. tanácsos.

U i h e 11 y Sándor puszta-ujvárosi bérlő ^ elje­
gyezte Braun Fiilöp kisienöi fakereskedö leányát.
Ti énkét.

Kronberger Ede főgimnáziumi tanár elje­
gyezte Issekutz Antóniát.-dr. Issekutz Qyőző or­
szággyűlési képviselő leányát Erzsébetvárosban.

Reis z Rezső, Grüner A. Henrik nagykereskedő 
ezég tisztviselője eljegyezte Kaupy Jolánt, Buda-; 
pestről.

Kramer M.. a pesti izr. hitközség főkönyve-, 
lője eljegyezte Tauber Matiidot, Tauber Mór bu­
dapesti borkereskedő leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben j 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest. ] 
VII.. Erzsébet-körut 29. I. cm. szerezhetők be. Nagy j 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Rejtélyes vendégek. Hamburgban kedélyes 
dolog történt a minap. Késő éjszaka hazatért egy i 
fiatal házaspár s legnagyobb meglepetésükre egyj 
idegen férfi feküdt az ágyukban, akiről csakhamar; 
kitűnt, hogy siketnéma. A kérdezősködésekre. hogyj 
miképpen került oda, írásban előadta, hogy délutáni 
megismerkedett egy hölgygyei, aki éjjelre ígért neki 
szállást is, el is vezette ide a lakásba és 6 lefeküdt1 
A vendégszerető hölgy erre eltávozott. Most, hogy a 
siketnéma vendég felébredt, arra a kellemetlen fel*, 
fedezésre jutott, hogy a hölgygycl együtt eltűnt az 6< 
39 márkája is. Házbeliek beszélik, hogy délután volt 
ott egy ismeretlen nő, aki állítólag szobát akart bé­
relni. Alighanem ez nyitotta ki a lakást álkulcscsal. 
Hogy a dolog kiderült, a hajléktalan siketnémát a. 
rendőrség vette oltalmába. A szélhámos nőt minden­
felé nyomozzák.

— Gondatlanság áldozata. Kölnik faluban a gon­
datlanság egy fiatal asszony halálát okozta. Médáne 
Krina Szavéta férjével szombaton kiment a tanyára, 
hogy a gazdaság után nézzenek. Deltáiban munkájuk 
végeztével ebédelni ültek le. Majd az ebéd végezté­
vel a férj elővette revolverét és igazgatta. Szolgájuk, 
ki csak nemrég tért haza a katonaságtól, mutogatni 
kezdte a fegyveren a katonai fogásokat. Eközben » 
fegyver elsült és a fiatal 20 éves asszonyt homlokon 
találta. Mig az orvos megérkezett, a fiatal asszony 
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*— Tolvaj munkások az aradi vaggongyárban.
Az aradi Weitzer-vaggongyárban hosszú időkön ke­
resztül rendszeresen iizőtt lopásnak jöttek nyomára. 
A vaggongyár kapusának tegnap este feltűnt, hogy 
a napi munka befejezése után a gyárat elhagyó mun­
kások egyike különféle apróbb gépalkatrészeket és 
egyéb töhhé-kevésbé értékes vas- és réznemüt rejte­
get a tarisznyájában. Kérdőre vonta a munkást, aki 
erre őszintén bevallotta, hogy azok jogtalan utón ju­
tottak a birtokába s hogy ezt nemcsak ő, de mások 
is megteszik. A gyár igazgatósága természetesen 
azonnal vizsgálatot tartott és csakhamar kilcncz 
munkás került hurokra, akik szintén már hónapok óta 
hasonló módon károsítják meg a gyárat. A gyár fel­
jelentésére a rendőrség letartóztatta a kilencz mun­
kást, akik elmondották, hogy az ellopott holmikat 
egy aradi ócskavas-kereskedésbe vitték, melynek 
gazdája ellen nemrégiben vizsgálatot indítottak or­
gazdaság miatt s — állításuk szerint — a vaskeres­
kedő felesége s az egyik üzleti segéd még buzdí­
tották is őket arra, hogy mentői többet hozzanak 
s csak éppen óvatosságot ajánlottak, nehogy kiderül­
jön a lopás.

— A Vág vizébe falt. Sztrezsény határában ! 
a minap egy tizenhároméves fiú holttestét találták. I 
Kiderült, hogy Csicskó József sztankovai lakos 
fia. aki szemtanuk állítása szerint a Vágból tutajon 
szálfenyőket fogdosott ki s e közben egy szál fa a j 
Dullámokba rántotta.

— örült asszonyok garázdálkodása. Izgalmas je- 
Senet játszódott le tegnap este tiz órakor Bécsben a 
tiermina-uteza egyik házának második emeletén. Az ; 
Dttlakó Woawa Mihály kereskedő látogatókat ka- 
oott tegnap: Mayer Emilia berlini színésznő és V a- i 
I é r i a nevű leánya, aki szintén színésznő. A két nő 
(deggvógyintézetben volt, ahonnan tegnapelőtt sza­
badultak ki. Tegnap e-te mind a két nő őrjöngeni 
kezdett. Mindent törtek-zuztak, poharakat, tányéro­
dat dobáltak egymásra és aztán az ablakon keresztül 
ez utcza kövezetére akarták vetni magukat. Az elő­
hívott orvost késsel támadták meg és az csak ne­
hezen menekült a veszedelmes helyzetből. Az asszo­
nyokat a mentők megfékeztek és elmegyógyintézetbe 
szállították.

— Gyújtogatás nyereségvágyból. A múlt éjjel 
— mint Óbecséről írják — nagy tűzre ébredtek fel 
a nádaljai lakosok. M a 1 e t i c s k i gazdálkodó ros- j 
kadozófélben lévő háza gyuladt ki s a tetőzet tel­
jesen leégett. A rendőrséghez azonban névtelen fel­
jelentés érkezett, mely szerint Maleticski és kocsisa 
gyújtották fel a házat és pedig azért, hogy a düle- 
dezö s jó! bebiztosított házra uj tetőt lehessen épí­
teni. A rendőrség mindkettőjüket letartóztatta s a 
kocsis bevallotta, hogy őt a gazdája vette rá a gyúj­
togatásra s húsz koronát Ígért neki, ha sikerül. A 
zsablyai járásbírósághoz vitték őket.

— Felborult teherkocsi. A romján-resiczai állo­
máson az érkező tehervonat egyik kocsijának eltört 
a tengelye, minek következtében a teherkocsi fel­
borult s a pályatest mintegy tiz méter hosszúságban

—-Vlzbefult gyermek, óbecsén egy tiz esztendős 
fiú a fürdés áldozata lett. A kis Sztramestov 
Szvetozárt társai elcsalták fürödni a Tiszára. A fin 
messzire elhagyta a partot, elmerült s ott lelte halá­
lát. A gyermek holttestét a halászok még aznap ki­
húzták.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike egy- : 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve ■ 
vannak és igy tulkövetclés nem létezik. ;

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- , 
intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo- i 
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a i 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys- : 
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhizot- ; 
tak, bűrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Felhívjuk a t. olvasóink szives figyelmét Oich- 
ner János ezég mai hirdetésére. A ezég ebben a . 
szakmában kiválót nyújt.

x Szolgálatot vélünk teljesíteni olvasóinknak, ; 
ha szóvá teszsziik, hogy a számos fővárosi ezég > 
közül böröndárukat a legszebb válfajokban jelenleg : 
Heller Mór utóda czégnél (VII., Károly-körut 3. sz.) ] 
lehet beszerezni. R megbízható, hírneves ezeget j 
ajánljuk olvasóink figyelmébe, ahol ilynemű czikkek • 
nemcsak dús választékban, hanem a kiváló minőség- 1 
hez képest jutányos árakon kaphatók.

x Tulipán. Kétségen kívül áll, hogy a magyar 
órásipar mindenben egyenrangú a külföddel és jogo­
sult az a kívánság, hogy c czikkckért ne forduljunk 
Bécsbe. A magyar órásiparnak egyik kiváló művelője 
Polgár Kálmán budapesti müórás (üzlete, raktárai 
VII. kér., Erzsébet-körut 29. sz. 1. cm.), aki a tőle 
kikerült, gondosan regulázott órák pontos járásáért 
5 évi írásbeli jótállást vállal. A jóhirü mester most 
állította össze a raktárán levő órák és ékszereknek 
fényképek után készített, sok száz képpel tarkított 
katalógusát és azt az érdeklődőknek direkte hozzá 
intézendő kívánságára díjtalanul és bórmentve meg­
küldi.

(*) Hat müncheni festő. Négy köziilök magyar. 
De nagyobbrészt Münchenben élnek ök is, ami nem 
merő térbeli véletlen. Erős gondolkozásbeli analógiák 
fűzik őket a német miliőhöz. A Könyves Kál­
mánnál holnap megnyíló tárlatnak kiállítójára gon­
dolok: Hollós! Simonra, F e i k s Jenőre és F c i k s 
Alfrédra. Töprengve festők mindahárman, a modern 
festésnek ahhoz a német szektájához tartozók, mely­
nek hívői a filozófia megállapodásainak utján keresik 
a maguk festésbeli igazát. H o 11 ó s i Simon, akiben 
a nagybányai iskola mesterét tudjuk, még a megálla- 
pitottabb szépségekben hisz. A táj hangulat-elemeiben 
és tónus-szépségeiben. Jelesül tud ezen a nyelven, 
finom érzékenységű a lírája, melyenjárók a meglá­
tásai. Sok az ellenőrizhetetlen az ő művészetében,

igazi szenzácziót nyújt az olyan kép, minők a 21-e8 
és 22-vel számozott, vagy a szuggesztiv erejű „Er­
dei ut“.

A negyedik magyarról: K ó b e r Leóról kevés 
a főljegyezni való. Egyrészt jól ismerjük, másrészt 
nem szeretjük ezt az erőszakos humoru rajzolót, alri-i 
ről már egy ízben megállapítottam, hogy kiket utáu 
noz? Nagyon sokan vannak és Kóber nem legjobb" 
tulajdonságaikat tanulta cl. Érdekes ember a fiatal 
Jules Pasciu. A Simplicissimusban újabban gyakran 
találkozhatunk réveteg, forma-nem-tudó vona­
laival, melyek mégis egy eredeti és kedves egyéni^ 
séget reveiálnak. Persze, lehet, hogy Toulose-Lautrec 
nélkül ő sem igy rajzolna. A hatodik kiállítónak, Alfreá 
K u b i n n a k különös misztériumairól nincs okom ta­
gadni, hogy nem értem őket. Lehet, hogy érdekes a 
gondolatbeli hátterük, de színhez, formához, piktorá­
hoz semmi közük sincsen. Innen vannak minden 
pikturán. De azt is megengedem, hogy, tnlnan.

(B-s.) *
(*) Ifjabb Baria Tamás. Pénteken lesz a bemutató 

előadása Hűvös Kornél „Ifj. Barta Tamás“ czimü uj 
társadalmi sziumüvének. A korán elhunyt Írónak ez 
már a második müve, amely a Nemzeti Színházban 
bemutatásra kerül. Főszerepeit Cs. Alszegliy irma, 
Vízvári Mariska, Gál, Pethes, Gycnes, Rózsahegyi,1 
Mihályfy, Bartos, Faiudi, Hajdú, Hetényi és ihász 
adják.

(*) A berliniek a Vígszínházban. Pénteken kez­
dődik a berlini Deutsches Theater vendégszereplése 
a Velenczei kalmár előadásával. Szombaton a ber­
liniek második előadásául a Szentivánéji álom kerül 
színre a berliniek eredeti díszleteivel és jelmezeivel

(*) Turchányl Olga Oroszországban. Túr- 
c h á n y i Olga, a Népszínház-Vigopera kiváló mű­
vésznője, a jövő téli saisonbau több külföldi nagy 
városban fog fellepni. A legelső fellépése, amely még' 
az idei évad őszén fog megtörténni, Szentpétervá-I 
rom lesz, ahol Turchányl már hosszú időn át játszott,l 
nagy sikereket aratva és dicsőséget szerezve a ma-i 
gyár névnek. ;■

(*) Ezeregyéj. A Wiesenthal testvérek két pihenő" 
napján a Népszínház—Vigopera kettős előadást tart és 
pedig két városban: Pozsonyban és Budapesten. Po­
zsonyban a Nagymamát játszszák a vígjátéki társulat, 
Máder Rezső vezetésével és Blalia Lujzával az élén, 
itthon pedig az Ezeregyéj van műsoron. A NViesen- 
thal lányok legközelebbi föllépte pénteken lesz, 
amikor operett előzi meg nagysikerű tánczaikat. A 
színház a Wiesenthalék produkcziójával a második 
jubileuma felé haladó Tiindérszerclmet, Martos és 
Muszka népszerű daljátékát, a főszerepekben DeBa 
Donna Eugéniával és Székelv Gyulával hozza szilire. 
Ez az előadás kivételesen fél nyolez órakor kezdődik. 
Szombaton pedig egy uj franczia operett, a Paris 
almája előzi meg nagysikerű tánczaikat.

(*) Vendégszereplés. Csapó Jenő, a Király- 
Szinház volt elsőrendű tagja három estén fog ven­
dégszerepelni a Kolozsvári Nemzeti Színházban. A: 
Vig özvegy Danilójában, a Varázskeringő Nikijében 
és a Dollárkirálynő Schlickhousában lép fel, tehát 
azokban a szerepekben, amelyekben a fővárosban 
is nagy sikert aratott. A vendcgfellépésck iránt, 
amelyek szerdán, csütörtökön és pénteken lesznek,, 
óriási az érdeklődés.

(*) Gorkij vallomása. Gorkij Maximtól nf.
könyv jelent meg. Czimc „Ispovjed“, ami „Vallo-

megrongálódott. A baleset után három órán át szü­
netelt a közlekedés s a személyforgalmat csak át­
szállással lehetett lebonyolítani.

— Halálozások. Nemesek Fercncz nyitrai 
nrépostkanonok hetvenhat éves korában Nyitrán el­
hunyt.

R o h o z József, a sikefnémák oktatásügyének 
ujjáteremtője, élete 44-ik évében elhunyt.

Lassú József Piusz-atya, házfőnök-helyettes s 
a szolnoki állami főgimnázium róm. kath. rendes hit­
tanára e hó 17-én. életének 61-ik, tanári működésének 
35-ik évében, hosszas betegség után elhunyt Szolno­
kon.

Mellv Tercsiké, Melly Károly székesfővárosi 
számtiszt négyéves leánykája meghalt. Temetése 
nagyszámú résztvevő közönség jelenlétében tegnap 
veit Kispesten.

— Izgaló jelenetek. Még a legteljesebb bikaviadal 
sem annyira izgató, mint a Schneider oroszláncsoport­
jának mutatványai a B e k e t o w-czirkuszban. A sze­
lídítő birkózása egy óriási himoroszlánnal, a szépsé­
ges Jeanette kisasszony mácsics- és kék-vók táncza 
a folytonosan utána kapkodó bestiák között, mind 
eltörpülnek az etetés mellett, amely a közönség je­
lenlétében és úgy történik, hogy a szelídítő a dühöngő 
fenevadak között áll és azok kezéből kapkodják a 
véres húst. A műsor különben is az izgalmasság je­
lében dolgozik, mert amit a Cowboy-lovas Joyce, a 
Hegelmann légtornászok és a Lója akrobaták produ­
kálnak, az már több, mint izgató, nem csoda, hogy a 
czirkusz estéukint zsúfolásig megtelik

de talán éppen ebben, az ecset látszólagos öntudat­
lanságaiban van az ereje és a mi fontosabb: a szán­
déka is.

Feiks Jenő már újabb csapásokon kalandozik, 
noha ő sincs elődök híján; néhány modern németen 
kivül például de la Gandarával tart egy-egy képén 
rokonságot. Egyébként kevés van benne a francziák 
nagyszerű közvetlenségü szin- és forma-öröméből, 
abból a magától értetődő, könnyen folyó muzsikából, 
ami az uj németek ideálja és amihez olyan jól tudnak 
— a francziák. Viszont tartalombeli érték, öntudatos 
kultúra: ez a Feiks Jcnöék festését jellemzi. Ezek 
miatt szeretem ezt a német pikturát, noha látván- 
látom, hogy kevés benne a piktura. Feiks Jenő ugyan 
néha meglepően tud szint is és nem azokon a képein, 
amelyeken eleve elhatározott szin-közlcndői vannak. 
Forma-meglátá ,ai legtöbbször egyéniek; ott, ahol a 
kitűnő karrikatvristára ismerünk bennük, akinek tem­
peramentuma régi és mulattató ismerősünk. Csak ép­
pen, hogy még nem kiforrott, nem lesziirödött ez a 
forma-nyelv. Archaizálásai érdekesek, sokszor erő­
vel teljesek. Csapongó, eredeti tehetség Feiks Al­
fréd. Néhol naiv és dadogó, másutt ritka erőre kap és 
szintén naiv eszközökkel, Ue gyönyörű tudatossággal 
nyitogatja a néző fantáziáját. Néhány régi és langyos 
romantikáim vagy. kellemetlenül, olaios .kéne >orán

más“-t jelent. Ebben a könyvben az oroszok nagy. 
Írója meghatóan szép visszapillantást vet gyermek­
ségére, ifjúkorára. Elmondja életének viszontagságait 
és miközben azokat vázolja, mélységes, legtöbbször 
szomorú, majdnem mindig igaz elmélkedésekre tér. 
ki. Ezek közül valók a következők: :

Az isten nem rajtunk kivül, hanem bennünk él.
A rabszolgáknak sohasem volt istenük. Azt tet-| 

ték meg isteni törvényeknek, amit az emberek pa­
rancsoltak nekik.

Az uj és valóban emberi, hosszas fáradság árán 
kívülről ered. A tömeg gyűlöli az ttját létrehozó ón-t.

Mindért gyermek bölcs a maga nemében. Egyre 
gyakrabban eltűnődöm a sorsukon és kérdem: Mi­
vel szolgáltak rá a gyermekek a rájuk váró áldás- 
talan balvégzetre.

A nép régóta eoi.i egyes embereket a vállára. 
Csttfondáros módon rájuk bízza a munkadiját, meg a 
szabadságát és türelmesen vár, amig megpillantják; 
az igazságosságnak a magaslatról lefelé vezető útját. 
A tömeg kiválasztottjait megrészegíti és elrontja a 
hatalom. Elfelejtik, kik vitték fel a hegyre, mert a 
sokaság ártalmára cselekszenek. Mikor az ember­
fiád észreveszi, hogy az ő elkényeztet1 cn nevelt 
gyermekei ellenségekké válnak, megrendül irántuk a 
hite. Magukra hagyja a vezéreket, akik elvesztik 
birodalmukat és elvéreznek. A nép belátta, hogy az 
élettörvény nem azt kívánja, hogy egyeseket segít­
senek fe\ hanem hogy valamennyien elérjék a bol­
dogulás ösvényét, amire mindenki maga lépten rá.
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(*) Színházi botrány Párlsban. A múlt szombaton J 
díszelőadás volt a párisi Odeon-ban Alfred de Vigny \ 
emlékszobra javára. „Az álom éjszakája“ czimü darab ’ 
kezdetén Schmitt Florent, a darab zenéjének szer­
zője az egyik páholyból odakiáltott a karmesternek: 
v — Hagyják abba! Hamisan játszanak.

41 A De Vigny szerepét játszó D e M a x erre in­
gerülten vágott vissza: 

i, — E gorombaság után nem játszom! 
f' Nagy kavarodás támadt. Csak nagy neliezen le­
hetett az ingerült művészt rábírni, hogy tovább 
játszók. Később Polair e kisasszony hiányos toa- 
letteje ellen tiltakozott egy szemérmes ur. A mű­
vésznő a lámpák elé lépett és igy szólt a közön­
séghez:

— Tisztelettel kérdem a közönséget, megfelelő­
nek tartja a ruhámat?

— Igen! Igen! — zúgott a közönség, azután az 
okvetetlenkedő urat kidobták a nézőtérről és foly­
tatták az előadást.

(*) Revü-Szlnpad. A főváros tanácsa, mint isme­
retes, engedélyt adott az Erzsébet-körut 31. alatti 
hatalmas épülettömbnek orfeumra való átalakítására; 
az építkezés már folyamatban is van s október else­
jén meg is nyílik ez ui nagyarányú szórakoztató hely, 
mely kapcsolatban lesz egy Revü-Szinpaddal s az 
ifjú hazai művész-tehetségeknek fog legújabb hajlé­
kul szolgálni. Ezen színpadnak vezetését dr. Fodor 
Oszkár, a Népszínháznak egy évtizeden át volt fő­
titkára fogja ellátni, mig a tulajdonképpeni Royal- 
Orfeum artistái igazgatását Keleti H., a Folies 
Caprice társtulajdonosa fogja végezni. A Revii-Szin- 
pad egyfelvonásos operettek és vígjátékok színpada 
lesz s a megnyitó-műsor meg fogja ismertetni a fővá­
ros közönségét Eyslernek, a „Vándorlegény" 
szerzőjének népszerű egyfelvonásos operettejével, a 
„Vera Violettáival.
1 (*) A géplróklsasszony sikere. A Városligeti 
Színház bájos zenéül ui operettejének „A gépiró kis­
asszonyának hétfői negyedik előadásához is elkel­
tek az összes jegyek. A zsúfolt ház elejétől végig 
pompásan mulatott a tréfás librettón és élvezettel 
hallgatta a szebbnél-szebb keringőket. Az újdonság 
a hét minden napján előadásra ki van tűzve..'

(*) Az Uránla-Szlnházban egy bemutató-előadás­
nál is nagyobb érdeklődés kiséri Qeguss, Székely és 
Huszár „Rendnek muszáj lenni“ czimii darabját, 
tr.ely ui átdolgozásban, ui felszereléssel és a dánosi 
rablógyilkosság eseményeinek feldolgozásával ui 
aktualitást nyert.

Nyilt-tér
0' r közlőitekért nem válla! lelelösséset a szerkesztőség.)

Stein Vilmos és Fia

PERZSA SZŐNYEG
tfŰSn1 1908 május 15-től ""ggyg

Ö7. kerület, Ferenczíek-tere 9. sz.
Gróf Cziráky-palotában létezik.
rístáJ^só.

A legfinomabb cs legtisztább készítmény, a legszigorúbb 
egészségügyi követelmények szerint előállítva.

Rendkívül tápláló erejű! Mindig száraz!
Kapható minden jobb filmier- és csemegokereskedéubcn.

Rohitschi 
Tempelforrás

étvágyat gerjeszt 
elősegíti az emésztést 
szabályozza sz anyagcserét.

Nn-ybanl raktár Magyaromig részére :
Hoffmann Jór-eof, Bnclapeat, VI, Bathory-utcnn 8. »rám

Hazai termék If
Hazai termék!

-Forrása Mohai
.Elsőrendű természetes szénsavas uatron- 

tartalmu ásványvíz.
Ifloges gyotuoibaj, légcső-, tttdé-, gyomor- és bélhurn1, 
esunllágyalás, vese- és Uőlyagbantalmak oso.m i 
kitűnő credménynyel használtat!», kellemes borvlz, 
IVto literes üvegekben 42 fillér. — üres 

üvoeekért fi fillér térti! vissza^ 
Mindenütt kapható. A torrástozelöség.

EÄ», ÉDESKDTT L. iSST-íiM
Telefon 16—33. Erxsíbet tir 8. Tolálon 16—83-

K . u ---------- ----- ---—————

FŐVÁROS.
)( A gázgyár ügye. A tanács ma negyedíél órán 

át tárgyalta a gázgyár ügyét. A tanácsban is konsta­
tálták, hogy a szerződés csak három alternativa kö­
zött enged választást. Vagy ui világító-rendszerre tér 
át, vagy meghosszabbítja változatlanul a szerződést 
tiz évre, vagy megváltja a gázgyárat. E szerint a 
fővárosnak nincs is választása. Ui világító-rendszer 
nincsen, a mai szerződésnek a meghosszabitása kép­
telenség s azért nem marad más hátra, mint a gáz­
gyár megváltásának a kimondása. Ha a főváros 1910- 
ben meg akarja váltani a gázgyárat, még az idén ki t 
kell mondani a megváltást. A tanács ma ki is mon­
dotta s a következő javaslatot terjeszti a közgyűlés 
elé: I

Jelentse ki a közgyűlés, hgoy a szerződés 5. 
szakaszának b. pontjában biztosított jogával élni kí­
ván és a budapesti légszeszgyárakat a szerződés ér­
telmében megváltani akarja. Miután pedig az előter­
jesztett adatokból világosan kitűnik, hogy a lég- 
szeszgyáraknak a főváros kezelésébe való átvétele 
a fővárosra nézve minden tekintetben előnyös, mél- 
tóztassék a tanácsot utasítani, hogy a légszeszgyá­
rak megváltása és a főváros kezelésébe való tény­
leges átvétele tekintetében szükséges további intéz­
kedéseket sürgősen tegye meg.

)( A főváros kölcsöne. A fővárosi kölcsön ügyé­
vel tegnapi számunkban már részletesen foglalkoz­
tunk. A főváros tanácsa ma tartott ülésében is fog­
lalkozott a kölcsön ügyével. Dr. Bárczy István 
polgármester ismertette azokat az okokat, amelyek 
a kölcsön ügyének őszre való elhalasztását idézték 
elő. A tanács a polgármester bejelentését tudomásul 
vette. Dr. Bárczy István polgármester holnap ren­
deletben hivia fel az összes ügyosztályokat, hogy 
részletes kölcsőnprogrammot készítsenek és azt mi­
előbb eléje terieszszék.

)( Az Illetőségű ügyek gyors lebonyolítása. A
székesfőváros katonai és illetőségi ügyosztálya ter­
jedelmes és alapos előterjesztést tett a tanácshoz az 
illetőségi ügyek gyors lebonyolítása tárgyában. Az 
ügyosztály nevében R é n y i Dezső tanácsos és V i t a 
Emil tanácsjegyző felsorolja azokat az eddigi rendel­
kezéseket, amelyek az illetőségű ügyek gyors elinté­
zését akadályozták. Az ügyosztály szerint, az eddigi­
nél egészen más alapra kellene fektetni az illetőség 
kérdését, ma már ugyanis a községi illetőség mind­
inkább vészit a jelentőségéből; ezt mutatja az újabb 
törvényhozási és kormányzati eljárás is. Behozták 
az országos betegápolási pótadót és érvényre jutott 
az az elv, hogy az elhagyatott és 7 éven aluli kis­
korúak gondozásának a költségét is a betegápolási 
alap fedezi, ily módon lehetne a közsegélyre szo­
rultakon is segíteni, vagyis országos szegény-alapot 
kellene teremteni és a betegápolási alap fedezhetné 
a 7 éven felüli gyermekek tartásdiját is. A hadkö­
teleseket születési helyükön kellene állítani, termé­
szetesen a honosságuk figyelembevételével, amint ez 
már legnagyobbrészt szokásban is van. Amint a mun­
kakönyv és a gazdasági cselédkönyv kiadásánál mel­
lőzik az illetőségi hely kitüntetését, akképp alkal­
mazható volna ez a házi cselédekre is. A községi 
illetőség kérdése tehát jóformán csak a tolonczolási 
eljárásban okozna nagyobb nehézséget; ezt is meg 
lehetne oldani úgy, hogy a büntetendő cselekménye­
ket elkövető egyéneket csak az elkövetés helyéről 
tiltanák ki. mig más helyeken telepedhetnének és ott 
tartózkodhatnának mindaddig, amíg erre a helyre ve­
szélyesekké nem válnának, illetőleg, amíg ott^ is va­
lamely eltolonczolással büntetendő cselekményt el 
nem követnek. A tanács foglalkozott az előterjesztés­
sel és azt helycslőleg vette tudomásul. Elhatározta 
a tanács, hogy ennek az alapján felteriesztést intéz 
a belügyminiszterhez, a vonatkozó rendelkezések 
módosítása ügyében.

)( A Filharmóniai Társaság segélye. Gróf An­
ti rássy Gyula belügyminiszter jóváhagyta a köz­
gyűlésnek azt a határozatát, amclylycl a Budapesti 
Filharmóniai Társaság részére az 190S. évre 6000 
korona segélyt szavazott meg.

H Az adóldvető bizottságok szaporítása. Gróf 
A n d r á s s y Gyula belügyminiszter tudatta a fővá­
rossal, hogy a pénzügyminiszter a főváros összes 
közigazgatási kerületeire nézve még egy adókivető- 
hizottság alakítását rendelte el és pedig azért, meit 
az adózók száma rohamosan emelkedik s ennélfogva 
a bizottságok tárgyalásai már régibb idő óta igen 
elhúzódnak. Nehogy a főváros területén az adóelő­
írás, beszedése és behajtása a folyó évben nagyobb 
késedelmet szenvedjen, szükségessé vált a bizott­
ságok szaporítása. A belügyminiszter ennélfogva fel­

hívja a polgármestert, hogy az 1883 : XL1V. t.-czikÜ 
értelmében 2—2 rendes és 2—2 póttagot nevezze! 
ki az ui bizottságokba.

)( Külföld-e Bosznia. A fővárosnak egy vállal 
kozó boszniai fából akart szállítani faburkolatot, á 
tanács megkérdezte a Kereskedelmi Múzeumot, bog) 
közszállitás szempontjából Bosznia külföld-e. A mu> 
zeum azt mondotta, hogy igen. A tanács erre felirt i 
kereskedelmi miniszterhez s azt kérte, hogy a bősz- 
niai fát sorozza a hazai anyagok közé. A kereske­
delemügyi miniszter arról értesítette ma a fővárost, 
hogy a kérelmet nem teljesítheti, mert semmiféle kül­
földi származású anyagot, vagy terméket hazainak 
nem minősíthet. Kijelentette azonban a miniszter, 
hogy ha a köze! jövőben az utak és utczák burkoiá< 
Sára boszniai fa-anyag felhasználása szükséges, a 
maga részéről nem tesz kifogást az ellen, hogy a 
belügyminiszter a külföldi beszerzésre az engedelmej 
a közszállitás! szabályrendelet intézkedései érteimé-, 
ben megadja. >

SPORT,
Budapesti versenyek.

— Tizedik nap. —
A tavaszi meeting mai, utolsó előtti napjának 

kiemelkedő száma a 10.000 koronás kísérleti verseny 
volt, mely eddig két- és háromévesek részére volt 
nyitva, az idén azonban a megváltozott propozicziók 
értelmében a kétévesek kizárattak a versenyből és 
benne csak hároméves és idősebb lovak mérkőzhet­
tek. A verseny Tarai által kitünően lovagolt Faragó 
győzelmével végződött Tábornok előtt, mig a har­
madik helyre Álnok érkezett. Érdekesebb volt még 
a Háromévesek handicapja is, mely Gay, Spinster 
révén a Rothschild-istálló zsákmánya lett. ,,.j

Részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlenek dija. Dij 3000 korona. Táv 1800 

méter. 1. Szemere M. 3é pm Tulipán II. 48 kg. (Ju­
hász), 2. gróf Festetich T. 3é pm Lancelot 51 üí kg. 
(Boardman), 3. báró Rothschild A. 3é pm Gamin 51 A 
kg. (Pratt). Futottak még: Ravissante (Vivian), Mu- 
tyiba (Dyk). Igen könnyen három hoszszal nyerve, 
üt hoszszal harmadik. — Tot.: 10 : 20, 40 :50, 62.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 2000 mé­
ter. 1. Zombory R. 3é pm Magas 48 kg. (Kisziváth), 
2. Egyedi A. pm Prokop 48 kg. (Puszter), 3. báró 
Springer G. 3é pm Bolondóra 44 kg. (Withalm). Fu­
tott még: Maezó (Tarai). Igen könnyen, két és fél 
hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10 : 30, 40 : 56. 92. 1

III. Háromévesek handicapja. Dij 5000 korona. 
Táv 1400 méter. 1. báró Rothschild A. sk Gay Spinster 
55 A kg. (Pratt), 2. báró Herzog M. sm Bocaccio 
55A kg. (Walkington), 3. Milne F. pm Vincenz Albert 
55A kg. (Tarai). Futottak még: Miltiad (Pretzner), 
Recolte (Blades), Java (Krouzil), Andalgó (Carslake), 
Venus (Smejda), Oliveto (Aylin), Bon garcon (Board- 
man). Joseph (Cockeratp), Varázs (Miles), Galánta 
(Kisziváth), Julietta (Vivian), Ez falut ér (Ulrichs- 
hoffer), Topper (Baumgartner). Nyakhoszszal nyerve, 
2 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:141, 40:166, 96, 80.

IV. Tavaszi kísérleti verseny. Dij 8000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Egyedi L. 5é sm Faragó 60A kg. 
(Miles), 2. Egyedi A. 4c sm Tábornok 60A kg. (Car­
slake), 3. gróf Peiacsevich A. 3é sm Álnok 54A kg. 
(Pretzner). Futottak még: Beán merité (Tarai), Tilos 
(Heidt), Geständnis (Boardman), Blizzard (Krouzil). 
Biztosan % hoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik. 
— Tok: 10:96, 40:86, 112, 54.

V. Rupera-dij. Dij 4000 korona. Táv 1000 méter. 
1. Báró Springer G. pm. Bcllac 56 kg. (Tarai), 2. báró 
Üchtritz Zs. sk. Regina 54A kg. (Blades). Küzdelem 
után négy hoszszal nyerve. Tot. 10:39.

VI. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij 2000 
korona. Táv 1000 méter. t. Báró Springer O. pk. 
Isnardie 50 kg. (Dyk). 2. Zombory R. sk. Margit 49 
kg. (Kisziváth). 3. gróf Peiacsevich A. sk. Mozi 47 
kg. (Honig). Futottak még: Papucs (Puszter), Lobor 
(Mach), Bízom benned (Schuster), Cointreau 
(Smutny), Bő (Csernovszky). Könnyen két hoszszal 
nyerve, nyakhoszszal harmadik.- Tot. 10:27, 40:46, 
52, 48.

VII. Welter-handicap. Dij .1000 korona. Táv 1600 
méter. I. Báró Herzog M. 3é plier. Peugot 59A kg. 
(Walkington), 2. gróf Wenckheim D. 3é sk. Ilona 
52 H kg. (Pis), 3. Dreher A. 3é pk. Thames 55 kg. 
(Aylin). Futottak még: Torta (Krouzil), Bracciano 
(Tarai), Fanfaron (Miles), Ezres (Pretzner), Balle­
rina (Heidt), Au revoir (Gulyás). Biztosan nyakhosz­
szal nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot. 10:32 
40:62, 136, 90.
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GYESULETEK,a-

(—) A Magyar Békeegyesület közgyűlése. A Ma­
gyar Szent Korona Országainak Békeegyesülete teg­
nap tartotta évi rendes közgyűlését Zipcrnowszky 
Károly ügyvezető alelnök elnöklésével a Magyar 
Tisztviselők Országos Egyesületének dísztermében, 
■amely ebből az alkalomból disztingvált, nagy közön­
séggel telt meg. Zipernowszky Károly szives szavak­
kal köszöntötte a megjelenteket s azután hosszabb 
megnyitó beszédet mondott, amelyben visszapillantást 
vetett a békemozgalom terén tavaly előfordult neve­
zetesebb eseményekre. Ezután Gergely Ede főtitkár 
mutatta be évi jelentését, amelyben közölte, hogy 
-az egyesület a külföldi egyesületekkel való sűrű 
.•(érintkezés mellett felolvasásokkal is iparkodott esz­
méit terjeszteni. A közgyűlés úgy az évi jelentést, 
mint Bartos János számvizsgálói és Bélák Loránd 
pénztárosi jelentését jóváhagyólag tudomásul vette. 
Ezután dr. Szabó Aladár budapesti ev. református 
lelkész tartott igen érdekes és szép felolvasást a vi- 
Mgbékéről. Végül kiegészítették a választmányt.

(—) Knliurünnep Sopronban. Május 30-án és 
31-én tartja meg XVII. évi közgyűlését Sopronban a 
Dunántúli Közművelődési Egyesület Szélt Kálmán, 
a D. K. E. megalapítója és diszelnöke, ünnepi be­
széddel fordul ez alkalommal az országhoz és őrgróf 
Pallavicini Ede elnöki beszédén kívül Rákosi 
Jenő előadása ád különös fontosságot az ünnepnek, 
melyre újabban Darányi Ignácz földmivelésiigyi 
miniszter is kiküldötte képviseletében Sáros y-K a- 
P e 11 e r miniszteri tanácsost. Sopron város tanácsa 
•dr. T ö p 1 e r Kálmán polgármesterrel az élén már 
megállapította a két napra terjedő kulturünnep sor­
rendjét. A közgyűlésre jelentkezők vasúti- és szállás­
jegyeit május 26-ig a D. K. E. főtitkári hivatala (Bu­
dapest, Akáczia-utcza 9.) küldi meg.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A dánosi haramiák. Az esküdtbiróság ma is 

-csak formális ülést tartott, mert a törvényszék a 
■kérdések megfogalmazásával még mindig nem ké­
szült el. Oly hatalmas anyag vár még most is ícl- 
'dolgozásra, hogy csütörtöknél előbb aligha lesz al- 
-kalma a bíróságnak a kérdések előterjesztésére.

§ Sajtópör a csernovai eset miatt. A csernovai 
véres templomszentelés után a Népszava czimü lap 
F907. évi október 29- én megjelent számában „Mé­
szárlás Rózsahegyen“ czimii czikkében azt állította, 
hogy a csernovai vérengzést nem az izgatok, hanem 
a papok idézték elő. A papok, akik a szokásos je­
zsuita módszer szerint a Prohaszka ravasz metódusa 
helyett előbb hivatali terrorizmussal, erőszakkal, fel­
függesztésekkel, végül tömeggyilkossággal igyekez­
nek megnyerni a nép lelkét. A cz.ikk tartalma miatt 
a kir. ügyészség a papi osztály ellen való izgatás 
sajtóvétségeért pörhe fogta a czikk szerzőjét, Vörös 
Péter czipész,munkást, akinek ezen ügyét ma tár­
gyalta a büntető törvényszék eskiidtbirósága Sár­
kány bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott 
elismerte a czikk szerzőségét, azt azonban tagadta, 
hogy ö izgatott volna czikkével. Kérte a valódiság 
bizonyítását elrendelni arra nézve, hogy az igazat 
irta, mert a tények maguk a felháborítók és izgatók. 
Kérte Hlinka András pánszláv agitátornak és Párvy 
szepesi püspöknek tanúként! kihallgatását. Az esküt 
tek dr. Ladányi Ármin védelme után a vádlottat nem 
bűnösnek mondták ki, mire a bíróság felmentő s 
nyomban jogerőre emelkedett Ítéletet hozott.

§ A branyicskal dlnamlt-merénylct. Két évvel 
ezelőtt Julius 17-én dinamit-robbanás történt a bra- 
nvicskai hídon, amelyen vasút is halad át a Maros 
túlpartjára. A dinamitpatronok épp akkor robbantak 
fel, amidőn a gyorsvonat ért a hidra. A vonaton 
ugyanakkor 156 utas volt, akik között óriási pánik 
állt he, mert mindenki a hid felrobbantását hitte. Sze­
rencsére nagyobb baj nem történt s az utasok egy 
kis ijedelemmel szabadultak. A megejtett nyomozás 
kiderítette, hogy a dinamitpatronnkat Nedelkovics 
Péter ottani révész helyezte el a hidon. A révész 
ugyanis az uj vashid elkészülte folytán teljesen el­
vesztette keresetét s elkeseredésében határozta el 
magát a merényletre. A dinamitot Vandelli Lajos 
olasz kőfejtő utján a dévai rézbányákból szerezte, 
aki a készülő merényletről tudott. A dévai kir. 
ügyészség gyilkosság kísérletének büntette miatt

emelt vádat Nedelkovics és Vandelli ellen s az ottani 
esküdtbiróság napokon át tárgyalta az ügyet. Az es­
küdtek bűnösnek is mondották ebben s ezért az el­
járó bíróság 6—6 évi (egyházra ítélte őket. A Kúria 
ma Neubergcr Ignácz biró előadása alapján dr. Kühler 
Gyula koronaügyészhelyettes és dr. Gál Jenő védő 
felszólalása után a semmiség! panaszok elutasításával 
helybenhagyta az esküdtbiróság ítéletét.

§ A szokás hatalma, A Csengery-utczai Bcrger- 
kávéliázban kellemetlen meglepetés érte deczember 
15-én éjjel Pozsár Márton czigányprimást. A mulató 
vendégek egyike éjfél után magával vitte a prímás 
vadonatúj 140 koronás télikabátját. A kabátot az is­
meretlen vendégre mulató-társa, Havancsek Jenő 
pinezér segítette fel, ezért aztán vád alá is került 
mint bűnrészes a lopás bűntettében. A tárgyaláson, 
amelyen Szepessy biró elnökölt, a vádlott elmondta, 
hogy ittas fővel egyik közeli korcsmában megismer­
kedett egy fiatalemberrel, aki elhívta öt a kávéházba. 
Mikor a fekete kávét megitták, az ismeretien fel­
kérte, hogy segítse ráadni a télikabátját, ö, mint pin­
ezér a szokás hatalmának rabja lévén, készséggel 
eleget tett ennek az óhajnak. Hogy a kabát kié volt, 
nem tudja. A bíróság a vádlottat bizonyítékok 
hiányában felmentette.

§ Tisztviselők afférja. A magyar kir. folyam- és 
tengerhajózási r.-t. képviseletében a múlt év junius 
22-én megjelent a székesfőváros központi pénztárá­
nál Nyiry Aladár főpénztári ellenőr hivatalos ügyben. 
A központi pénztárnál alkalmazott Kovács Károly 
számsegéd azonban az ellenőrt megvárakoztatta, 
mire az panaszra ment Kovács hivatali főnökéhez. 
Ezen panasztétel miatt aztán a két tisztviselő között 
heves összeszólalkozás történt, mely kevesen mú­
lott, hogy tettlegcsséggcl nem végződött. A kínos 
ügy folytatása az lett, hogy Nyiry provokáltatta a 
számsegédet, akit a Fodor-féle vívóteremben másnap 
megvívott kardpárbajban meg is sebesitett. A pár­
bajozó tisztviselőket ma vonta felelősségre a biintető- 
járásbiróságnál dr. Kürti járásbiró s Kovács Károlyt 
két napi, Nyiry Aladárt pedig, aki párbajért már bün­
tetve volt, öt napi államfogházra ítélte. Az Ítélet jog­
erős.

§ A maglód! czlgányprimás. Egy elázott paraszt- 
gazdának húzta a fülébe a maglód! nagykorcsmában 
a válogatott nótákat Bódi László háromtagú bandája. 
A mulatság tetőpontján betoppant közibük Gyurko- 
vics József s elhuzatfa a maga nótáját. De mivel 
pénz helyett verést Ígért, a banda megrohanta, mi­
közben a kellemetlen vendég kési rántott s a prímást 
összeszurkálta. Délután két óra tájban, mikor a czi- 
gányok mámorukat nagyjából kialudták, Bódi László 
két társával fölkereste Qyurkovicsot, akit össze­
vissza vertek s mikor lábáról leverték, a prímás rá- 
térdelt s a magával hozott borotvával elnyiszálta a 
torkát, úgy, hogy a szerencsétlen áldozat meghalt. 
A pestvidéki esküdtbiróság Bódi Lászlót halált oko­
zott súlyos testi sértés büntette miatt hat évi (egy­
házra, Loso Belát hat havi és Bódi Kálmánt öt hó­
napi fogházra Ítélte. A Kúria ma dr. Kisfalvi A. Re­
zső védelme után a vádlottak semmiség! panaszát el­
utasította.

DR. HONIG IZSÓ
Etekfrotherapiai és Röntgen- 
intézete. oyóqyltáa
Bir’spcst, IV. Károly-!íörut24 sz. I. em. Lift

Telefon 102—itt).
Ideggyengeaégl állepotok 
Álmatlanság.
HOdéaek (Paralysis). 
Idegfáldalmak.ldegeaibák 

(Neuralgták, Ischias).

GyApyUnirezSk
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Rdntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségei áram­

mal való kezelés (Arson- 
vallsatlo).

Kék fénynyel való keze'és.
villamos höfOrdök (Elek- 

frofherm).
Villamos fényfördflk.
Villamos massage (Vib­

ráltok
Qalvén, Farad és Franklin 

éremmel való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

F6bb Javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysleria.)

Qerinczvslősorysdéa (Tu­
bas.)

Szívbetegségeit. 
Véredényalmeszesedée, 
Kőszvény és esuz (Rheu­

ma, hugyaavas lerakódéi 
sok, Izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagoserebafok, (Elhitt 

uzukorba), vérssegénysép 
Bőrbajok. BOrvlezketeg 
Hajbetegségek (HajhullTg 

kopaszság,)
Aranyeréé csomók.

jA

Kérjük mindenütt a világhírű
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KÖZGAZDASÁG,
Beruházási kölcsön.

Budapest, május 19.
Az a törvényjavaslat, melyet W e k e r 1 e 

Sándor miniszterelnök Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter nevében tegnap tett le a 
Ház asztalára és mely a magyar kir. államvas- 
utakba helyezendő sürgős természetű beruhá­
zásokra kéri a törvényhozás felhatalmazását, 
nem okozott semmi különös meglepetést. Köz­
ismert dolog, hogy az államvasutak az ő fogya­
tékos berendezéseiknél fogva regen igénylik a 
nagy anyagi áldozatokkal járó íelírissitést és 
kibővítést és kétségtelen, hogy ez a törvény 
olyan hiányokat van hivatva pótolni, melyeknek 
megszüntetését nemcsak a forgalom, de az or­
szág' egész közgazdasági érdeke sürgősen kö­
veteli. Az „Egyetértés“ egyébként már régeb­
ben, ugyanabban az időben, mikor az osztrák 
pénzügyminiszternek azt a tényét közölte, hogy 
150 millió osztrák koronajáradékot adott el sza­
bad kézből a Rotschild-csoportnak, megírta azt 
is. hogy a magyar pénzügyminiszter is fárado­
zik abban, tiogy korábbi felhatalmazása alapján 
egy nagyobb tétel magyar koronajáradékot 
bocsásson áruba, de megírta legjobb helyről 
beszerzett informáczióia alapján, hogy a vevő 
a R o t s c h i 1 d-c söpört lesz, mely a m. 
kir. postatakarékpénztárral karöltve veszi át a 
piaczra kerülő járadékot körülbelül 92%-os ár­
folyamon, vagy azon alul. A tények most min­
denben igazolják ezt a híradásunkat. Mindössze 
annyiban van eltérés, hogy most nem 92%-os, 
hanem 91%—91%%-os átadási árfolyamról be­
szélnek. Mi már a 92%-os árfolyamot is ala­
csonynak tartottuk és ezt az alacsony árfolya­
mot arra a mesterkedésre vezettük vissza, a 
melylycl a koronajáradék árfolyamát az illeté­
kes körök hónapokon át szándékosan tartották 
éppen a konversió vára fában alacsonyan, sőt 
attól sem riadtak vissza, hogy annak fejlődését 
visszanyomják, szorítsák. Elvitathatatlan dolog, 
hogy egy olyan pénzcsoport, mely szabad kéz­
ből veszi át a koronajáradék millióit, igényt tart­
hat arra, hogy azt az üzleti koczkázatot, melyet 
vállal, hogy fáradozását, melyet nem önzetle­
nül teljesít, hogy azt a költséget, melyet magá­
nak okoz: az. árfolyamkülönhüzetben megfizes­
sek. De hogy ez a haszon ilven hatalmas ösz- 
szegpél miért legyen mindjárt kézen fekvő 
2%—2':';%, azt nem tudjuk belátni, de nem is 
helyeselhetjük. Ha még ezen felül figyelembe 
vcszsziik, hogy a koronajáradék mai árfolyama 
még mindig csak 93%, amikor az elsőrangú 
pénzintézetek 4%-os záloglevelei már 94%— 
95%-os árfolyamot jeleznek, akkor tisztán lát­
hatjuk azt, hogy a koronajáradékot átvevő 
konzorczium kitűnő üzleteket csinál a magyar 
kormány hátrányára. Mert ugyebár a magyar 
állam adóslevele, a koronajáradék van olyan jó 
és biztos papiros, mint a legjobb pénzintézet 
záloglevele s igy ha túllépünk az emisszió le­
bonyolításán és arra kerti! maid a sor, hogy az 
átvevő konzorczium a piaczra hozza a 91 %— 
91%%-os árfolyammal átvett koronajáradékot, 
lesz maid gondja arra, hogy a mai tőzsdei ár­
folyamot megfelelően emelje. A pénzbőség és 
az a tény, hogy a fővárosi betétintézetek ma 
37,%-kaI kamatoztatják a náluk elhelyezett 
betéteket, fogják elősegíteni ezt az eshetőséget. 
Rotschildék tehát megcsinálják mindenesetre az 
ő jó üzletüket.

* *
Az. uj beruházási kölcsönnel a Neue Freie Presse 

mai száma bővebben foglalkozik. A Presse szerint 
a magyar kormány a beruházási szükséglet fedezé­
sére még 1908-ban 75.096.189 korona 44 fillér 4 szá­
zalékos járadékkötvények kibocsátására kér felhatal­
mazást, mig 162,140.000 korona fedezésére szóló 
mennyiség 1909—1911. évekre szóló budgettörvénv 
életbelépte után lesz, kibocsátható. A tárgyalások, 
amelyek a kölcsön végérvényes befejezésére irányul-.
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nak, a legközelebbi napokban fognak megtörténni 
E tárgyban Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag, 
a Magyar Általános Hitelbank elnöke, ki ma Édes­
ben időzik, a járadékot átvevő konzorezmm osztrák 
'képviselőivel értekezni fog. A magyar kormdnynyal 
való tárgyalásokat régi szokás szerint a Magyar 
Általános Hitelbank elnöke vezeti, ki e tekintetben 
a konzorcziuin osztrák tagjainak felhatalmazását 
is bírja. Természetes, hogy Kornfeld elnök előzőleg 
az -osztrák konzorcziummal egyetértői eg fogja azon 
határozatot megállapítani, amelyeken belül ezen tár­
gyalásokat ő a magyar kormánynyal folytathatja. 
Elsősorban az átvételi kurzus lesz a tanácskozás 
tárgya. Azt hiszik, hogy a kurzus 91 egynegyed és 
91 és fél százalék között lesz, a végérvényes döntés 
azonban a magyar kormánynyal folytatandó tárgya­
lásoktól függ. A bécsi tárgyalásokból azt következte­
tik, hog Kornfeld elnöknek Budapestre való vissza­
érkezése után azonnal felveszik a tárgyalások fona­
lát.

A Magyar Asphalt Részvénytársaság nem fizet
osztalékot Mint jó forrásból értesülünk a Magyar 
Asphalt Részvénytársaság — a Wiener Bankverein- 
nek ez a vállalata — elhatározta, hogy a lefolyt 
üzletévre nem fizet osztalékot. Az elért 
nyereséget a tartalékok dotálására és elövitelre hasz­
nálja fel. Ez a vállalat, melynek az alaptőkéje 
3,800.000 korona és mely 1899-ben 15%, 1900-ban
12% osztalékot fizetett részvényeseinek, 1901-től 
1905-ig semmit sem fizetett, 1906. évre 5%-ot kaptak 
a részvényesek. 1907. évre megint nem kapnak sem­
mit. A vállalat, melynek konszolidálása folyamatban 
vau, egyébként jó üzletmenettel dicsekszik és a jö­
vőre nézve reményekkel kecsegteti részvényeseit. A 
200 korona névértékű részvények mai tőzsdei árfo­
lyama: 145 pénz, Í48 áru.

Kamarai titkárok értekezlete Debreczenben. A 
kereskedelmi és iparkamarai titkárok pünkösd ünne­
pón, junius 7-én és 8-án Debreczenben értekezletet 
tartanak, melynek czélja, hogy tájékoztassák egy­
mást azokról a véleményekről, melyeket kerületük 
iparos és kereskedő közönsége az uj ipartörvényter­
vezettel szemben elfoglal. Az értekezlet czélja az is, 
hegy a szétágazó vélemények között bizonyos egy­
séges vezérfonalat keressenek s az iparosközönség 
érdekeinek képviselésére a legjobb és keresztülvi­
hető módozatot megválaszszák. Az értekezlet sor­
rendje a következő lesz: Vasárnap, junius 7-én dél­
előtt 9 órakor: Általános iparjog. Képesítés. Mester­
vizsga. Ipargyakorlás. Építő ipar. Kéményseprő ipar. 
Házi és vándoripar. Vasárnap, junius 7-én délután 4 
órakor: Gyáripar. Telepengedély. Kereskedelem. Vá­
sározás, mcgrcndelésgyiijtés, végeladás. Iparoktatás. 
Hétíön, junius 8-án délelőtt 9 órakor: Tanonczok és 
segédek munkaviszonya. Munkarend. Iparfciügyclet. 
Munkásköz vetítés.

Pénzintézetek kartelje. Mint már több Ízben je­
leztük, a budapesti pénzintézetek vezetői abban fára­
doznak, hogy a feleikkel szemben megállapítandó fel­
tételek tekintetében a bécsi pénzintézetek mintájára 
kartelszcrii megállapodást létesítsenek. Amint látszik, 
ez a törekvés most komoly formákat kezd ölteni és 
nem lehetetlen, hogy a közös megállpodás rövidesen 
létrejön.

f izetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Grünfeld 
Róza divatárusnő Beregszász. — Macher és Somos 
kereskedő ezég Budapest. — Kokály I.ipót szabó­
mester Miskolcz. — Klein és Társa keresKedö ezég 
Gyula. — Guth Elza divatárusnő Segesvár.

Az Aradi Központi Takarékpénztár tőkeemelése. 
Arad város egyik legfiatalabb pénzintézete, az 1907- 
ben alakult Aradi Központi Takarékpénz­
tár tegnap tartott rendkívüli közgyűlésén elhaározta, 
hogy részvénytőkéjét 500.000 koronáról egy millió 
koronára felemeli. A részvénytöke felemelést művelet 
végrehajtásával az Igazgatóságot bízták meg.

A Felvidék burgonyatermelésének javítása. Né­
hány év óta több felvidéki vármegyéből érkeztek 
panaszok a földmivelésilgyi minisztériumba a bur­
gonya degenerálódúsa miatt. Darányi földmivc- 
lésiigyl miniszter az idén a betegségeknek ellenálló 
burgonyafa ita terjesztése czéljából akcziót indított 
s egyelőre Szepes, Tnrócz, Sáros és 1 rencsón vár­
megyékben egy-egy föszaporitó-telcpet létesített, 
honnan a termelésre vállalkozó birtokosok, a vctógii- 
rnókat ingyen, vagy bérmentve kapják oly kötelezett­
séggel, hogy az utántermelésbő! megszabott egység­
áron hat éven keresztül két, illetve négy vaggon ki­
fogástalan minőségű burgonyát bocsátanak évenként 
a minisztérium rendelkezésére. A beszállított meny- 
oyiséget a miniszter községi kisgazdák részére fogja 
kiosztani.

Fölszámoló szövetkezet. A múlt évi nagy pénz­
ügyi válság talán seholsem vitt véghez olyan nagy 
pusztítást, mint a szövetkezetek sorában. Egymás­
után számolnak föl olyan intézetek is, amelyek 20— 
30 év óta biztos alapokon működtek. A nagy bankok 
megvonták a szövetkezetektől a hitelt s igy ezek is 
kénytelenek voltak beszüntetni a hitelnyújtást. Úgy 
bogy ma már úgy áll a dolog, hogy Budapesten alig 
van hitelt nyujó s működő szövetkezek És bár a zsa­
roló koronaszövetkezetek bukásán nem sok sajnálni 
való van, azért az igazán komoly és altrtiisztikusan 
működő szövetkezetek munkaképtelensége nagy bajt 
jelent, mert a kisemberek elesnek jóformán egyetlen 
pénzforrásuktól. Az illetékes köröknek oda kell hat­
olok, hogy legalább néhány — minden tekintetben 
megbízható szövetkezet pénzhez jusson s igy a szük­
ségbe került kisembereken segíthessen. — Ma egyéb­
ként a Terézvárosi Takarékegyesület 
m. sz. fölszámolásáról kaptunk hirt, melynek igazga­
tósága a május 23-ára összehívott XXVl-ik közgyű­
lésnek a felszámolást fogja javasolni. Az inté­
zet 1881-ben alakult. Az 1906. évben 4032 korona nye­
resége volt.

A Központi Kereskedelmi és Iparbank elnöke. 
Mai számunkban azt irtuk, hogy a Központi Keres­
kedelmi és Iparbank R. T. elnöke H i e r o n y m i Ká­
roly volt kereskedelemügyi miniszter lesz. A bank 
annak a közlésére kér fel bennünket, hogy ez a hí­
rünk téves informáczión alapult Amidőn ezt a bank 
k résére konstatáljuk, a magunk részéről csak azt 
jegyezzük meg, hogy lehet, hogy a megállapodás 
Hieronymi Károly volt kereskedelemügyi miniszter­
rel nem jött létre, de az tény, hogy a bank az elnöki 
állást Hieronyminek felajánlotta, amint azt felaján­
lotta már másoknak is, akik azt visszautasították.

Pénzintézetek értekezlete. A Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetsége Bereg, Márama- 
ros-, Ung- és Ugocsamegyékre kiterjedő Északkeleti 
bizottsága vasárnapon tartotta Jobszty Gyula alis­
pán elnöklete alatt Máramarosszigcten évi közgyűlé­
sét, melyen a körzetbeli intézetek csaknem kivétel 
nélkül képviseltették magukat. A tárgysorozaton 
szerepelt a pénzintézeti adózás reformja, melylyel 
kapcsolatban Szabó Albert ny. pénzügyigazgató in­
dítványára elhatározták, hogy a Szövetségnek e 
tárgyban kidolgozott alapos memorandumát a benne 
panaszolt sérelmek figyelembevétele végett megkül­
dik a körzet országgyűlési képviselőinek. Majd az 
uzsoratörvényiavaslatnak dr. Grünwald Zsigmond ál­
tal előterjesztett kritikája alapján élénk eszmecsere 
indult meg. melynek eredményeképp elhatároztatott, 
hogy a Szövetség utján sürgős előterjesztés tétessék 
az igazságügy miniszterhez a törvényjavaslatnak az 
uzsoraforgalom meghatározásának és a kamatmaxi­
mum kérdésének megfelelőbb szabályozása tárgyá­
ban. A tisztviselők és pénzintézetek, valamint utób­
biaknak egymásközti jogvitáinak választott bíróság 
utján történő eldöntéséről dr. Belényesy András fő­
ügyész értekezett, majd Hantos Elemér, a Szövetség 
központi főtitkára tartott előadást arról a kérdésről, 
hogy pénzintézeteink minő szerepet játszanak jelen­
leg a hazai iparfejlesztésben és minő feladat vár rá­
juk e tekintetben a közel jövőben. Az egész napon 
át tartó tanácskozást diszebéd követte.

Nemzetközi tejgazdasági kongresszus Budapes­
ten. A jövő év folyamán Budapesten nemzetközi tej- 
gazdasági kongresszust tartanak. A kongresszus elő­
készítő bizottsága tegnap tartotta alakuló ülését a 
földmivelésügyi miniszerium tanácstermében gróf 
Desscwffy Emil elnöklete alatt. A kongresszus 
diszelnökévé Darányi lgnácz földmivelési minisz­
tert választották meg, mig a diszbizottság tagjai az 
eddigi nemzetközi kongresszusok elnökei, továbbá 
M e z ö s s y Béla, Miklós Ödön és gróf Zichy 
Aladár lesznek. A kongresszus tanácskozásai három 
szakbizottságban fognak lefolyni.

Felelős szerkesztő:
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Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 19

Az időjárás a száraz jellegét ma is megtartotta, 
de a búza árára már nem lehetett befolyással, mert 
nincs vevő sem októberi hazára, sem pedig ,— ami 
a legnagyobb baj — készházára. Malmaink nem ké­
pesek lisztjüket eladni, bármennyire erőltetik is ,az 
eladást, naponta mérsékelt árköveteléseikkel és en­
nélfogva a búzavásárlást is majdnem beszüntetett 
kénytelenek. Ma mindössze 3000 mázsa talált nagy- 
nehezen elhelyezést 5—10 fillérrel olcsóbb áron, pe­
dig a piaczon elég nagyobb tétel uradalmi hnza volt, 
melyet a tulajdonosok nem tudtak eladni A májusi 
búza ára ennek következtében tovább esett és teg­
naphoz képest az árvesztesége 50 kilónkint 30 fi­
iért tesz ki, holott az októberi búza kurzusa alig vál­
tozott. Rozs, árpa, zab és tengeriben nem volt for­
galom ; az árak a tegnapiak maradtak.

bladatoü:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78.5 kg. 23.90 ko­

rona, 100 mm. 78.5 kg. 23.90 korona, 200 mm. 77.5,kg. 
24.20 korona, 100 mm. 77 kg. 23.90 korona, 100 mm. 
77 kg. 24 korona, 300 mm. 77 kg. 23.90 korona, 500 
mm. 76 kg. 23.80 korona, 400 mm. 75.8 kg. 24 korona.

Fehérmegyei: 200 mm. 79 kg. 23.80 korona, 200 
mm. 76.5 kg. 23.20 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 78 kg. 23.80 korona, 200 
mm. 77.3 kg. 23.90 korona, 350 mm. 76 kg. 23.50 ko­
rona.

Felsömagyarországi: 150 mm. 77 kg. 23.40 ko­
rona.

Zab: 100 mm. 15 korona, 100 mm. 14.80 korona, 
100 mm. 14.80 korona, kpf., 100 mm. 14 korona, kpf J 
kocsira rakva.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

budapesti gabonaforpatom. 
1908. május 17-től május 18-ig.

Érkezeit: Elszállittatoil
Búza 16626 148
Rozs 610 100
Árpa 100 —
Zab 671 —
Tengeri 36839 —
Liszt 2905 6058
Korpa — 1084

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. májusra 11.47,11.42, 11.47, 11.32. 
Búza 1908. októberre 10.24, 10.26, 10.06.
Rozs 1908. októberre 8.92, 8.81, 8.79.
Zab 1903. októberre 6.87, 6.89, 6.79.
Tengeri 1908. májusra 6.59, 6.55,6.59, 6.54. 
Tengeri 1908. júliusra 6.65, 6.60, 6.59.

1 óra 30 petezkor zárulnak
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi tengeri

11.33-11
10.11-10.1
8,82- 8.8.í 
6.79 - 6 8. 
6.55- 6.50 
6.60- 6.61

Délutáni forgalom.
Délután csekély forgalomban az irány bSgyadf 

maradt.



Szerda, május 20
pcsyftprtps

? 4 óra 30 petczkor zárainak:
Búza májusra---------------------- --------Jjl-28—11.29
Búza októberre — —------------—
Rozs 1908. májusra — — — — — 10.20-10.25
Rozs uj októberi — --------------------- 8.81— 8.8-
!Zab 1908. májusra ■»— —------------7.20— 7.22
Zab októberre ------- --------------— 6-82— 0-83
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.55 •— 6.56 
Tengeri júliusra —— — — — — 6.60— 6.61

Értéktőzsde.
r:"'- Kielégítő külföldi jelentésekre, nyugodtan, tar­
tott irányzattal, körülbelül a tegnapi zárlat jegyzé­
seivel indult ma az üzlet az értéktőzsdén. Az elő- 
tözsdén a forgalom folyamán bécsi megbízásokra 
élénk kereslet fejlődött ki a Magyar hitelrészvények­
ben, mely ennek következtében 4 koronával javult 
is, azonban legmagasabb árfolyamát nem volt képes 
megtartani, mert a déli tőzsdén nagy kínálat volt 
ebben az értékben is. A helyzet eredményében éppen 
nem javult. A spekuláczió — támogatás és buzdítás 
hijján — nem fejt ki tevékenységet. A déli tőzsdén a 
csekély szilárdságot némi lanyhaság váltotta fel, mely 
főleg a nemzetközi értékek árfolyamában volt észre­
vehető, úgy, hogy a mai zárlat alig mutat fel különb­
séget az egyes értékek árfolyamai közt. A helyi for­
galomban a Belvárosi Takarékpénztár a Magyar Or­
szágos Központi Takarékpénztár, a Köszénbánya- és 
téglagyár, az Újlaki téglagyár, az Adria részvények­
ben volt üzlet. A járadékok egy kissé visszaestek. 
Egyéb értékek közül a Rima körül volt valamelyes 
mozgalom, amely érték az elötőzsdén jól volt keresve 
és 555.75 koronáról 557.50 koronáig emelkedett, a 
déli tőzsdén azonban ez is 556.50-ig gyöngült.

Az Osztrák hitel 634.50 koronán indulva, csekély 
forgalom mellett 634-re gyöngült. A Magyar hitel 
750 koronás kezdő árfolyama előbb 749.75-re gyön­
gült, aztán 753.50-ig szökött föl, maid megint 751.50-re 
gyöngült. Az Államvasut 696.50-ről 696-ra gyöngült, 
de csak szórványosan fordult elő benne egy-egy 
üzletkötés. Forgalomba került továbbá: Leszámitoló- 
|>ank 475 koronán, Jelzálog 443.50—442.50 koronán, 
.Üirosi villamos vasút 267.50 koronán, Közúti 551.75 
*551.25 koronán. Magyar koronaiáradek 93.97M— 
93.90 koronán, Hazai bank 280.50—279.75 koronán, 
Affria 413—414 koronán, Salgó 578 koronán, Ganz- 
gyár 3280 koronán, Hazai sorsjegy 103 koronán.

Elötözsde.
Elötözsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.50. Magyar 

hiielrészvény 749.75—753.50. Rimamurányi vasmű 
555.75— 557.50. jelzálog-bank 443 50. Közúti vaspálya 
551.50—551.75. Magyar koronajáradék 93.95—93.97’/2. 
Hazai bank 280.50. Ó°/o-os orosz kölcsön 96.—.

■j Déli tőzsde.
Déli tőzsde fartozkódó
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 634.25— 634.50. 

Magyar hitelrészvény 751.50-752.—. Osztrák-magyar 
államv. 695.25. Déli vasút 136.—. Rimamurányi vasmű 
557.—. Jelzálog-bank 442.50—443 25. Közúti vaspálya 
551.25. Városi villamos vasul 267 50—268.—. Magyar 
koronajáradék 9390—9395. Hazai sorsjegy 103.-. Bel­
városi takarékpénztár 594 —. Budapesti takarékpénztár
orsz. zálogk. 416.—. Drasche-fóle téglagyár 477.-----
479.—. Salgótarjáni köszénbánya r.-t. 577.---- 578.—.
Újlaki téglagyár 297.-----298.—. Adria tengerhajózási
r.t. 413,-----414.—.
, PrämUm-tlzlet: A dijbktositásokdrt fizetlek : Osz­
trák hileliészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
10.— K, 1998. május hó végére 12—14 K.

Utótőzsde.
r Köiletelt: Osztrák hitelrészvény 634.—. 4'Vo-os 
magyar koronajáradék 93.80 és 93.-----87.50. Rimamu­
rányi vasmű 556 75. 5°/o-os orosz kölcsön 92.27. Végül 
maradt: 4°/o-os magyar koronajáradék 93.80.

ÖÉCSI GABONATŐZSDE,
' Bécs, május 19. (Saját tudósítónk jelentése.) 
Gabonanemtiek irányzata annyiban szilárd, liogy 
az eladók a teljes árakhoz ragaszkodtak, de a 
konzum tartózkodott minden vásárlástól s igy a 
piaczon nagy csönd uralkodott. Takarmányárukban 
sem volt üzlet 6 zab változatlan árason maradt, 
tengeri árát ellenben 10 fillérrel emelték arra való 
tekintettel, hogy némely magyarországi vidéken 
kívánatos volna az uj vetésekre az eső.

Jegyeztetett búza: tiszavidékl 12.30—12.85 ko­
rona. mosoni 11.90—12.25 korona, lótfelvidéki 
11.80-12.30 kor., délivasuti ll.bO—12.20 korona, 
marchfeldi —.——.—. _ ,

Új-rozs: tótfelvidéki 10.70—10.95 korona, 
csepeli 10.65-10.85 kora peslmegyei 10.70—10.95, 
délivasut 10.60—10.80 korona, különféle magyar 
10.60—10.85 kor., osztrák 10.70—10.90 korona.

Árpa : morvaországi 7.30—770 kor., march-
íeldi —.----- .— kor., bácsvidéki 7.o0—7.J0 kor.,
tótfelvidéki 6.75-6.30 kor., csepeli
győri 7.10-7.70 kor., déli vasúti —--------— kor.,
tiszavidéki —.—-.— korona.

Magyar tengeri: régi 7.—-7.20, uj ——
—.— korona, cinquan tin 8.-—8.55, uj —.-----•—
korona. , , „

Magyar zab : selejtes —,-----•— kor., közepes
7.65 —7.95 korona, elsőrendű 7.°5—8—0 kor., 
válogatott 8,20 —8.55 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, május 19. Az a hir, hogy a magyar kölcsönt 

ki fogiák bocsájtani, valamint a magyar beruházási 
javaslat a külföldi szilárd jelentésekkel kapcsolatban 
az elötözsde hangulatát kedvczöieg befolyásolták. Az 
üzlet azonban csendesen folyt és csak egyes értékek 
javultak. Magyar hitelrészvények és rimamurányi 
részvények iránt némi helyi érdeklődés mutatkozott 
és budapesti eladások ellenére is javultak. Alpesi 
bányarészvények is emelkedtek. A többi értékek 
nyugodtak voltak. Az üzlet a déli tőzsde kezdetéig 
csendes volt és a kulissza vezető értékei nem igen 
változtak. Később az irányzat kedvetlenebbé vált, 
mert a berlini bányapiaczról gyengülést jelentettek.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 634.25, Magyar hitelr. 752.50,

Landerbank —, Allamvusut 696.75----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 137.—
Alpesi 'bányaiársulat 645.-. Rimamurányi 557.50 
Májusi járadék 97.30, Magyar koronáján 93.90 
Orosz érték —Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.62.

1 órakor jegyeztek.
Osztrák hitel 634.—, Magyar hitel 752. - 

Landerbank 441.—. Unio-bank 539.-, Allamvn«»' 
666.25, Anglo-bank 539.-, Bankverein 52°.50
Déli vasút 136.—, Gőzhajó----- , Alpesi bánya-
részvény 653.50, Májusi járadék 97.30, Magyar 
koronajáradék 93.90, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút —Rima- 
murányi 557.—, Orosz járadék , Keleti vas­
utak ——. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —. ...

Bécs, május 19. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.30, 4 százados 
osztrák arany járadék 116.55. 1860-as sorsjegy
150.50 Osztrák hitelsorsjegy 458.— Angol osztrák 
bankrészvény 296.50, Bécsi Bankverein 521.75 
Osztrák-magyar bank 1728.— Déli vasút 134.50 
Dunagőzhajózási társ. 1015.— Dohány rész. 409.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.65 Osztr. 
Lloyd 421.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.25 -99.15, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633. — , Union-Bank 
539.-, Osztrák Liinderbank 441.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 696.—, Elbevölgyi vasút 443. — , 
Alpesi részvény 652.95, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 240.01. l.ipólkohó 450.—, Töröksors- 
jegy 187.30. Kedvtelen.

Bécs, máius 19. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.45. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegv 145.10, Magyar hitelbank részvény 
751.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475.—,
Rimamurányi 556.25, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 412.— , Magyar ko­
ronajáradék 93.65, 4 százalékos magyai töldlehcrm. 
kötv. 99.70. Magyai nycr.-k. sorsjegy 187.-, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 363.—, Magyar jel­
zálogbank 440.-, Magyar keresk. bank ---------

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, május 19. (Tőzsdei jelentés.) Daczára 

annak, hogy a tegnapi newyorki tőzsdéről ösztönző 
jelentések érkeztek s hogy a járadckpiacz szilárd­
ságával tiint ki, a nyugati tőzsdék hatása alatt, a 
mai tőzsde megnyitása még sem volt élénknek mond­
ható, süt a későbbiekben meglehetősen általános de­
presszió kapott lábra annak hatása alatt, hogy a né- 

I ‘met vasiparról szóló kedvezőtlen jelentések hatása

alatt a bányaértékek piaczán nagyobb kínálat kelet­
kezett, ami ezen értékekben jelentékeny árfolyam- 
esést okozott. Később magasabb londoni jegyzésekre 
ugyan általános megszilárdulás állott be, ez azonban 
nem járt az üzlet élénkítésével. Vasutak közül ame­
rikai vasutak emelkedtek, mig déli vasút Becsesei 
egybehangzóan nagyobb mértékben engedtek. Jára­
dékok magatartása mindvégig kielégítő volt, mig 
bankok el voltak hanyagolva. Gőzhajós részvények 
meglehetősen tarthatták magukat. A készpénzpiacz 
iparértékei bár egyenetlen irányzatúak voltak, de 
túlnyomórészt javultak. Napipénz 4% és alább, ma- 
gánleszámitolási kamatláb 37/e%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriára- 
dék 99.-t, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.90, 
osztrák hitelrészvény 198.60, Déli vasút 23.10, 
orosz bankjegyek 214.70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.70, Disconto Commandit 175.60, Dinamit- 
truszt 159.90, Harpeni 197.70, Unifikált török 
járadék 96.20, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.20,
4 százalékos magyar aranyjáradék 97.50, 
Magyar koronajáradék 93.75, Osztrák-magyar 
államvasut 149.—, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 216.90, 
Gelsenkirchen! 193.30, Laurakohó 214.50, Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) május 19. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos oszírák arany­
járadék 98.85, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.75,Osztrák hitelintézeti részvény 198.60, Osztrák­
magyar államvasut 149.10, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.—, Bécsi Bankverein 131.20, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 66.75, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.10, Osztrák koronajára- 
dék 97.15, Magyar koronajáradék —, Osztrák­
magyar bank 123.60, Déli vasút részvény 23.60, 
Elbevölgyi vasút Bécsi válfóár 849 —, Párisi
váltőár 812.66, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Ilambnrg, (Zárlat) május 19. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasul 
23.10, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 198.80, Osztrák-magyar államvasul
143.75, Olasz járadék 103.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.60. Nyugodt,

London, május 19. Angol consol 86“/i9.
Páris, május 19. (Zárlat.) 3 százalékos franczla 

járadék 96.80, Osztr. aranyjáradék —, Magyat 
aranyjáradék 66.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 498.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.20, Déli vasul elsőbbségi kötv. 311.—
5 százalékos marokkói járadék 516.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 73.75, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.65, 4" százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 68.10, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.65, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.05, Török sorsjegy
180.75, Török dohányrészvény 433.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1117.—, Osztr. Liinderbank 468. — , Ma­
gyar jelzálogbank 468.—, Banqtte de Paris 1438, 
Banque Ottomane 730.—Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 141.—, Meridional vasul 680, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 504.—, Rio Tinto 16.41, Sucreric d’Egypte 
— .— .Tula 234.—,Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 153, Chartered 19.50, De Beers 270.—, East 
Rznd 97. — , jagersfontein 87.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land CompanyVáltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.—, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 32, Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) ::/i», Cseh Londonra 251.22, 
Magánkamatláb 21/io. Szilárd

ÜZLET 5 TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti sznrótnarhavásár.
Budapest, május 19. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak' 1647 darab élő borjut. Fizettek: 
elsőrendű élő borjukért 86-92 fillért, kivételesen
94—96 fill., középminöségü élő borjukért 72---- 84
fillért, silány és rugóit borjukért 60-70 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
csendes volt, az árak változatlanok maradtak.

Bécsi sertésvásár
St.-Marx, május 16. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 13714 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig telhajta- 
tott 7539 fiatal és 5217 hízott sertés.

f Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthaner-IélB

; Használata valódi áldás gyomorbajo se.k- 
aak és azékszoraHbaban szspwednfcaok.1

keserüviz 3e
ei 0,rontott gyomrot 
2-a era alatt tel. 
losen rendbo hozta
KI a ftvasr 40 fillér. 
Mg-y Uvej CO fillér1



V,

____________________— ítm'NTW ';■

Szerda, május 20. EGYETÉRTÉS 13
Arak: elsőrendű 116—118 fillér, kivételesen

~rzr ?i!lér: középnehéz 111-117; idős 104— 
!!£ ?! V könnyU 100—100fillér; fiatal sertés 80— 
110 fillér, kivételesen — fillér.

ücrtéskereskedelmí csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, május 19-én. (Hivatalos tudósítás). 
(Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne-
íhéz (páronként 400 kilogrammon felül) ----- -—
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 30 -1 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251. 320 kilo- 
ígrammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyű 
-(páronkint 250 klgr-ig) 136 -140 fillér. Szerbiai
•nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------- -
fillérig, közép (páronkint 240——— kilogramm 
súlyban)------------ fillérig.

Se/téslétszám • 1908. évi május 17. napján 
volt készlet 36144 drb., 1908. május hó 18-án 
felhajtatott 220 darab, 1908. május 18-án cl- 
szállittatott 295 darab, 1908 május 19. napjára 
maiadt készletben 36069 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változattal..

Sertéskonzumvásár.
Budapest, május 19. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 362 darab sertés, 103 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás "718 darab ser­
tés, 55 darab süldő, -• darab rnalacz, össze­
sen 1080 darab sertés, 158 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 689 darab sertés, 20 darab 
süldő, 391 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
391 drb sertés, 138 darab süldő, — drb malaca 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 103-----110 fillér, életsuly-
levonással —---------fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 96-----102 fillér, életsulylevonással
--------------- filler, fiatat nehéz, 300 kg.-on felül
--------- fillérig, életsulylevonással 128-136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig 1 —---------
fillér, életsulylevonással 132 - 142 fillérig , köny-
nytl 220 kg.-ig------------fillér, életsulylevonással
130—142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon

felül----- , könnyű 140—300 klgr.-lg ————
fillérig, életsulylevonással------------fillérig. Belföldi
süldő 90-104 fillérig, horvát süldő----- 100 fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonklnt, élősúlyban értendők.) A vásár 
rányzata lomha. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 19.

Kinevezések. A vallás cs közoktatásügyi minisz­
ter tarnóczy Etelka okleveles kisdedóvónőt a szebel- 
lébi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé, Chrias- 
télyi Bélánc okleveles kisdcdóvónövct a nyitraszu- 
csányi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé, Sziics 
Ilona okleveles tanítónőt 1908 évi szeptember 1-től 
számítandó hatálylyal, a kiskunhaias-fiizestanyai ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Psóra Gi­
zella okleveles kisdedóvónőt a magyarpádci állami 
kisdedóvodához kisdedóvónővé; a pénzügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök a nagybc- 
reznai adóhivatalhoz Magassy Rezső németujvári I. 
osztályú adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztárnok­
ká és a németujvári adóhivatalhoz Farkas Lajos hód­
sági 11. osztályú adóhivatali ellenőrt I. osztályú adó­
hivatali ellenőrré, dr. Sáray Sándor nyíregyházi ál­
lami végrehajtót pénzügyi fogalmazóvá a dési pénz­
ügyigazgatósághoz végleges minőségben, Czapt Ká­
roly nagybecskereki pénzügyi irodatisztet pénzügyi 
irodavezetővé a nagyszebeni sénzügyigazgatósághoz 
végleges minőségben és Varga István zalaegerszegi 
pénzügyi kezelési gyakornokot pénzügyi irodatisztté 
a nagybecskereki pénzügyigazgatósághoz ideiglenes 
minőségben, Lenthy Mihály okleveles jegyző, pellér- 
di lakost állami végrehajtóvá a pécsi pénziigyigazga- 
tcsághoz ideiglenes minőségben; a budapesti ítélő­
tábla elnöke dr. Veres Jenő budapesti lakos, ügyvéd- 
jelöltet a budapesti Ítélőtábla területére díjas joggya­
kornokká; a marosvásárhelyi iélőtábla elnöke Mo- 
nostory Károly végzett joghallgatót a marosvásárhe­
lyi Ítélőtábla kerületébe dijalan joggyakornokká; a 
pozsonyi pénzügyigazgatóság Valentovich Gyula po­
zsonyi díjtalan vámgyakornok-jolöltet díjtalan vám­
gyakornokká a pozsonyi fővámhivatalhoz kinevezte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kovák Eszter kiskunhalas-füzestanyai állami 
elemi iskolai tanítónőt 1908. évi szeptember 1-től 
számítandó hatálylyal, a kiskunhalasi állami elemi 
iskolához, Muzsnai Kálmán kémcri cs Szőcs János 
szászczegői állami elemi iskolai tanítókat, 1908. évi 
szeptember 1-től számítandó hatálylyal, kölcsönösen

és Gógl Gizella szebellébi állami óvónőt a taksonyi 
állami óvodához ugyanebben a minőségben áthe-w 
lyezte.

Névmagyarosítás. A belügyminis»ier Berkovics 
Lipót budapesti lakos családi nevének Bérczire kért 
átváltoztatását megngede.

Pályázatok. A topánfalui járásbíróságnál ideig-i 
lenes dijnoki állásra 2 hét; a sehneczbányai bányá-i 
szati és erdészeti főiskola crdőmüvcléstani tanszéké-« 
nél tanársegédi, Sopron szab. kir. város iparosta-i- 
noncziskoiájánál egy igazgató-tanítói cs egy tanítói*, 
tiszteién (Árva várm.), Doroszlón (Bács-Bodros. 
várm.) cs Győrvárott (Vas várm.) postamesteri. Vág-« 
szikláson (Trencsén várm.) pedig postai ügynöki át-« 
lásra 3 hét és a körmendi járásbíróságnál irnoki ál­
lásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket*

VÍZÁLLÁS.
máj. 19 m&j 18.

méter 1
máj. 19 máj. 18,

Morva
Vág

Mura
Száva

Számon

Krarana
Latoréin
laborénLúg

Bhflrding
Pasaau
Linz
Bóra
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Újvidék
Pancsova
Orsóvá
Morvafaln

Trencsén

Rzt -GotthArd
Sárvár
Győr
Várasd
Zákány
Barcs
Fazék
M. -Szordah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicea 
Dóós 
Szahnár
N. -Majtény 
Munkács 
Homonna 
Porececny

2.44 2 69
3.86 1 22 
1 38 187 
2.2J 2.53
4 35 4.40
5.26 5.26
5 OS 5.0/
4.87 3.83 
5.71 5 68
6 — 5.93 
5.11 4.95 
4 69 4.65
4.29 4.26 
1.90 2.10
1.26 1. i5 
0 86 1.16 
1*40 1.50 
0.20 0.20 
0.21 0.18
4.35 4.88
2.35 2.50 
1.14 l.?5
2.30 2.50 
3.89 3.90
1.88 2.08 
0.44 0.54 
1.40 1.85
4.30 4.43 
0.43 0.60 
1.54 1.56 
0.82 0.74 
0.28 0.30 
0.25 0.25 
0.— 0—

He*»

Ondavn
Tanoly
Roarog
Sajó
ITernAd
Berettyó

Körös

Maros

femes
Béga

M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-NamAny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 
Hoór 
Bártfn 
Lad móca 
Zsolcza 
F.-Németi 
Margittá 
B.-Öjfaln 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tónké 
Gurahono 
Rorosjenö
Békés
tivoma
Gy.-Fehérv&r
Branyicska
Kőbőrein
Arad
Makó
K.-Kostély
Kiszetó
Temesvár
Becekcrek

0 76 0.8* 
0.89 0.9? 
2.85 2.8(6 
8.72 4.226
4.40 5.08L 
5.82 6.44
5.41 5.46 
6.88 5.9$. 
4.76 4.7» 
5 26 5.16 
0.95 0.88 0.66 0.66 
2.26 2.66 
1.60 1.60 
0.04 0.86- 
0.50 0.05 0.10 0.01 
0.— 0.90 
0.81 0,82 
0.72 0.65
0.- a2» 
0.— 0.84 
0.80 0.— 
1.13 1.74 
8— 8.04 
0.18 0.— 
0.56 0.— 
0.15 0.— 
2*25 0.66
1.25 2.18 
1.28 1.18 
0.92 0.95 
0.09 0.02
1.26 1.20

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS

Búza
.Ou Kilogramm 

ára
1U0 Kilogramm!

ára

lisz&vidoki

íehérmegyei

pestvidóki

bánsági

Dác»iai aj

:'3.P5
'3.60
23.80 
24__

93.80
23.RO
"3.7003.10
93.35

93.75I -13.10
j 98.60 

93.80 
93.1h 

1 23.55
: 23.751

o3 65 
o3/JJ 
24.4^ 
24--
93*55 
<'3.7- 
o ’ .90 
°3.5<* 
o,p.60
03.8''
og.B.R 
O'j.50 93.70 
21." 1 
‘J4.05

28. 
28.°' 
24.»n

28.90

.3.95 54.20

Egyéb gabonanemllek
CO kilosrawir 

ára
K-tól

Teng-eri
Rencze

elsőrendű n| — — — _ — —
e’sőrendü ó —___ w __ _
kfizánmindsér-il n.j 
közön-minőségű 6 —
takarmány, elsőrendű 
fnkarmány, mAeodrer d l — — .
FÖrrŐ7ÓFro, tisznvidóki _ .
elsőrendű ...__
kőzémninőségü .
rnap^-nr— „ _— __ _ _ —
kAnofirtnreprze     .

20.10

10 80

13.50
18.10

14.‘rO 
14. - 
13.10

13.c0 
13.50
15.* <» 
14.80 
13.30

Burgonya
Fehér Rózsa

Koronáiéi—körönéig

dunántúli ___ __
1'elFÓmagynrországl «, _ _
Nyírségi... __ _ .
Frdólyi_______ w w _ _
lián t j _ ________________
I’cfH .. _ _ _ _ _ _

4,10—4.81 
4.80—4.60 
4.30-4.60 4.RO—4.60 
4,3n—4 .60
4.80—4.60

1.60—4.70 
4 60-4.70 
4 ,50—4.70 
4 ,50—4.79 
4 .50— 4.70 
4,50-4.70 |

-. 10—5.3f
5.10— 5.30
".10-6.30
5.10— 5. Hf
6.10— 5.Pp 
5.10 -•5.8f

Különf e 
termény v F»1

Pénz 1 Áru

KoronAnklnt

disznózsír oudapcstl_________ __ _ _ 134 „ J135
vidéki

szalonna príma, Jégenseárifoit vidéki _
városi legcnazárilott 4 drboa _ 108 ion

„ „ 8 drboa 115 11«
Illsföli . ______ ________ -

■zilva készáru boszniai, lfK'7. évi usance-min.
„ 1007. „ w 100 „
., 1907. „ , hf, „ ~

szcrbloi, 1007. „ UKanco-min.
„ 18)7. „ „ 100 dljos

szilvttiz kószára
„ 10(17. „ „ «5 4!) 50

azlavoniai, 1007. w w ..
-------------- Hzoibiui, 1007._______ —__ 81 — :;i 60

-íviemsp _ luezerna magyar 1907. ____ — 140 _ 160 -
VOiÖM aprÓEZvmu 1097. — — 150 — 11160
„ középHzemli I1KI7. — — ««. ICO 170

• ~ — .. nn"VH7emü 1007. — — — 170 — 1 100 —

Áliamadósságközkölcsönök
VIagyar aranyjáradék _ 4°/c 

e koronáját adok 81/*0/1 
„ koronajáradék — 4°/« 

AH.kól. Vaskapu célj.ar .é. 8°/< 
'870. nyr.iemény köles. ICO fr 
llorv.-pzlnv.reg.-kár:, k. P/a0/-’ 
M. löldtohormenL köt?. 4°/<. 
Horv.-szlflv. . » 4°/r
Viszai pzegedi nyer. köles. 4<Vt 
Horv.-szlav.Jelz. földLkötv 4 °/< 
Konv.oezU adóm.koronái. 4°/c 
Kgyes. osztr. ;ár. papír. 41/a0/' 

, , . ezüst 41/»0/».
Osztrák arany járadék w 4n/c 

_ koronaláiadók4°/o 
e áll.-aore. 1800. IOCOK40/0
- „ 1860-ból 20 K 40/0
- , 1664-t>öl 200 K
„ , 1804-ból 100 K

Bosz.-hero. erez. k. 1895. 4<V< 
e . vasúti 1898. 4Va°/< 
. . , 1002. 4V»°/<

Hpcst. szekes-föv. köles. 4°/r 
Bpest Bzékee-föv. köles. 4°/< 
Orosz állainkflceönmáJ.vM

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belváj. IkpL r.-t— _ 41/s°/b 
Egyesült, löv. takpL— 4V*°/< 

. korona őrt. _ 4°^ 
Kisbirt. orez. löldh. 84 év 6°/

„ 601/« évre____ 6°/.
. 60V« évre kor. ért. 41/*0/ 

M. agrár iAr.-b. szölökőtv 4°/o 
, • Járadék jegy vt. 41/i0/<
• » záloglevél köles. 4V8nó 

84. ált. takpL i.-L 50 évre 4°/t
• « , , 65 évi e 4°/(,
, m * P 65 évre 4i/u°/v

Magy. íöldhttebnL 41 évre i°
, , 50 évre 4°/o
e - 68 évre 8Vs°'f.
, ezaB. ée talajjav. 4% 

M. Jele. hitelb. frU-ban 41/s°/c 
ugyanaz 60 évre 4Van/<> 

forint értékben 4% 
60 évre kor, é- 4°/t> 

köz», kötv. 60 évre 4ty*°/< 
ugyanaz 50 évre 4°/o 

60 év vL 110 írt 40/1 
60 óv 100 frank 8V*°/< 
nyer. kötv. Irt. é. 4<*/v 

oszlr. foitilb. 40/0 
nyer. kötv. koré. B^/u 

M. leszám. pzvJtbk öOovre 4<i,c 
. .65. 40/0

M. tkpt közp. Jetzb. 4V«°/r 
„ közs. kötv. 60 évre 4l/»°/o 
eközs.kőtv. 70óvto41/8°/c 

Ursa. közi), hi telsz. kötv. 4°/o 
^ ‘ -m.bank 50év kor.é.4°/o

P. hazai 0. tkp.kőza. ktv. 41/»0/" 
e . . , írt. é. 40/0
. • 100 K n. ft. nykötv.
Pesti m. kereak. bank 41/«°/o 

v • • »K. é. 4%
. közB.köt?.vL110frt4i/iO/o
• közű. kötv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 4i/s%. 
Bpesti közúti vaspálya — — 
Uéli vasút 100 márka ért 4<yol

f'8.50 
99.— 
93.50 

101. 
101. 
98. 
04.25 
98 
08 
04.- 
04.—

07.-

P4.50
98.26
09.25
39.25 
93.60
03.60
93.6 
03.25 
09

118.60 
1°4.— 
too.
08. VÖ 
03.25 
08.76 
08.76 
97.75 

100.- 
08.10 
98.7" 
00.60 
03

102.60
99.25 
98.80

102.60
04.60
90.60
04.25

111.—I

Kassa-cderb.v. 1089. frt. é 
„ 1889 arany márka ért 4% 
H Í801 ezüst frt. óii. 4°/o 
H 1891 arany márkáért 4°/o 
„ osztrák vonal Irt ért _ 

M. folyam-tgh. r.4. k, éri. 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztink bank _
Huűaposti ßankegyesületr.-t 
Eisö magyar iparbank 6°/o 
b’iuinei hitelbank 6°/c
Hpesti giró és pénztár-egylet 
................... áj. k. - -Hazai bank máj. tfl/c

99. ( 
100... 
04 60 

102. 
102. f 
00.,;: 
05.2' 
09.- 
09. ~ 
05.-
95.-

lO1'.- 
08.— OR.Cf 
85.60 
94.2 ’ 

100.26 
lo0.2.k
94.6f
04.6(
04.6(1
94.26

100. —
19 n'.U
125.-
101.
04.25 
04.:” 
99.7; 
00.7? 
98.76 

101. 
09.1 
90.7? 

100.60 
94.- 

108.6( 
100.25 
04.30 

103.60or,.r.o
100.50 
05.26 

113 —

Hermes magjr. ált. váltóüzlet 
Mugy. a gr. ée jár. b. r^-L 6°/c 
M átilutolbnuk máj. k. —6°A

-M jeízáJoghítelb. ma], k.
Magy. kereukodelmT r.-L 6°/c 
Magy. k. ez. osztálysorei. 6°/e 
M, lesz.-és pónzv «bana 6°/c 

„ ^ iuáj. k
M, pónzlnt. k. p, h. b, t.-t. 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 6á/< 
Magyar telepítő ée pare, bank 
Osztrák hitelint m&j. v. 6°/<
Oaztrák-mVrar bank _ 
Pásti m. keresk. bank*. 6<Yt 
Utiionbank 6°A

Takaréfcpém; tárak.
belvárosi tai arák pénztár 5°/c 
Budapest- Ejzsébotváirosi tak 
fíndapest-Lipótvárooi bank r.t 
Bpesti tak. sorez. zálogk. r.-t 
Egyesült bpecti íöván.fd tkp. 
Mugy, ált takarókpénst. 6<tyo 
Magyar orez. központi takpt 
Pesti hazai első takarókpénst

Biztosító társaságok.
ElaÖ magyar ált. biztonitó - 
[‘'onciére pesti bizt int 6°/c 
da(ry. jég- és viazontb. 6% 
Nemzeti balosét biztositó ßo/o 
Pannónia viszontbist Intézet

flózmalmak.
Concordia ^ ____^ ^
ElsA budapesti
ErZSébel — mm mm m* mm mm
í.n|za______
Pout! hengermalom —
Pesti molnárok és sütök _ 
Pesti Viktoria w

Ktllöntéle vállalatok.
Mpotit-szWőnnczd téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 6°/o 
Északin, egy. kösz.-banya5°/n 
Felsőm, banya és kohómü5°/v 
Kőbányai góztégiagyár w 
Kőszónbánya és téglagyár „ 
Lo elmer rak ősi téglagyár —
Magyar asztalt r.-L____ __
Mugyarall. kőszónt). r.-t. B°/< 
Magyar kerámia gyár 6ty 
Salgótarjáni kőszénbánya 6»/<

06.50
111.80
90.-

111.80
00.50
09.—

.99— 301 —
40__ 45 —

369 — 372—
150— 152 —

279.5C 2801 -

SC5— 875 —
418 — 445.-

! 76i.ro 752.-

142.60 443.-

674— 575.~
I56O— >600.—

476 — 47‘>.5(
o40— 960.-

!o45— 1065.-
3 50— 370—
084.50 685—

1725__ 1735. -
'34 ' — S3 0,_
">37. — 589.-

504__ 602 —
19-í__ 200—
159 — 160 —
41«__ 421.-

’120— 2125 —
587— 690 —

1610__ 1630 —
18275— 18375 —

9665— 0725.-
261— 26!,.-
3.11 — 835 —
210— 225 —

2450.— 2200—

175 — 180.-
148*»,— 1455 -
825 — 835—
278— 288—
815 — 8 )0.
340— 365 —
02)— 35 -

JoO — 870,
178.- 1 182 —
203 — ! '.»8.
550.— 670—

117 5__ 1225 —
47a— 480—

145.— 148.-
640.— 643 —
218 — 2*0—
077 — 679.

Újlaki tégla és mészégető __
Első m.1 gazdasági gépgyár5% 
Danubius-hnjógyár — _ 6% 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Cunz es társa vasöntő _ „ 
Magyar bolga fémipargyár r.-L 
Xicholeon gépgyár részv társ. 
Hiinamur.vasmű méi, k. 6°/o 
Schlick-lóle vasöntöde —. 
Woitzer J. gépgyár r.-t.
Fraukiin-tArsulat _ ______
Brassói cellulose gyár r.-L 4°/o 
Rpesti Alt viüamosflégi rt. 6°/o 
Első magyar betűöntődé w 
FJsó magyar gyapjumosó — 
Első m. részv.-serfőződe w 
Első m. sertéshizlaló w 
EI aß magyar szálloda r.-t _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gscbwind-lólo szeszgyár _ 
„Hungária* műtrágyagyár 
Kőbányái polgári sérfőzö _ 
Magyar ezukoripar _ w 4^e 
Magyar vasúti forg. r.-t 6% 
Magyar viJamossági rvt, 5°/o 
Nemzetit, villamos tár». 
Szegedi kenderfonógyar r.-L 
Adriit tongerhajózata rvt Ö®/o 
Bposti közuh vasút máj, k._

• • élvez. Jegy.
Hpesti vllL városi vasút 6*/o 

. • » élvez Jegy.
Hpcst ujpest-rákoop, tÜL ras. 
Déli vasút ma), v. ... 
Dunagőzhajóz&si társ. 6°/o 
Kassa-odcrbergi vasul w 5®/© 
Magyar h. é. vasutak «. 
Magyar nyűgöt! vasul _ _.
)sy.tr.-ma<(y. államv. máj. v. 

Pdcs-barcsi vasút

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy — 

osztrák felülb.
Bócsv. nyer. kfllca. 1874. év 
l-udavári sorelegy — — w. 
Erzsébet szanatórium sorej.
.Jósziv" sorsjegy ...____ __

osztr. fellllb,_~
Magyar vörös kereti/, t sorej.

„ osztr, lelülb. _ w 
)sztr4k vöröskereszt sorej. 

3sztr.ik hitelűit sorsjegy 
•álUT-rorejegy _ 1 _ _

Pénznemek és válték.
Arany, magyar f. osztr. veri 

M n kor,«.
20 fran hoi 1 _
20 márkás _ _ w 

Vötök aranylira .... _ 
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luo frank) _ 

bankj. (100 lira) «... 
ubel durabonkint 
1 bankjegy (100 lei) _ 
Dankj. (lOOeztist dinár) 

Váltók London (10 iont sL)
M német bankp. 100 m. 
a» olasz bankp. 100 lira 
M Pária 100 frankért

297. 
88^.- 
L’2r».— 
098, w 

287<>. 
300.
2lf.
r^-5f40O_
887 _ 
<!>"._ 
4l0
?lOe_
p3'0.^ 
780 - 

<500—420_
4’A._

2s0O._
isoo _
R4^._
S5«__

l806._
Pfi6__
O78. _. 
680.— 
pA—
4l<-
68®.—
Pl9_
967.75 
77., 

188.- 
16Ö._ 

1023.-. 
856.— 
255.— 
401.— 
d05.76 
415.

11.85
11.27
19.08
10.08
23.51

117.05- 
95.67 »/a 
95.60- 
2.62— 

94.20-

240.15—
117.65— 
95 65— 
05.57V8

WmmmZi

895.—
226__
293.—

2930—
810.—
220.
667.—
410—
R89—
600.—
418—
812—
860—
820.—

4600__
440—
486—294O.—i860.-
850—
865. -

1820.-
869— 
280— 
590— 

1045— 
41«.-' 
540— 
821.-
268.25 
82 — 

190.— 
137. -

1088 —
866. — 
266— 
405.—
606.25 
420.—

11.90
11.10
19.97
19—
23.59

117.95- 
Ü5.U7V* 
95.90
2.63—

94.95—

240.65
117.05—
95.85—

96.87*/*
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IDŐJÁRÁS.
1 meteorologiai központi intézet távirati jelentése. 

1908. május 19 én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

i Hazánkban az idő csendesebbre és tulnyo- 
Imóan derültre változott. A hőmérséklet többnyire 
! lényegtelenül változott; maximuma: Fiúméban 28 
!C°, minimuma: Rozsnyón 6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban változás nem várható.

f Állomás

*--Sz!atIna____
Ungvár — — —. 
Késmárk —. —. 

osoncz w w 
'SrvalJa — — — 

Budapest _ _
Hcrőnr__ —
Keszthely —.
Pécs_ ____
Zágráb — — —
Fiume_____—
Szeged _ — —
temesvár__—
Nagyvárad— — 
Kolozsvár —. —. 
Nagyszeben —
Szál már __ —
K;nr_______ —
Árvavár alja — 
Söirn ecz bánya—
Komárom _—
Magyar-Ovár —
Sopron------- —
!£szók — — _
Uirkvcniea_____
•>obrcczcn— — 
Kecskemét— — 
Orosháza — —

Zsombolya— —

Oraovp — —

SN

W

1 Ufiraói-

íl
3
3 d P

-3 9 E

17 t
— 18

15 1

h 24 ti
24 14
24 11
23 1»
24 V-
24 n
28 le
23 14
23 í.
23 Vr
22 s

IC

21 $
16 K
16 12
22 h
22 1(

h 25
19

t
t

27 1-í
— 21 t

22 $
2j> n
24 n
24 ti

— 23 IC

AZ ANKER
élet- és^járadék-bfztosító társaság.

magyarországi igazgatóság.

Budapest, IV., Deák-tér 6.
(Anker-udvar).

iyAz >1Ö07. évtől kezdve 
i aj,’ arfelekre^nézve na­

gyon kedvező biztosí­
tási feltétetek léptek — 
díjemelés nélkül — ér-

§ 1907-ben B) osztalék­
terv szerint a befizetett

8 dijak-arányában az évi 
dii 31 '72%-isr emelkedő 

fíSh nvereményosztalék fizet 
letett ki készpénzben.vénybe.

Társasági vágván 171 millió korona, 
melyből Magyarországban 28,000,000 

van elhelyezve.

Dijkönyvecskék kivánalra ingyen.

VI ARASD
m régi hires kénfii

-TCFLITZ
kénfiirdő Szlavonországban.

kitüntetve a nagy arany éremmel és díszoklevél lel a bécsi 
Nemzetközi Fürdő Kiállításon 1903-ban, a budapesU ezredéves 
kiállításon 189d-ban stb. A zaffonai vasútvonal mentán posta-, 
távírda- és telctonálloiuássnl. Analizálta Dr. Eudwig1 
udvari tanácsos 1894-ben- 58 fokos hovlorrAa, a a®’ * 
iszap utolérhetetlen hatása izom- és izületi reutna, 
izületi bántalmaz és Byeladások vafry csonttöré­
sek okozta bénulások, onus, neuralgia. mlntisohlns 
stb. női balok, bor- és titkos betegségek, krónikus 
vesebánt álmák, hólyaghurut, golyva, rhachitis, fém- 
dyaorasia, mint ólom-, higany stb. mérgezések ellem

Ivókúra:
torok-, garat-, mell-, tiidö , gyomor . bólbajok, arany­

ere a bantalmaknát stb.
Villamos gyógymód, ma ssage. gyógy intéző tok és szál­
lodák mind. kényelemmel. Újonnan épült fürdoszálloda
írvön vöm lakosztályokkal, pompás fekvóssot és a 
lecmodernebb berendezésekkel, kitűnő fürdőkké! 
az épületben, lift, vtllamvllágitas, elegáns Olvasó­

termek, étterem, kávóliáz stb.
Hegyíforrásból táplált ivovizvczetéic, naptürdók, hi- 
degvizgyógykurák zuhanyokkal cs Kneipp módszerrel
Egész éven át nyitva- Az idény fari máius 1-tól ok­
tóber 1-ig. Pompás nagy park, kiterjedt ültetvények, 
szép kirándulóhelyek, állandó katonazene. lanczmu- 
latsaeok, hangversenyek stb. Varasdl'cplicz állomáson kocsik 
várják naponta a vendégeket és elő eges megrendelésre ktiion 
kocsik is kaphatok a fürdőkezolőségtől. Fürdöorvos Dr. 
iöatkovlo J , községi orvos Dr Loncsarek M, 

Prospektust ingyen és bőrmentve küld
a fürdökezelűsérj. m

Lawn-tenisz j átékaink
fiuknak, leányoknak 

és felnőtteknek

legegészségesebb és 
érdeke» társas sport- 
Játékot nyújt.

Tsolsz-r nketoki

Kezdőknek 2,25, 3,25frl.
Haladóknak 4,50«
Jó játékosoknak 7,—frl.
Versenyzöknek9—12.— «
Bajnokoknak 15—19.— «
Pályakerltő-liáló (3 m. m a- 

g a s) méterje . , 16 kr.
VehérpoBitó-tenlazlap da 

tuozatja 6, 6, 7, 8, 9 írt.

Tönlssárjegysék és 
pátystsrv Ingyen.

Plöki és Hass t n w n- 
tenisz -üzlete, Buda* 
pest, VL, Andrássyot 

13, szám,
íCÍ*-1

A legtöbb t enlse » kl ob 
Külön faketjavltáB- tarifa Ingyen,

ti

szállítóiJ a.

meghívó
az Osztrák és magyar papirgyárosok egyesületének
pénteken, 1908. évi junius hó 19-ikén, az Alsó-ausztriai kereskedelmi és iparkamara ülés­
termében Bécs, I., Stubenring 8—10. az. alatt tartandó

XXXV-ik rendes közgyűlésére.
N Ä PIHEND

1. Az igazgatóság üzleti jelentése és az évi zárszámadás előterjesztése.
2. A technológiai iparmuzeum igazgatóságának jelentése a papíripar érdekében tar­

tandó XVIIl-ik különleges tanfolyamról.
3. A tagok évi illetékének megállapítása 1909-re.
4. Jelentés a papírgyári tisztviselők pót-nyugdijintézetének érdekében foganatosított elő­

munkálatok zárlatáról.
5. A szocziális biztosítás kiépítése Ausztriában. Előadja dr. Liehet J. osztrák reichsrathi 

képviselő.
6. A legközelebbi közgyűlés helyének megállapítása.
7. Megalakítása az oszták papirgyárosok és rokonszakmák scgitőcgyesülctének.

írnokok
illetve rajzolók és szellemileg 
elfoglalt egyéneknek miért kell 
Diana-sósborszeszt használni ?
1. Mert a sok ülés és előrehajlásból ki­

folyólag többé-kevésbbó majdnem 
mindenkinek megfájdul a háta. Ezek­
nek egy bedörzsölés este lefekvéskor 
vagy reggel felkelés előtt, egy meg­
fizethetetlen kincs. A hátfájás rög­
tön megszűnik.

2. Nagyon gyakori a derék- és oldal­
fájás, melynél szintén egy masszí­
rozás alkalmazandó biztos ered- 
ménynyel

3. Étvágytalanságnál néhány cseppet cu­
korra vagy vízbe önteni a Diana- 
sósborszesz legjobb étvágygerjesztő.

4. Nehéz emésztésnél étkezés után né­
hány cseppet bevéve, elősegíti az 
emésztést, mi által az étvágy emel­
kedik.

6. Általános gyengeségnél úgy bevétel, 
mint masszírozás által elérhető egy 
bámulatos eredmény.

6. Szellemileg vagy sok tanulás által meg­
erőltetett egyéneknél (gyermekeknél 
is) a homlok bedörzsölése által a 
fényes eredmény azonnal tapasztal­
ható.

7. A sok írás, rajzolás, festés által ki­
fáradt vagy meredt ujjakra és ka­
rokra nagyon kellmesen hat egy 
bedörzsölés, mi által ismét könnyen 
mozgó és rugékony ujjakat, kezeket 
és karokat kapunk.

Egy eredeti üveg ára 29 kr.
Egyedüli készítő:

DIANA-gyógyszertára
Budapest, Károly-körut 5.sz.

Mindenütt kapható,
Csak vigyázni kell, hogy minden Üveg külső 
sárga burkolat papíron olvasható legyen 

e két szó:

sósborszesz.DIANA-
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ífemzeli Színház
A bíboros.

Bzinmli 4 felvonásban. Irt» : Louis 
Napoleon Parker Foiclilotta: 

Mihály József,
Személyek:

tiosimo M. bíboros Gál 
Guiliano öoscso tiaramszeehy 
Claricia édesanyja 8. Fái tíz. 
Andrea btiozzi Potties 
Raglioni, szenátor • .yenea 
Bartholomop Chigi tízacsvay 
Filiberta, leánya Paulay E. 
Maddaiéna V, Molnár E;
Reppo, huranuozó Hajdn 
Honon"a György 1.

Kezdete fól 8 órakor

Sít. Kir. Operahúz
BAJAZZOK

Dráma 2 felvonásban. Szövegét 
és zenéjét irta Leoncavallo K 

Fordította Itnaó Antal. 
Wedda Szoycr
t-anio Dóri
lonio ' Varad!

Beppo Kertész
r'ilrio Szemete1- fó pér Ney
2- ik pór Juhász

M csodiESöáizE!.

Kezdete fél 8 órakor

Várszínház
Zárva

utafl^ai’ színház
A Saafzók

1 / Ajglon) Dráma r> felvonásban 
Irta Rostand Kdinond, loidi* 

tóttá Ábrányi Emik 
b orén ez Törzs
b lamiieau Csorlos
Metternich Untkai
Furencz császár Re they 
Marmont tábornagy Szirmai 
A szabó 7. Molnár
Gcntz Garas
Ráró Obennus Poros 
Maria Lujza Forrai H.
(iamorat.-t grófnő Polgár I.
Do Lorget Touz T Halmi M. 
Főherczegnö Mészáros ü

Kezdete fél 8 órakor

inház-üigopEra
Ezepegy éj.

Operett 5 felvonásban, 4 képben 
Irta Lindau, b ordította Faragó 
Jenő. Zenéjét szerzetté Strauss J. 
Szulcjmán szultán)Moss™, halasa ) KOrn?cl 
Loila Ney L.
fcdm basa Virágh
Wall Della Donna
Oronusz, varázsló Andortly 
A nagyvezér Székely
Zuraida Marosi A.
A kn jmakán Dánon
Fioly Mezei

Kezdeté P órakor

Vígszínház
A tanítónő.

Szinmü három jelvonásban. Irta 
Brody Sándor

A tanítónő 
A tanítónő anyja 
öreg Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kán torkisasszony
Ffiur
Káplán
SzolgablróTörvónybiró
Gray Ida

Kezdefe fél

Varsányi 1. 
Haraszthi H
tízerémy

Tihanyt 
Venurey 
Komlóssy I. 
Hegedűs 
Góth
Tapolczai 
Balassa 
Hegodüsné 

8 órakor

ürúma színház
Rendnek muszáj lenni

Kezdete fél 8 Órakor

Apollo ProjeMograí
(Telelőn 68—39.) 
Miiza látképe. 

PolOiáték (Saját leivel cl). 
A kiráiy-dij (Suj»t felvétel). 
Egy prin'üiidmma vissza- 

emlékezései.
Bórzejátckosok és tolvajok. 
Az óreg Színész. A hold 
felé. Elet a Közcptengoren.

Király színhúz

A drótostól.
Operett 2 iolv. és olőjálékkal 
Zenéjét szerzetté Lehár Fercncz, 

Személyek :
Günther bádogos Boross 
Mirzi, leánya Bzegedy E.
Pfefferkorn tízikiai
Zsuska Petráss S,
Jankó Raskó
Milos Papp

Kezdete 8 órakor

Városligeti Nyári Színház
A gépiró kisasszony

Vig operett J felvonásban. írták: 
XV, Friezer és G. Zworcnz. Ze- 

1 nójét szerzetté : Haiman Ferencz 
Magyar színre alkalmazta: Föld 

Aurél.

Kezdete lói 8 órakor

Fővárosi nyári színház

BEKETOW CIRKUSZ »
Ma este fényes előadás

12 óriási oroszlán egy ketrecben
Etetés a mutatvány után a nézőtéren!

^ , és az egész nagy műsor.

Az újpesti hajóállomást vendéglőben
p .... ..... naponta élóhalból

szabad tűzön főzött

HALÁSZLÉ
KATONA-ZENE.

BEL! étterem és kávéház
———
a Dun&parti korzón, Wurm-u. sarkán 

Ma és mindennap délután J/25—V^-lg és este Veü-tól kezdve az 
európai hirii

CISKOVSKY
quartette hangversenyez, fényes változatos műsor.

Hideg és meleg ételek. Rendes polgári árak.

Zene c; költészet.
A tamionó.

A víg özvegy,
Uperelte .5 íoivonasimn. Iriéh

A csinos Lseiédlcány. Leim úe títom. ZenCjól szerzel'c
Őszi mese. Lehar horoncz.

Kezdete G órakor. Kezdete fél ti órakor

Firaosi Orfeumé
WALDMANH IHTttG Igazgató. VI* Hagymaző-p. 17

K?a és minden este!

«Keringő láz»
E legújabb veriété-attrakeziő.

ZM" ü. jr® a cf
hasbeszéld.

biester® Ma<li«on
amerikai tanczkettős. ...

•í. nOESNACH
cabaret-művész

és a többi elsőrendű különlegesség
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggelt » ór«í V ÖRÖ S E X, E K

TATRA-MULATÓ
VH„ KERALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb caaládl_mufatója.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

lisli 8 órá|ól 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzeti* Hai Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn Kelta Cabaretdiva salát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocottdalok 
(hariakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette, 
iloiabcrio & Renardo zene-excentrikusok, ^ Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. S dialled l 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Illaara Gusti előadó soubrelt. Sugár Elza cabaret 

ónckosnő. Ferenczy Kamilla női harüonista. 
Pénztarnyitás 5 érakor. Kezdete 8 Órakor. I

SCHMIDT M
gzflOTérló, nyür;C! *o tiCr-’ndSa Bndupeet, VtXX- EAkóo-'-llt na. es 

Ajánlj* saját gyiittninya trooalxó- ti» 
lovn^to ■» aEcrezámlHlt, SUiBäennoK.»lovfigtí » Bzersz&nd« .
Ote .r0 é* ütisi hOrömtlk, píru. 
tiUyuett* Mt, tárcsáit. — Arjtjy: 

ámen*»

ijf
5Uíjidímiorn(| 

rjnf5^ áéi*

VÁLÁS
PÉNZ

DMIVUt.l 0 LCSOÁRQN KASIfATÓE0TV0S-UTCA.1
EK-bél'áÖTVÖS-UTCA 17. (ANORAoS'v-Oh^sAROK) JCGYZéK »MOV CM TEfLEFON 82^S^

■sewsagws»«»

CT.lírónvrenekarA hunsrverflouyez

GYÓGY 
FORRÁS

(,M*rffltt.l*9* B«r*g

B gyomor, belek, htiiryhólyag. * kiaonősen a 
"légzőszervek hurutos bánfalmainál lgen jő 
Ii atása inég akiroris, bit v^rzusek csotcforog fönn

mmmr

MezijudclhelSl Éíeahuty E.-r.6l Hmlapcstcn ta a ioiT.'u» keiolásógónAl Munkáno.

Muschong-BuzióshlFflői
SZÉHSW—BflBEB

( kartelen kívül szállítanak azon- 
• nal bármily menny’s 'gü tér- 
’ meszelés vegyileg legtisztább 

folyékony
S/ ÉN SAVAT
u világhírű buziásfürdéi szén- 

savforrásokból, 
t'jsre nem tévesztendő meslersége eu előállítót* 
kevésbbé kiadós szénsavval. — Megbízható, szi- 

goruan lelkiismeretes kirzolf;úlás ! 
SUrgöoyozlm • Mupchong*. Buzláaiürdö. 

Interurban telefon 18. az.

ITT a tavasz!!
elmyltaté!

de visszamaradt sok durva és vöröses arcz és kézbőr l 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő«

Rogátsy-fóie

Magyar-Pipsre-Borax
Állandóan használva az arcz, kór 63 Bőrt, a tostbőrtx4puhínli 

üdén és tisztán metttartja

A negatsy-ítia «AGYAR PtPERK-BIOIBUt
eltünteti síepMl, pSrsonvt, atkát mittessert patanáat 
májfoltot, a ránezos bőrt bársonysimává, a Töröl 

vagy napbarniiotl bőrt fehérré tessL 
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkttlitehetlen Vj 
Kitűnő hatással bír SZentgynladáSBáL valamint tör­
és szájápolásnál. Hosás és vasalásnál a ruhát bótehérn 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártani«

Ara 30 és 75 fillér. äJLä
Rogálsy-léle magyar plpora-borax-krim K ír-- 
Rogátsy-féla magyar plpere-borax-szrippan K—80,
Kapható minden gyógyezertárban, drogériában ési jobb 
(üszerüztetbon. — Csak dobozban, nem W'márve
Sg Beaátsy Kálmán SS.»

Fíevellftnlr e. ROtíATSV nózi-n.

kikerülése végett vásároljon ővszer- 
külőnlegességet a GÜ13H jRBAiY-nál |

hatsohkk in.
Csakis: Budapest, Kidről^-körút ©. _

ÁRJEGYZÉK TITOKTAKIIASSAI, US GYEN. ^

Üzlet áthelyezés! "77
/ i.

%

Van BzerencBőm a nagyérdemű közönséget éj igen 
tisztelt vevőkörömet ezennel érte^itom, hogy Bni
V., Váczl-kőint 2-4. szám alatti létezett

üzlethelyiségeimet
nagyobbitva a mai kor i^áwyeitielc mi 
íelelötea ugyanabban a házban /

V., Beák Ferenciéi 1. alá
Erzsébet-tér aaifok

helyezvén At s azt t é. májufó h6 l én 'ms^nyi^ 
tottam.

Üzletkörömet tetemesen kil iővifve, ajánlom dúsan < 
felszerelt raktáromat mindennemű__haaat és egyéb** 
gyártmányú bútorszövetek, szc/ítyegek, füg­
gönyök, ágy- és asztalterítők, paplanok, 
takarók, átvetők, iraferacz és nuTxtenté’e 
csinvat vásznakból, vaianrint összes kelléke­
ket kárpitos, böröndös.és kocsdgyártók ré­
szére.

Kiváló tisztíilcttel

■Heuzna^er Fülei®
BUDAPEST, V., Deák Fenencz-lér 1. szám-
Erxe^bet tér sarok. "9S9 ! Tol efon U—21

Micheistadtes* utóda

01611
BUDAPEST, IV., VáczHífcza 3. sz.

CZ1PG-
hölönlegmégel

i szabott árak e 
talpta vásre. •»
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SHEQiCBfE Bmfchto
Budapest, Kossuth Lajos-ntcza 11. szám«

fSgp* Ajánl a Egész Fél élegyed Nyolczad osztálysorsjegyet
holnapi hozáshoz 12 S 3 1.50 áronéért

iitor
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 báló, ebéd]5 és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a lev- 
finomnbblg. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 íillír

bélyegben.

Ham Imre laBz6si
Budapest., V^cd-körnt 9. (Szcrecseo-utcza sarok.) | ___ _ j

Heveny vagy idült

bni akör-hántalmak,
ngy görvelykór, börbiijok. rheoma, (Izza^ tökélyek stb.) t 

>a romlott vertfii azérsnazt egyéb bajoknál, mint mtrig^d&flranaV 
rheumatismua, a sv,ó.j, gége grenyedésel, daganatok, 
onosteeis, tehetotlennóg és mindenféle uerxeit vagy örökölt 
bujakoros bAntalinak eeetdbon, a legmeprögröUebb s minden 
.^yógykazelésseí dacroló betegségből biztos ás gyökeres gyó­

gyulást nyújtanak

Dr. Oliver vértisztitó piskótái
nualyek a it anozia.. toormány és a párlat orvosi akadómi a 
által engedélyezve lóé a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igém kellemes gyógyszer, melyet 60 év óta a legkiválóbb orvo­
sok basznxuiidn, nun. esetlen es legjobb vértisztitó szert ée már 

számon kitüntetésben részesült.
Ara egy ki- doboznak ?15 darab tartalommal 5.50 kor., egy nagy 
doboznak 52 dán vb tartalommal 11.— kor. Minta és prospektus 

rendelkezésre áll.
Raktár: Törők vTózb ef gyógyszertára Budapest, Király 

utttza 19. és Ardrássy-ut 23.

INGYEN
disaóten óe bórmentre küldjük rend* 
kívül érd* Ikes tartalmú ábrákkal és 
baar-nátai i utasítással ellátott árjegy« 

Kékünket,

manyok.

pia
Hiumie 2,4,6,8,10,12 K tucatja 

BuMM PESAR. OCLUS, Nil ÓVSZER 3- 5 km.
WSlsgfB" megbízható valódi angol és francia gyárt-

II a B#8 A CL i^rv* védett íérfl-óvszer különlegesség, 
NAlCÍKÜ valódi indiai parngumnubol lel- V 

1 tótien megbízható, tucatja--------A* A

MlHTAGYűJTEMEítT “ 4- korona.
UTERUS-SPBAY Mig&ffi »4 korona.
üairersalis-sérvkötők
páratlanak, kis gurumi nyomóláppá], a togoagyobb sérv is cl- 

zárható. Byyoádaln ft-M, hátoldal» 10—94 i

MűlábÉ, mSM, XSÄÄÄ
Ha »kőtök, gummHiarienyák etb. irrigó- 
toarok, betegépeléel csikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Müszertár s Budapest
VIL, Rékóoxí-ut 32.

_ Fontos uhu» és » were» kereextr. (p aljtak. —

Ugorkát,
kelarábót, ezrkorbot» 
sót, zöldbabot, u| 
burgonyát, spenótot, 
gombát és hónapos 
retket vegyesen :8.60 
koronáért szállítja

gyfcnölcski vitel
Csongrádiról.

Korai
főzelékek, ezukor- 
borsó, zöldbab, ugor» 
ks, spenót, tejessa­
láta, hónapos retek, 
zöld hagymácskák, nj 
horgonyé, vegyesen 
postakosarasként 8 
koronáért Beállítja
Szabó, Csongrád,

Különösen 
kedvező flufomoBíí alkalmi

véíelcÍL

18 HP Fiat kardanttajtóval, 
Modell ínOf. uj.

24 HP Piai lánczhajtóval, 
Modell 1907. uj 

40 HP Fiat lánezhajtóval, 
Modell 1907. uj.

40 HP Fiat-teherkncsi,
Mod eil lfl07.ni, bőrüké pess ég 
4—5 tonna.

00 HP Fial hathengeres,
automatikus mdiió-Rxerkezet-
te en aatoinaliku» pnenmstik- 
szivattyúval. Modell 1907. 
mniOnorn uj.

49 HP Fiat 2 karosseriával
(kettős phaeton ée ltmnsme) kitűnő karban,

18/24 BP Fiat-i: otorkocsi,
körülbelül 16 személynek hely

A* ni i'oosik a szokásos jótáll Altnál adatnak el, — Minden pót­
alkatrész a FIAT-kocsiknoz állandóan készletben.

©

Javítások gondosan óe pontosan végeztetnek. — Érdeklődőit forduljanak megte­
kintés. próbakoosizás és közelebbi adatok végett : 6

Bergmann
Budapest, fr5ote$-Soya2.

FiUT - Automofollolí
Becs, 6., Parfcríng 2ttí.

Peronospora, lisxütarmat, sárgaság, egyéb gomba és 
rovar-kárositók ellen a szollá, kert és mező részére

SCHLOESING
uilághirü francziaországi. mezőgazdasági vegyész fel- 

gyelete alatt a marseilli Schloesing-ház 5 íranczia 
gyárában készített és a világ legelső elméleti és 
gyakorlati szakiértiai által kitűnőnek elismert Bordót 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek díjmen­
tesen. Egyedüli vezérképviselet a magyar birodalom 
térit- nn»urrT äIlAI F bankiízlete, Buda- 
letére r itAWáb ätiULt pest, Bötvös-u. 19. 
(Eötvős-ndvar, saját ház). — Telefon szám 25—40.
KBS’ SCHLOESING permetezője, háti- ős kézi ké.iporfujtatőja 
(a világon a legjobb és legtökéletesebb) szintén nálunk rendelhető.

Benzin«, 
nxersolal- 
Ss szivógdz-

motorok
Motoros osép- 

Bkészlslok,
f egoles,

Kedvező flsetóal feltételek.

Tessék írjegyzékei kérni, Ingyen küldjük.

magyarországi kizárólagos képviselete;

Kovács Mihály és Társa
Budapest, V, Hold-utoza 23. az

Titkos betegségek
biitoe óe leikHsmerctee meggyópyiiáíAra óriási tapasztalata 

folytául legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÁR
egyetemi ervoatndor epaozl állatát.

női JetogségekeL

Bnrtnpest, Iff., Haroly-hömt 10. I. emele.
Rendel d. e. 10—4 és este 6 — 3 óráig.
Vidékieket levél atyán le biztos eredmény nyel ryóryki 
*• fTÓffocenői le gondoskodik. — Minek külön várótér 

külön kijárat.
> terem,

Tlíkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óven at szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KiJDACST
V» cs. és kir. ezrodorvos és fcörZiasl főorvos»

Bislos sikerről, rövid idő alatt pyógyit hugycsőfolyást, hólyag bajt, 
■ehőket, butákért (eyphilnt), bőrüaiokat, etgyongült fériinőt, 

„idősebbeknél is, őnfertözést éa ainak utóba|alt, ideg- és hat- 
i-orincbajt, valamint minden iiwi bajokat,

............. 1 ■■ RJENDEIe; o—4-i^ éa estte 7 6-ig*. ■■****■

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelekre tilmzel, „őpveierekzől vondoaMtk. 

X.Q-WÁX tiéjáa 1b Taisr.ioa gyógyalkar,

HETI MŰSOR
Május Nemzeti Színház ÜL Sir. Operában] SigszlnMi jiirily-Szinbaz Nepszinaaz

(Vlg-Opera)
|dt:vur izunaz

Fóv. nyári szinbőz inna színház

21! Csütörtök.... Makrancos hölgy Téli rege Tatárjárás Nincs előadás Ezeregy éj Sasfiók ádnnyelmú leány Spanyolország

22 Péntek.................... Ifjú Balta Tamás Bohémélet A velencei kalmár 100 év múlva
Veszedelem, utána : 

w lesonthal-lányok 
klass ikns táncza

A Sasfiók Mignon Kendnek muszáj 
lenni

. 28 Szombat. . ^ste |tfiu BarU Tamás A csavargó Ssentlvánéji álom 100 év múlva
t'Aris aimaja, utana 
Wieso iV h&Mtuiyok 
klasszikus lánuza

, Sasliók Llsislrota I Hadrik Anna
1 irodalmi a*Oyc

J* j üueyndi.A.á^ I A tanítónő

1_ A-<wrisar_
I A drótos tót

L 1U0. áv »alva j
Pária almája, ntana 
Wiosont hal-lányok
klüaaykua Uacaa .

[A császár katonai!

LáéeS* j
Arany virág

u ..Uweieg» JL - J
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^Szerda, május 20. BGYBT£ftT ÉS m
! Helyiségváltoztatás miatt 11

raktáron lorö kéHlmanke-BKÖvetek rend* 
ki vili olcsó árban lesznek kiárusítva.

f 3500 méter Ä£* futószövetek
kanava&lappal és színes ajourszegélylyot méterje

most 1 korona
mintázott duplaszövetek

kanaraalapp^l mo'erle most 3—6 koronAig f rendes ár 6—10 kor.)
Vidékre mintákét küldftk

n '___ ; TS r J__ n6i-kbzimunka nagyiparosBérezi U. 5nn00PBpßst,DessEwff5-utcza5.
rí. alatt. (Váczi-körut sarok, saját áruház) — Nagy képes kézi 
mnnka..árjogyzóü (iijtalanul. — Vidékre kiválasztásra is küldött.

'tKl

The ..Park-Coat*
A legújabb K o oh­
fél e divat • 1 el Olt 6. 
külünleg ee tot se e- 
t ő a asabásban, an­
gol és skót szövet, 
különféle mintákban 
A 60, 48, 40 88 és
Ifi __ korona

árban.
Kapható es ak Is

KOCH
TESTVÉREK

első rendű férfi«» 1 i a é ■ 
gyermekruha • ár uh fc* 

Sábán,

BUDAPEST, Károly-körut 26.
,Szakszerűen készült el eőrendii szabó- 
bn u n k a. Szabott, olcsó órak
lA nagyváradi fiók telepünkre k ü 1 0 nö . 

sen felhivjnk b. figyelmét
"Nagyvárad ■ Bénter-tér.

M6T0RVEVÖK FIGYELMÉBE!
Herkules-motorvällalat, weatwiiw»
A|ánl)B úgy onépléal, mint malomfizomro kltünöon al­
kalmas, legegyaxertibb banzlnlokomoblllalt, melyek 
V. kér., Váozl ut 30. arám alatti gvárban bá'.mlkor

üzemben megtekinthetők.
Teile«
tállájótállás

kifogás­
talan

^ ^ özeméi!!
Üzemzavarok kizárva I Bámulatosan olcsó szemezel i
Rendkívül csekély benzinfogyasztás !

!3 — 14 éves fiú is kezelheti! 11
Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre)
200 dxb elismerő levól a Magyarországon üzemben 

levő motorokról !

Ezen specialista legjobban ajánlható BZerfolfitt gftldB 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
ói bnjakóros osztályán való működése alatt számos 

éven át szerzett

Or*a FABINYI
Epecziallsta nemi bajokban 
cmeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely tégi és makaó

nemi betegséget
(hng-yooöfolyást ebeket, eyphiUet etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
wégldőscbbcknél Is meglepi eredmónynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
■Irtó« siker folytál a honorárium utólag la flietbetl. 

Levelekre dlJlalamS válasz. Zkáaatra gyógyszerek.
Bsndelée: <L e. 9—3-lgr ée ®**e 9—0-iff. 

Budapesten, Rákóozl-ut 8/A. s*4m.
(á l’aanonla szállodával ssemben.) 

át)Ari tár, — Bejárat a lópetónól. — KUHiO wárÓMOáák.

Természetes,
ezüst üstben

mindenkor frissen befózött
kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Gessler Siegfried
Qsász, és kir. udvari szállító és 
0 csász. cs kir. Fensége József 
Föhcrczog kamarai ssállitója.

Kőbánya.

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, oiasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

Nagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítási
IV, Semmelwelsa-CUjvllág-) 
ntcza 21» kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

bütőrök

káló-, ebédllK szalonb* 
rendezések, továbbá art* 
izoba. Iroda berendezései 
ráz- és mahagóni bátorok, 
izónyegek és fflggönyök 
valódi angol bórgarnltnrák 

eladása éa vóleleu

Wechsler Károlyné
VÉL, Klrály-ufcza 23. szám 

L emelet 269
Kazlnczy-ntcxa sarok.

ÓVAKODJUNK AZ UTASATOKTÓL 
ÉS BAllISmÁNÍOKTbL

Ügyeljünk az aldirdsra:

J&talraatlaD te lenesen tiszta
ALAPOSAN 

ÉS GYORSAN 
GYÓGYÍTJA

(topéivá h bcfeoskendez&s nélkül)

ii heveny vagy idolt kitolhat

Min,it* 
tokve ska •

HOT nevet 
viseli.

PA n/8, 8, nie Violenne. 
Főraktár : Tőrök József 

Budapesten, Kirtiy-utct, 12, 
és AndrAssy-ut 26._ 

és llegynroriz/ig Jeleoiőiebb 
gyégysEortAralh«»!*

fl^r Húzás
Főüzlet

T holnap!

lV.,$zemta-tér3

•

Vi sorsjegy K 12,— 
l/a sorsjegy K 6.— 
ll* sorsjegy K 3.— 

Vb sorsjegy K 1.50

-

Fiókok;

Váezi-körut4. sz. 
Teréz-körut 46.

TOROK A. és Tsa bankház r.-t
Budapest. Legnagyobb sorsjáték-üzlet.

leeszeae ^JLee j o B B ^.LeectcsSe a.

PÁ8LFAK«FÁK
Sí

un

ösexeosukhnU vasán 
ti matraccal 10 bt.

BodronvárftxtáUk métáé 
«serint 6 Érttől laUahb.

6ICHNEB JÁNOS
AgynamS ró*- 6» wbntor-gyáros 
mxónyegt togyőnr, P<****» ílrl™ •** 

nagy vélustékbsa«
BUDAPEST,
Erzsébet-körut 20,

Oyárt
1 Kerté es-utoa f, éa •«

Árjegyzéket 
xktnek Ingyen ée hé 

mentve küldök.
Öltre etkwiiá mst rálantákkw. Meg nem telel* ánt I

IZInden&ti kapható a legfinomabb

leider tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.

Szabott gyári áraki

Hászajándéktárgyak minden árban»
Spitzer Miksa utóda

_ A
m. kir. szab. ékszerész.

« jäsrSB'sSr

Nagy ruktai: Saját
Gyémánt éa m gyártmány t

I briliáns-bate« —nők, gyűrűk, wßffijätibl ffijjyi Ékszer
mellttik és más átalakítás,
nemen kőárak- grt«"*<v. 

bél.
k Jutányos árak

Budapest, IV., Kdroíy-feSrnt 22. Rösep Bazár.
Gyári VII., Király-utóra 13.

.41 Lelhiismerete. ki.tuljiajas I

I

javítások elfogad
 latnak f
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A rtSPÓ EflÉBS ÉVEI At iyitva yah 
04,ä KOZMrrzA-, ezelőtt matton i-féle

i-Sósfürdő
téli és nyári gyógyhely.

Villamos vasúti közickedéá b 
iüidöjg. — TELEFON 40-84.

A gyógyhely forrásai ajánlhatók:
: baniahnaintti, és által, vérbőség*

$jokn*U, aranyérnél, túlságos elhízásnál, 
köszvénynél és főleg

ír női bajoknál« *as
KOapoBti gSsfatés, riilam világítás. Fürdő orvos 
Bt. 'Polgár Emii nőiorvos. Bővebb felvilágosltáe- 

usal szolgál és prospektust küld a tttrddifjazgatós&g

Bárt KOZHITZA Imdal KIBALy KBSBBŰVJZB első­
rangú hashaftó.
Téli-nyári gyógyhely I

300.000 &SS

1ÉMíMTM?.ioisí6ot1
Húzás már június 5-én. 

Kapható:
{38 havi részletfizetésre: havi befizet 4.— K, I

24 > > » » 5.50 K. g

tíir is ela6 risztet ói 35 fillér portó beküldésé eile- 
nóben megknldSm a törvényeién kiállított norrlegy 
eorozat és usámát tartalmazó róoaletlvet, jnety- 
ntk lártokabau levő az összes húzásokon az egyediül 

jAtógjogot élvezi.
Ci FI fi bankháza BUDAPEST,

■ Erzaűbet-kdrnt 2. sr.

Aleselőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
piamnót, 

czim halmot,
hegedéit

készpénzben! álakon a leg. 
újabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag csakis

Reményi T35hr
Prospektus éa árjegyzék in*

gyen.
Budapest, NSrály-Ui 

58- BváiHr '

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat éa üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hags Zsigraond
VI., Lázár-uícza 3.

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédlő, túl 
szoba és szslonbutorokban. 
Bésbálészobák, bőrgarnitn- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos síb.-hez.

25597

Ponton ée legjobb

ÓEáE
S

uy és
esiköz-

részlelfizetésre is.

évi jótállás 
mellett.

Arany és estist éksserek, evő-
esskbzöte, nászajándékok

Javításokra és vidéki megrende­
lésekre ittUönäs gondot fordítok.

rÁrjegyzék 2000 rajzzal Ingyen se bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
” mttóras ■

; Bpest, Ersséfaet-körnt 29, sz. I. era.

S|;.ö

Bntorvevők figyelmébe!
Menyasszonyi kelengyék, telies lakberendezések, egyes 
bútordarabok tekintettel a szilárd munkára és Ízléses kivitelre bámulatos 
-. olcsó áron szerezhetők bo 21 óv óta fönnálló és előnyösen ismert .-.

asztalos és kárpitos bútorgyári telepünkön
Állandó kiállítási Művészies urasági fényüzósi bútorokból, finom 
polgári és egyszerű polgári szükségleti berendezésekből. — Alólirott 
cé-nek fióktizleto nincsen, más PATVI céggel nem azonos, a mit téve­

dések elkerülése miatt kérünk tudomásul venni.

PATYI TESTVEREK
székesfővárosi bulortelepe,

Y11I., Rákóczi-ut T. iÜSioÄÄa iÄ*)

JOHNSTON siffi
kizárólag a magyarországi viszonyoknak meg- jj 
fel előleg készítve egyszerű és tökéletes kivi- ] 
SSS5S__2= telken, olcsó árban szállítják

JOHNSTOH

Bächer Rudolf és Melichár Ferencz,
a Johnston Harvester Co., Batavia

magyarországi kizárólagos képviselői

Budapest, VI,, Nagymező-utcza 68» sz.
A!!®” Árajánlattal készséggel szolgálnak.

:

Telefon u os, minden vízmérő-tulajdonosnak fontos! Toioton n-<m jgy

Födelem vizfnlfogyaszfás ellen
a vizfcgyasztáB hetenklnti ellenőrzése folytán.
Prospektust és felvilágosítást mindenkor Ingyen ktild &

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérők szakgyára, 3 Saját gyártelep.

Osztály; vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

l^ÉÉjL
nw í/' -x

i.o&a-

Auf recht és

Graminofonck 
Cimbalmok 
Ciíerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek
részletfizetésre

kaphatók

hangszoráruházában
Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

—- Árjegyzék ingyen t

1
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Húzás már holnap
Ki még eddig nem nyert, vagy nem tett 
szerencsekisérletet az osztálysorsjátékban, 
vegyeri. vagy rendeljen egy

szerencse-sor sjegyet -

Kiss iiailMzábai
Kossuth Iia|oS“ntcza 13.

Fióküzlet: EáMczi-ut 55. és Erzsébeí-körut 22.

szeren­
cséje

NyoIcadjNegyétij Fél |Egész 
"1.50 3.— [6 — 112.

BŐVET ÉRTÉSf908. május zo.



f?OVrFT F RTFS
Szerda, május 20,V'ft50

IB hirdetési rovatban minden tuó 
:egyszeri beiktatása közönséges 
fpetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
'"telükből szedveőfillérr el fizetendő KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden i *' 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

'Ténzszekrényeüt
használtak és ajak, rend-, 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vl 
Bálvánv-utcza 6;C- 282
I * ......
¥adás^feíjperek
gvihteméiiy, íéaüiea örök­
ségből szármáé egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előlfekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
jOreuer-záru, Bücksflinte 
' 40 forint. Schnelleres 
ÍMannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel C5 
íorint. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
BFanning Welodogghamer- 
ies, ugyanitt egy Górj 
lénykápczégép, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. ÍV/E. Egyetem­
tér 5. szám Radónal. 49082

Bolthelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók. Garai-tér 

14. és lózsef-körut 66.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Kéthy-féle cukorkát 
60 fillérért 25271 sz.

Egy
lyukas billiard, karambol- 
betéttel olcsón eladó. 

Lipka vendéglős, Bia.

Parketagyár
flyöngyösön ajén Íja gvárt-
EányatL 27733

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógvszer- 
tár, Budapest, Vll Rákóczi- 
lér 2. sz. 27798

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
juhturógyár, Nagyszabos. 
(Gömör m.) Helyi kép­
viselők kerestetnek. 285Ó8

Kendermagos
Plymautrock, sárga Or­
pington fajtynkok, ezekből 
csirkék, tenyésztojások el­
adók, árlap ingyen kap­
ható. Miklóssy A. Nagy- 
í, kanizsa.

Gépészeket 
csóplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem es józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely add arak re­
stére teljesen költség ét 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Irtain Budapest, Nagyme- 
lö-U. 25- Telelőn 94 - 67.

i Magánkutató iroda
Bikóczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi
ügyekben Kossa-Rogyary
Séta. Telefon 67-47.27750

BÚTOR
Árverésről, finom ée egy 
szert bútor, hálószobák ée 
társzón szobák Szalon Mr* 
fotellelt, gyönyört tükör, 
[Urán, bőrszék, Íróasztal, 
goneaeztavet és egyes 
darabok 1 Pilfloa B, VII« 
Kertész-utca 43. iGráh*
ptCZ» piivilTi fl EMIL ..

i mii ■ iiiin. . ji> <i

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

K olozsvárra, Budapestre

S" ítén államszám- 
1 államvizsgára 

teljes sikeiTei gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
azemlnárlnai, Budapest 
IV. Hagyar-ntcta 3. in­
am. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Eladó urilak.
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negyedórá­
nyira fekvő 3 és fél holdas 
igen csinos belsőség, 8 
szobás kényelmes urilakkal 
melléképületekkel, félhold 
szőllövel, gyümölcsös és 
konyhakerttel eladó. A 
kertben kitűnő Ailézi viz- 
Cztm a kiadóhivatalban.

28488

Zálogczédulákat,
mlliansokat ékszereket, 
aranyat ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLEB IZIDOR, Sir 
utcza 8.

Sip-
27133

Nevelönöket
német, angol, franczlákat, 
boncokat lelkiismerelesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönöket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szeglieűnó S Lujza, 
Budapest VI. kér., Des- 
6ew í',-ulcza 22. 28822.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-utca 5. II. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.

27808

Veresáíonyabeíőtt
B A B T A-íéle, 5 kilós 

postakosárkveg 6.— 
korona PELKA1 KOR- 
ZEBVGYAB Felka, Sie- 
pesm. 86672

Sodronykeritésekei
bámulatos olcsón készít

Heizei1 és Társa
ezég

Budapest,
VIII., Népszlnbáz-n. 1—3

Négy cyyeinilüi.u no:
36 éves kall:, zeneileg 
képzett (2 jól ellátott gyer­
mekkel) bO.COü korona 
készpó - zvagyoűral, 43 eves 
kath. özvegy, gyermektelen 
80,000 korona koszpéas- 
va:yonnal. 29 éves kath. 
kisasszony 10,000 korona 
kéizpónsvagyonnal. 29 éves 
háztulajdonosnö 10,000 K. 
készpénzzel, mind a négyen 
függetlenek, férjhez óhaj­
tanak menni. Nem anonym 

ajánlatok a következő 
czimre intézendók: Schle­

singer, Berlin 18.

VI ill amos
világítás

sajlt dynamőval, lakő- 
háiiak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa-

ingyenes. 
Strlgl és Gfirtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz.

27853

Magánnyomozó
törv. be evyzett cég el­
vállal bizalmi, háiassápi 
drokségi és egyéb kényes 
ügyekben teendő kuta.a- 
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését s el 
tűni egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kü - 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—62. 28687

Bútor.
1 hálószoba sima politi- 
rozott divatos 2 szekrény,
2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 
1 toilet csiszolt tükörrel, 
Értéke 780 frt, kapható 
450 frt.-ért. Beraktározás! 
Vállalat Veress Pálné-utca 
12, 1. em. (volt Zöldfa- 
utcza)

!!! Olcsó kölcsönök!!!
Tlsztviselokólcsönt 

6—6V2°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Élelbiztositótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
Ielzálogkölcsönt4-41/2°/o-ra, 
4’62—5-05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6Vsű/o-ra. 
Óvadékokra az érték75°/o-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tarcahitelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaltuk 1! Minden fel­
világosítás díjtalan !! Kép­
viselők alkalmaztatnak 1 

Kún és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt­
vös-utcza 2. Király-utcza 
sarok. Telefon: 105—34.
Válaszbélyeg. 28429

„Monográfia"
Országos Babelsberger 
gyorsíró és gépiróistiola
Sáczí-hoput 33.

Díjtalan gépirásoktatás. 
Havonta nj gyorslrási, gép­
írást és kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

Uáczi-iiürüi 33.
Kolozsvári 

Jogtudományt éeíllaHy 
tudományt sstgorla 

tokra, éllamvleegákra, 
6a alapvisegákra Igen 
alaposan éa leiklleme- 
retesen késslttink elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vtssga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fönnálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból apeozlátte 

tanfolyam, melyre kor­
látolt mámban ve­
ssünk fel hallgatókat. 
Csakis utólag os víz . ga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazással, Levél- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-n. 2.

A eoottoen.ee a Isrsrésebb
tód bróm gyógy HlnW. A meg-
lepi gyóerereámenyekben nero- 
i«iee Bieren let rí kerinyri'
nr\cT íRülneo a tlTl t Re AnaR,
müvet Lengyel Béla egretómi 
tanai legalább vizsgáiét« felle­
li eltek, Megnyitás máj ni l-*n 
Számos eleorendO bóihai, síim 
tórium, gyógylar, longore, kavo 
bál lawn-tenniie, tombolák, a 
rándulások. Venat-állomAs, post-' 
ttrlrda boly ben. Htvmtaloa orv. - 
Dr. Kallói Je nő. Katona 
tlentek, államhlvatalaokna1 
elő »3 utó Idényben 60 
kedveemány. VrospelrtuaaR 
szolgai n fflrdólgasgntó* <i 
A» aiT&nyvli rendelhető Ka­
nálét! elasitásanl s lürdóiga 
,.lóságnál ás Bdeskuty L 
Tóelánultónál, — Budapeeton

fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla fogvtzének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Tőrök I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartiila fogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztalik

MOST JEltNT MEGi
A ti. és kir. szab.

Kassa Oderbergl flasut
személysiáUltd vonatainak

menetrendié.
Rövid útmutatóval n Tátrába 
Érvényei 1998. május 1-tól

Ara 12 fillér. 
Singer és Wolfner kiadása, 
Bpezt, VL, Andrasiy ut 10.

mübutorraktár, kárpitos és 
diszitő

Bpest, Váczi - atcaa 2.
Elfogad teljes lakoerende- 
zésekel, valamint minden­
nemű kárpitos- es dlszitó- 

muukákal. 27881 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, tranczia 
és angol szövetekből, 
:. Költségvetés díjmentes.

Saját gyártmányú
vas ésrázimtnrnk
Réeagy----------- 45.- - Irt
Vnaágy matrac*«»! 8.50 »
Gyermekágy_____ 11,60 »
Sodronyágy-betét 3.60 » 
Vn»- ée rásbutotok gyárt 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Klrály-utosa 96. ezám. 

TELEFON 67—OL

4 41/z és 5% alapon föld 
birtokra. Jövedelmezi), 16- 
városi, vidéki, városi ts 
Budapest kórnvékén levn 
bérhazakra l„ II., m, he­
lyen 5- 70 évlp, törleszt­
het*. Személvbltel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankhizománvi Iroda, Bu­
dapest, feréz-körut ha.

Rutordk
Met fcleiitie 
minit olciön U- 
árusittabiak
vn. Ur.
DOB-ti.

22.

(Inntperns) BABTA-lole, 
3 Itter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KOIÍZEEVGYAR 
Felka, Szepesin 26973

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rök, Planiméter, Teleskop 
Goerz—Zeiss—Triäderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13,

Fiókja: Erzsébet-kömt 38

Polgári árak!
Pontos Kiszolgálás ü 

KitUnő szabás I
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelőénél *tv 

méiveeeii elmegyek.

Zeliszka János
angol úri aiabóterme« 
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56.1, em.
Állandó rAJassték a W- 
divatoeabb angol ée bel- 
— földi azöretekból. —

vmm

30 forint
Varrőflépefe

y uj valódi caa- 
dl bin gór varró­

gép aárazekrAar- «tiVH 6 évi fölállta- 
eal oiakts

SINGEH A.
műgópósznéi Budapest, főüs- 
let Akácia-Utca 55. Mmdun- 
nemü varrógépek javítását 
legjutányoeabb árban elvál­
lalom. árjegyzék ingyen.

Most jelent mey !

korona
finom ««OvetbAl 
divatos fértiAJ. 
töny vaary f*i 
Öltő mArfAlt otán 
remek Mr.nbán Ae 
finom kivitelben 
.Hasal verfteny 
etsahóaSg Ütida 
peat, VH, ThhköH 
(0*ömflri>-nt 3# L 
•m. Vidékre rot», 
iák bérmentve.

Hm rabjai
Regény

Irta: Gárdonyi Gésa
Ara tüzvo 5 koron-».
Ara kötve 7 kői oda.

Singer es Wuifner kiadása
EUjAPEjT, V. , Andrái,8,-u! 10 a.

AVilAöSTI,

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám.

Izabella-utca sarkán

ELEKTRO
KOTOROK

minden nagyságban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt Ferenos-tér 17. es.

Szepeeségi
csemegék

BAKTA-féle veresáíonya 
beiétfet, málna-, sza- 
mónza-, csipkcbogyóizt, 
gomba- és hnskon?er- 
vi.kel, pástciomokat 

aiárl a FELKAi KON­
ZERVGYÁR Fdka, Sze- 
pesmegye. Korién ár- 

'egyzóket.

(•'óiiytióp-kéRzüléket
objcctivct vcí-z, olád, cserél hi­
res Ajipolo lemeznek tgycdül- 

clánisitó helye.

HDTSCHEK EMIL
Andr&sb-y-ut ÍR., 

tióltja: Ei ri ebet körül 88.
A Ir.pitHtott 1877.

íX)kknt olcsóbb, mint részlet 
ti r.c lésre

et’ zeru -S linó n
modernsülusbanszo­

lid a r’á mellett kapható:

JT

Sárkán/J. outorlparosnái
Műhely 0 4 clue raktár.

Vll., ürzsébei-körul 26 ss.
ZiOnpaJolH.

Modern
bútorok

olkftlml vétele és eladésa
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Ibis raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
I k. csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza.
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